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psalmiștii 
Oricum ar 
rezultatele măsuri, în legătură] 

practice și realiza* .

doi ani, ne găsim

După noua ahdicare 
a suveranului popular

te, —• contaminată de pasiunea In
tereselor suspecte și de meteahna 
uneltirilor clandestine.

Suveranul popular, — încă oda
tă, — a abdicat

A abdicat din pricina desgus- 
tului și a scepticismului, — afir
măm noi- A abdicat din pricina 
brutalităților guvernamentale, — 
vor riposta mâine candidații par
tidelor din opoziție. A abdicat din 
pricina lapoviței sau a gerului, — 
vor proclama poimâine 
partidului dela putere, 
sta lucrurile, însă. — 
alegerilor parțiale impun conclu- 
ziunea că România de după răz
boi trăește într’un regim politic in 
care deținătorii suveranității sunt 
împiedicați să-și exercite suvera
nitatea fie. de desgust, fie de sa
mavolnicii, fie de ger sau de lapo- 
viță. învățământul acestei expe
riențe este cel formulat de noi, 
aci, în repetate rânduri:

Avem nevoe de un regim care 
să nu încurajeze și să nu fabrice 
un personal politic desgustător.

Avem nevoe de un regim de au
toritate care să nu lase destinele 
naționale la discrețiunea brutelor 
electorale.

Avem nevoe de un regim care 
să poată funcționa și pe vreme de 
zer, și pe vreme de zăduf, și pe 
vreme de lapoviță-

Avem nevoe, — cu alte cuvinte, 
— de regimul exact opus democra 
ției parlamentare.

Avem nevoe de monarhie, — de 
adevărata monarhie.

ion Dimitrescu

D. MIHALACHEz Ce facem cu rezultatul 
succes?
D. MIRONESCU: D-ta spune așa, poate te crede cineva*  Și ista ar fi suc 
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împrumutul se află Încă în sta
diu de „tratative”; despre credi
tul agricol, nu se mai vorbește ni
mic, proiectul de lege contra ca- 
metei a fost pus la dosar, Banca 
de asanare a agricultura româ
nești se „prepară” și așa mai de
parte.

Mai sunt, mal puțin de 2 luni și 
campania de primăvară va începe, 
iar agricultorul va ieși din nou 
la câmp, cu mare curaj (!) și mari 
speranțe (1), în astfel de condl- 
țiuni.

In toamnă, se. pare că deficitul 
suprafețelor însemânțate, este de 
300-000 hectare, după statisticile 
oficiale. Se poate ca ta realitate 
să fie mai mult.

In primăvară vom înregistra un 
deficit, cel puțin egal, cu cel din 
toamnă. După alte nenorociri, mai 
avem și deficite la însemânțăil. 
Totuși ne miră că la condițiuni 
atât de dezastruoase, cum sunt 
acelea ale exploatațiunei agricole, 
există încă curajul de a se mai 
lucra ogoarele. întreprinderea 
agricolă este defeitară, nemaipu- 
tând înregistra o rentabilitate și
totuși plugarul român din dragos
tea pe care o are pentru pământul 
său, nu o părăsește, ci lucrează 
chiar în pierdere. Un astfel de 
actor economic, trebuie nu numai 

susținut, dar încurajat prin toate 
mijloacele-

Este drept, că se încearcă toate 
modalitățile pentru a veni în. aju
torul agricultorilor noștri. Acum 
două zile, la Ministerul de agrl- 
cnltură, a avut loc o consfătuire 
între conducerea acestui departa
ment și reprezentanții câtorva 
liăpci mari din țață- Scopul aces
tei consfătuiri a fost de a se vedea 
posibilitățile pentru lărgirea cre-

garului român, care este cel mai 
important contribuabil- Industria 
șl comerțul, vor suferi și mai mult 
atunci, când capacitatea de cum
părare a agricultorului, va ajunge] 
la zero. . 1

Suntem o țară, a cărei existență 
și bună stare economică, este în 
funcțiune, numai de producțiunea 
agricolă și în această direcție, ar 
trebui să orientăm întreaga noas
tră activitate și politică economi
că a noastră. Am ajuns la o situa-] 
țiune mai mult decât critică. Doi 
ani am dat alarma zilnic asupra 
acestei stări de lucruri și am ce- 
rut o serie de ..............................
cu propuneri 
bile. .

După acești 
într’o situațiune înzecit de critică, 
față de cea de atunci, și mai pre
cis la marginea prăpastiei.

Odată cu falimentul exploatațidl 
agricole, va veni și falimentul gc^j 
neral al țărei. }

Nu suntem, nici alarmiștf, aici 
defetiști, dar suntem obicinuiți ai1 
judeca lucrurile, în realitatea lorJ 
fără optimizm exagerat și mai' 
ales fără speranțe irealizabile.

Nu știm cu câtă amărăciune io 
suflete au pornit spre casă miniș
trii cari au așteptat rezultatele 
alegerilor parțiale, vreme de o 
noapte întreagă, la locuințele d-lor 
G. G. Mironescu și I- Mihalache- 
Sigur este însă că s’au răspândit 
pe la vetre cu sensibilitățile crunt 
avariate, — și că besna care dis
păruse din văzduh, spre ziuă, li 
se acumulase toată în suflete. In 
județe consacrate ca inexpugnabi
le bastioane ale popularității țără
niste, ca Vlașca, ideologia guverna 
mentală este năpraznic stigmati
zată de alegătorii cari au mai avut 
gustul să defileze în fața urnelor. 
Este salubra represiune exercitată 
de corpul elecoral asupra unui par
tid care s’a dovedit incapabil să 
realizeze, la cârma Statului, pro
misiunile demagogice făcute în 
anii de opoziție-

Aceasta, — pentru guvern, și 
pentru partidul național-țărănesc.

Celelalte partide, — cari se voi 
grăbi mâine să exploateze cu a- 
companiament de fanfare rezulta
tele alegerilor parțiale de ieri, — 
ies din încăerare tot atât de ju
puite și de descalificate- Suprema 
pâhnă și-au aplicat-o însă acestt 
partide la Cernăuți, — unde prin 
refuzul lor de a face bloc solidai 
împotriva candidatului ucrainian 
și-au dovedit încă odată incapaci
tatea de a pune interesul național 
înaintea hidoaselor interese de 
club politic. Rezultatul alegerii de 
h Cernăuți, — verificând încăo- 
dată acuzațiunile aduse de noi, aci 
tuturor partidelor politice, — le 
irtarcă vechiul cazier judiciar cu
tacă o sentință de condamnare-In- ■ 
fee național și electoral, — parti- 
$ Continuă să dea întâietate e-| 

tatae Neam și- Club, f 
'vătafii democrației parlamentare 
dau preferință tot Clubului.

Aceasta, — pentru partide.
Rămâne țara, — țara care îșl 

rumegă în resemnare o mizerie 
din ce în ce mai iremediabilă, și 
care privește cu desgust la pâlcu
rile de candidați cari 
cesc, — zece pentru un loc, — 
spre fotoliile tapisate cu bancno
te de diurnă.

Țara adevărată, — milioanele 
de oameni muncitori, cari nu cer 
conducătorilor politici de cât po
sibilitatea de a munci în liniște,~ 
și țara legală, alcătuită din alegă
torii suverani, capabili încă de e- 
fortnl unei votări pe vreme de gei 
și de criză- Am adunat numărul 
voturilor exprimate de acești ale
gători în șase județe, — adică in- 
tr’o porțiune care reprezintă a- 
proape o zecime din teritoriul na
țional : am obținut ridicula cifră 
de 150.000 de voturi, obținute în 
total de cei 33 de candidați, — ci 
fră din care cei 6 aleși obțin cam 
60.000 de voturi. Să ținem seama 
de faptul că rezultatele sosite nu 
sunt încă definitive, — și să admi
tem că până la încheierea scruti
nului cifra globală se va urca la 
250.000, — iar voturile obținute In 
total de candidații aleși vor atinge 
cifra de 100 000. O sută de mii de 
oameni, — într’un norod de peste 
cincisprezece milioane, — iată u- 
iioristica „majoritate" care dă in- 
dicațiuni asupra formulei guver
namentale, în Ianuarie 1931, în Ro
mânia mare, democratică și par
lamentară-

Din fericire, însă, — nimeni nu 
mai crede astăzi în valabilitatea 
acestor indicațiuni ale scrutinului 
popular. Și primul care nu mai 
crede în propriile lui pronosticuri, 
este acest nefericit individ Suve
ran, — alegătorul, — care de zece 
ani tot ispășește, în calitate de 
contribuabil, imprudențele săvâr
șite de el în calitate de elector. 
Două sute de mii de oameni cari 
aleg, în șase județe, reprezentanți 
în parlament, — această propor- 
țiune derizorie ratifică divorțul 
dintre partidele politice și masst- 
le active ale Neamului. Deagus- 
tat de abjecta demagogie a candi- 
daților atrași de seducțiunile peni
tenciarului parlamentar, — noro
dul românesc își afirmă hotărirea 
de a nu mai colabora la constitu
irea unor instituțiuni politice tran
sformate în uzine de neghiobii și 
de fraude. Suveranul popular se 
izolează de zona politicii miîitan-

se îmbrân-

Ziarul „Deli Hirlapf' din Timișoara 
nț-a adus deunăzi două știri de o im
portanță deosebită: soc. culturală ma
ghiară din Timișoara a întocmit un 
vast plan de activitate pentru răspân
direa culturii maghiare în cercuri cât 
mai largi. Se vor organiza în acest 
scop cursuri, conferințe, șezători după 
sistemul „Liceelor libere“. Șezătorile 
acestea vor fi săptămânale și progra
mul lor este astfel întocmii încât să 
mulțumească exigențele tuturor.

A doua informațiune rimează cu cea 
dintâi și aduce în rândurile ei din ur
mă o ușoară briză politică budapestană: 
soc. culturală maghiară .^Arang Ianos“ 
din Timișoara a hotărit să-și teinceapă 
activitatea culturală. Va organiza patru 
conferințe anual, la cari vor putea 
conferenția în afară de membrii so
cietății Și alți literali, sau PERSOA
NE CONDUCĂTOARE IN VIAȚA 
PUBLICA MAGHIARA.

E bine, nu-i așa? In definitiv nu le 
putem reproșa maghiarilor că-și iu
besc țara și cultura, că-și conservă 
prin toate mijloacele posibile caracte
rul etnic și caldul cuib al. sufletului 
lor național. In (ara noastră, unde 
sunt respectate minoritățile, și li se 
permite (mai mult decât recunosc 
ele), liberul cult al dafinelor și ado
rarea anceștritor lor, nu găsim cuvânt 
pentru o laudă ca aceea pe care o 
merită maghiarii din Banat. Au drep
tul să facă ceeace fac.

întrebarea este însă alta: ce fac ai 
noștri acolo, la frontul de vest? Ce 
fac păcătoșii ăștia, culturalii noștri 
înfumurați șl subvenționați, pentru a 
contracara o operă de maghiarizare 
a orașelor de centură?

Nu fac nimic, sărăcuții de ei! Bostă- 
năria intelectuală, zisă națională ro
mână, e formată din oameni cu fotul 
nevinovați de virginitatea lor cerebra
lă. Nici o idee nu-i deranjează și când 
ti se întâmplă câte una, ea e strict 
biurocratică sau comercială. Se mai 
miră apoi că publicul îi desconsideră.

Intervine apoi canalia politică, cu 
aere protectoare, cu fumuri de igno
ranță crassă, cu subvenții corupătoa
re, cu diverse ,.aducații ale poporului", 
unde intelectualii sunt puși să stea la 
birou, ca niște câini la coteț, cu oa
sele întdo parte, cu paiele întt’alfă 
parte, întingând în cătimara cu lapte 
acru.

Sunt șl oameni de energie, de talent 
și cinstiți, printre intelectualii și scri
itorii noștri. Ei sunt însă puțini și stri
viți de puternicia majorității.

Apoi, ori de câte ori este vorba de 
o campanie românească și cu caracter 
culturalele Vest, vine un musiu tâm
pit care.și suflă in batistă ideile sale 
despre teatru. Cultură, în capul aces
tor oameni, însemnează exclusiv ac
tori și mai ales actrițe. Desigur tea
trul e și el un mijloc, dar nu e totul. 
Atunci ce e de făcut?

Ne trebuesc alți oameni.
Romulus Dlanu

D. G. G. Mironescu este un om 
amabil. și surâzător tot atât cât 
a fost șl viața de bună, de gene
roasă cu d-sa. Sigur pe mijloacele 
sale de a înlătura ostilitățile, de a 
dezarma adversitățile, primul-ml- 
nlstru a invitat pe directorii ziare- 
qt la o consfătuire. D. G. G. Ml- 

roțtașpu. a făcut o «mm a ri- 
uâțlM grave în oare ne aflăm, a 

arătat partea de răspundere a pre
sei în exaltarea inevitabilelor ne
mulțumiri, consecințele exagerări- 
or ce se fac, a apelat la simțul de 
răspundere, de patriotism și a ce
rut o mai mare grijă în cântărirea 
iecarei afirmații ce se dă publici
tății. Suntem de acord că publici
tatea este vehiculul de propagandă 
a| evenimentelor. Un fapt fără nici 
un fel de importanță, cu o semni
ficație strict limitată, dându-i-se o 
amplă publicitate, poate deveni 
punct de plecare, pentru eveni
mente cu totul de neprevăzut. E 
diabolica forță a publicității, dar 
cu o mică sforțare de memorie d. 
G. G. Mironescu Și-ar putea aminti 
că aceeași irezistibilă putere de 
sugestie a creiat și popularitatea 
național-țărăniștilor. Acest mic a- 
mănunt se raportează la întâm
plări mal vechi de doi ani și in po
litică uitarea e de rigoare. Să ad
mitem însă că seduși de amabili
tatea d-lui G. G. Mironescu, am în
cepe să ne ocupăm de întâmplări 
petrecute pe alte meleaguri, iar 
despre evenimentele dela noi nici 
n’am mai pomeni, ca să sugerăm 
fiecăruia credința că nu-i tocmai 
așa de rău pe cât i se pare.

Iși închipue cineva că pe urma 
acestei vaste complicități a tăcerii, 
s’ar Izbuti să se creeze o sugestie 
colectivă de fericire, hipnotizați 
de palavrele noastre cetățenii s’ar 
simți teribil de fericiți ca d. G- G. 
Mironescu de pildă?

Să nu exagerăm nici forța pre- 
’sei, nici lipsa de discernământ a 
mulțimii, cu atât mai mult cu cât 
nu se pun probleme de subtilă cu
getare politică, ci simple și drama
tice îngrijorări pentru hrana de 
toate zilele. Foametea nud o equa- 
ție intelectuală, ci o realitate fizi
că. Dar nu e mai puțin adevărat că 
s’ar putea înfățișă situația și sub 
alt punct de vedere, decât acel pre

zentat de d. prim-minlstru. Să re
capitulăm. Un guvern ale cărui ori
gini stau înfipte într’o constantă 

> și mereu sporită popularitate, cum 
este cazul guvernului național-ță- 
rănist, nu-și poate permite luxul 
unei înfruntări a impopularității, 
fiindcă iși perde rațiunea de a mal 
a, Doar a’M venit lau>utere națio.
nal-țărăniștii pentru nedepășitele 
capacități, chemate să ne fericeas
că; au fost chemați la guvern de 
irezistibila lor popularitate. Or, as
tăzi toate clasele sociale sunt îm
potriva guvernării național-țără. 
niște. Nu discutăm temeinicia aces
tei masive ostilități, cum n’am dis
cutat eri legitimitatea popularității 
ce i-a impus; doar fluxul și reflu
xul sentimentelor populare for
mează pentru democrație unicul 
criteriu de judecată politică. Atunci 
când un guvern ce a exaltat, in o- 
poziție fiind, ideea libertății de în
trunire, de exprimare a gândului, 
politic, este nevoit să recurgă ia 
o/ieliști, când reneagă t«t crezul 
pentru care a dus lupta, nimeni nu 
ar putea susține legitimitatea un d 
asemene*  regim.

S’a oprit congresul funcționarilor 
publici, ca să nu se mai agite sufe
rința funcționarilor; dar ce-au fă
cut în lunga lor opoziție naționa:- 
țărăniștii; literatură romantică sau 
agitație fără măsură? Nu se ino
vează nimic in politică; ce este și 
<e va fi, a mai fost cândva.

Se agită alături de funcționari 
muncitorii și evident infiltrațiile 
comuniste utilizează febra profun
delor nemulțumiri, spre a se îm
pinge la penibilele, sângeroasele 
incidente cu poliția. La țară, plu
garii iși continuă greva lor pasivă, 
lăsând câmpurile pârloagă și fierul 
plugului să prindă rugină, in ace- 
laș timp cu sufletele secătuite de 
orice speranță; elementul cel mai 
numeros șl mai prețios al econo
miei naționale, nu mai crede in 
dărnicia pământului care nu-1 mai 
poate hrăni. Aceasta-i situația în 
câteva linii de un fidel realism. Si 
fiindcă cineva trebue să ispășească 
vina complexului de necazuri ce 
s’au abătut asupra noastră, nimic 
mai firesc ca guvernul să fie acu
rat, asupra național-țărăniștilor să

cercurile culluraie le sate
de N. D. PETRESCU-ZOITA

Adunările laolaltă ale conducători
lor păturii rurale sunt vrednice de 
luat în seamă, cunoscută fiind tutu
ror înrâurirea cea mare pe care o au 
asupra poporului nostru — preoții și 
învățătorii. Acești doi factori, cres
cuți. mai totdeauna în mediul rural, 
privesc de aproape lumea satelor, 
trăiesc viața sătească, — astfel 
prin glasul lor vorbește satul de 
tăzi și totdeodată satul cum va 
mâine.

înainte vreme, cercurile culturale la 
sate adunau laolaltă pe preoți și în
vățători, cari discutau pe toate fețele 
probleme de ordin cultural, economic 
și social, — discuții cari duceau la 
frumoase postulate, — indicațiuni 
prețioase pentru viitorul neamului .

că
as. 

fi

nostru.
Dela o vreme aceste cercuri cultu

rale nu mai întrunesc laolaltă pe 
preoții și învățătorii satelor, — și unii 
și alții având cercurile lor separate.

Este, fără îndoială, o mare scădere 
în aceasta, — de oarece aceste cer
curi iau caracterul unor întruniri în 
care se desbat chestiuni pur profe- 
s'onale, chestiuni de breaslă, — care 
nu interesează și nu atrag, după cu
viință, mulțimea satelor. Rareori în 
programul acestor cercuri stau ches
tiuni cari să privească de aproape via
ța satelor noastre.

Activitatea cercurilor culturale tre- 
buește astfel dusă, încât satele să 
poată vedea și culege grabnic roadele 
bunelor îndrumări date, — altfel to-

cadă toată răspunderea.
Pot să demonstreze legătura 

dintre suferințele noastre șl suie*  
rlnța obștească, toate tărHe îm- 
părtășindu-se din amarul acelo
rași strâmtorări ce depășesc pu
terea oamenilor de a le Înlătura, 
dar chiar dacă în aceste arga

Ion Scutarw

Fierberea 
continuă
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ceritățl convingătoare, mulțimea 
ar rămâne Implacabilă, nedfafită 
în convingerea ei că guvernul na- 
țional-țărănist trebue să 
fiind vinovat de tot ce se 
plă.

Mulțimea este simplistă 
pornirile ei entuziaste, ca șl in des- 
lănțuirile el de furioasă revoltă, 
sentimentele colective nu sunt e- 
courile dinamizate ale națhinel, 
deci nu pot fi oprite de digul ar
gumentelor protivnice. Plecarea 
guvernului națlonal-țărănîst nu va 
schimba nimic din situație — se 
prea poate, fiindcă nimeni nu ar» 
rețeta minunilor ce pot clătina 
legile economice in mersul des- 
voltării lor; dar nu e mal puțin a- 
devărat că o schimbare a guver
nului ar însemna o domolite a 
spiritelor înfierbântate, ațâțate de 
o prezență ce o socotesc provoca
toare.

D. G. G. Mironescu a încercat 
să obție concursul presei pentru 
domolirea spiritelor, pentru a în
lătura învolburarea sentimentelor 
de revoltă, pentru a furniza țării 
o nouă iluzie. Noi socotim că acea
stă furnizare de iluzie stă numai în 
puterea d-lui prim-ministru, și 
mijlocul este simplu; demisia. Să 
vie alții și să încerce puterea mi
raculoaselor rețete. Chiar dacă 
n’am avea încredere in ele, 
țirr.ea le așteaptă, așa cum a 
teptat și minunile făgăduite acum 
doi ani de național-țărăniști. Iar 
un partid democratic, cu supersti
ția aritmeticii electorale, nu are 
altă soluție decât o onorabilă de
misie.

Iar dacă guvernul național-ță- 
răr.ist are conștiința că și-a făcut 
ir. acești doi ani datoria și s’a achi
tat de angajamentele luate in opo
ziție, cu atât mai mult demisia se 
impune.

plece, 
întâia-

91 in

mul-
aș-

Pamfil Șeicaru

. agricultorilor, pentru asigurarea 
mijloacelor necesare efectuârei 

înseinânțăfllor de primăvară' șf a 
întregei exploatațiuni agricole pe 
anul în curs.

Reprezentanții băncilor au ridi
cat o serie de oblecțiuni, și anume 
că nu pot acorda credite, sub ac
tualele legiuiri în vigoare. Ca de 
obiceiu, o comisiune s’a instituit, 
pentru a cerceta situațiunea și a 
întocmi un memoriu.

Problema se pune într’un mod 
foarte grav: Ce ne facem? Incer 
căm toate combinațiile, facem 
toate calculele, alcătuim proiecte, 
memorii, ducem tratative, dar nu 
ajungem la nici o realizare prac
tică. In această situațiune, nu mai 
putem continua, decât cu rizicul 
foarte probabil, al falimentului 
complect al exploatației agricole. 
Ce repercusiune poate avea a- 
cest fapt, asupra întregei noastre 
vieți financiare, este ușor de în
țeles.

S’au îngrămădit toate nevoile 
pe capul nostru. Timp de doi ani, 
am trăit într’o permanentă speran 
ță, așteptând rezultatele fiecărui 
voiaj din străinătate al vreunui 
emisar, care ,,trata” înființarea 
creditului agricol. Când aceste 
tratative nu au mai lăsat nici o 
speranță, s’a abandonat ideea in- 
ființărei lui și s’au început 
tratative pentru încheierea unui 
împrumut extern. Nu putem face 
pronosticuri, nici asupra rezulta
tului acestor tratative, dat fiind 
condițiunile destul de critice, în 
cari se duc.

Și atunci, întrebarea ce se re
petă este: Ce ne facem în primă
vară? Cum salvăm agricultura 
țărei?

Budgetul statului se va resimți 
în mod destul de intens, de pe ur
ma proastei stări financiare a piu

alte

tul rămâne vorbărie, de care sunt 
atât de sătui țăranii noștri cu prile
jul atâtor alegeri, când făgăduelile 
vin cu sacul ...iar ținerea de vorbă 
mai niciodată.

Trist este că, o bună parte dintre 
preoți și învățători, făcând o politică 
sau alta, vin și ei cu făgădueli, ca 
ori care politician altul,— și dacă 
făgăduiala nu este împlinită, s’a dus 
încrederea, — nu numai în preotul 
sau învățătorul care a venit cu sacul 
cu făgădueli, — ci chiar în învățături
le auzite din gura preotului sau învă
țătorului.

Iată de ce, cred eu, că acești doi 
însemnați factori sătești, ar fi mai bi
ne să stea mai departe ' de partidele 
politice, activând totuși în politica 
•generală a țării, în cadrul adevărate
lor interese obștești ale satelor noas
tre. Nu este nici o primejdie faptul 
că sunt chiar înscriși în diferitei# par
tide politice; — numai cu singura con-

diție de a nu uita o clipă grijile con
sătenilor lor, căutând să înfăptuiască 
cele ce au făgăduit, neuitând că — 
„făgăduiala dată e datorie curată". 
Nu-i lucru tocmai plăcut să auzi,, ce 
am auzit chiar eu: — „Păcat că d. în
vățător și taica părintele ne spun una 
și fac alta"!

Dacă se făgăduiește atâta săteni
lor noștri și se împlinește prea puțin, 
— măcar aceste cercuri culturale să 
râmănă curate, neînvenlnate; — ca 
astfel să știe bine sătenii câ se îngri
jesc de ei, fără interes, conducătorii 
lor direcți, — preoții și învățătorii.

Să ce arate în aceste cercuri ce va 
să zică cinstea și omenie, drept și da
torie, ținere de cuvânt, bună rânduia- 
tă și ordine în stat, etc. Câtă vreme 
aceste cercuri culturale au fost ținute 
cu regulă, cU miez și numai cu gân
dul curat spre săvârșirea lucrului bun.

j Zilnic scările ministerelor șl caSi» 
netele excelențelor sale sunt asaltate 
de oameni necăjiți, veniți din toate 
unghiurile țării. Unii încearcă să pro
testeze contra ilegalităților făptuite 
de politicienii localnici: alții înaintea
ză petiții în care îșl spovedesc sufe- 
rinia. ee apasă asupra lor și famiHifaț 
lor, invocând bunăvoința eminențele#, r- 
care.ji odihnesc șezutul cu intermitențe 
la ședința consiliului de administrație 
a diferitelor bănci și la minister tntte - 
12—1: cei mai mulți, în pragul mize*  
riei definitive după îndelungate șl ste
rile intervenții, așteaptă naivi miraco*  . 
Iul unei raze salvatoare, sau tânjesc 
lihniți de foame, buni pentru a fi în
vălmășiți de cursul evenimentelor. In 
acest timp, miniștrii depozitează peti
țiile și subalternii din conștiinctozita. 
te servilă leagă dosare din care .se 
vor hrăni cu prisosință șoarecii; cei 
cari cunosc superficial fierberea dipj 
țară, mâzgălesc cu dezinvoltură 
magistrală o rezoluție din care nu se 
poate conchide nimic sau scriu pur, 
și simplu: „se va rezolva“. Cum, 
când și în ce fel nimeni nu știe, căci 
hârtia respectivă după ce își va face 
stagiul pe masa ministrului va trece la 
registratură înmormântându-se acolo. 
Alții, cu abilități tactice mai rafinate 
când văd că gluma cu audiențele se 
îngroașă, pretextează o chemare la . 
palat, improvizează ridicol o inexisten
tă convorbire telefonică cu un perso
nagiu fictic și o șterg frumușel pe ușa 
de din dos, ocolind astfel cu abilități 
feline contactul ou publicul ce se con
solează stupefiat, de întorsătura neaș
teptată a obligațiilor excelenței sale. 
Dar printre cei cari așteaptă șl iar 
așteaptă, sunt învățători veniți dela 
periferia țării, cu cheltueli de mii de 
lei și zile întregi petrecute în călătorii 
anevoioase. Și acești învățători n’au 
luat leafa de luni de zile și ei își cer 
salariul modest pentru munca ane
voioasă de educatori ai copiilor cari. 
nu pot rămâne sub nici o justificare 
posibilă în bezna analfabetismului. Și • 
mai sunt maeștrii de lucru manual, 
care au funcționat ani dearăndul Și 
deodată se văd puși în disponibilitate, 
cei mai mulți din ei fără nici o posi
bilitate de existență, acum în mijlo
cul iernii, când vântul flueră pe horit 
și spectrul sărăciei hăulește pretutin
deni.

Există un criteriu care ne îndeam
nă să credem că un profesor secun
dar de o pildă, mai poate găsi de pre
dat lecții particulare, și prin aceasta 
își poate recupera leafa de mizerie. 
Că cei mai mulți funcționari cu lefu
rile scăzute simțitor se vor mărgini la 
o existență mai modestă rupând o 
bună parte din rația cotidiană a exis
tența. Dar cel cari s’au specializat 
pentru luminarea didactică (nu demo
cratică și politicianistă!) a satelor, 
sau pentru îndrumarea gospodărească 
a tineretului, cum sunt maeștrii de 
lucru manual, nu ne este îngăduit a-i 
neglija sau năpăstui fără ca să nu în
tâmpinăm riscul unei reacțiuni gene
rale de indignare. A prevedea, . an
ticipând vitregia evenimentelor este 
poate cea mai însemnată calitate ce 
se cere omului politic.

ZContinuere tn ttaa. 11-ai Nicolae Rocu
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Seria Vii-a — Cupon No. 26 |
□tifon! ziarului „Cure ni ui“ cari vor strânge și trimite admiuistiafie B 
ziarului nostru saria Vl-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița ■ 
de asigurare „CapHa izart“ Viața populara (cu amortisment cu tra- = 
geri hm re la sorți) valoare oe Ici i(Hn a Societății „IhfcVl- f

LiEkEA“ cu care vor participa în mod gratuit la a patra A
tragere de amortizare 3

meetingui 
funcționarilor comerciali

in cai iate superioare 
executarea moderna

și pr^un convenabili 
PUfeȚi LA
Székeli & Keli

K BRIC; c2 .■•»«BILE .... TSrgu>Mure$ 
ÖUCUI 'd C; ŐitAjJV, SIBIU

Persoanele de încredere cundiliuni de dată a votările 
___ ____ Matele asoiîiiii ut ele piane șt pianine

Aseară a avut loc la sediul „Gene
ralei ’ din str. Bărăției 23 al doilea 
meeting de protestare contra conce
dierilor abuzive făcute de anumiți ța. 
tron! și contra sistemului prin care se 
face scăderea salariilor.

D. G. Georgescu președinte central 
face o largă expunere asupra inter
vențiilor făcute la firme comerciale 
i^nortante, pentru oprirea concedie
rilor.

D-sa mal arată agitația ce domneș. 
te tn rândul salariaților particulari din 
toate categoriile și cere ministerului 
muncii să ia severe măsuri în acest 
sens. Mai vorbesc d-nll: Leon Halm- 
s-hn, Lupescu, Al. Panaitescu, Man- 
dy.

D. M. Lepădatul, secretând gene
ral, face o expunere asupra felului 
cum sunt ajutați funcționarii șomeri 
de primăriile de sectoare, cerând ca 
aceste ajutoare să fie cât mai eficace 
și trierea cât se poate de severă.

———

Lin a udztii’g c-dahadag 
redată circulației

Calendar
AaiiOcua ăl tsuuarie 1931

ORT. : S-ții Doctori fără de plată, Ci- 
ra si Ion (203)«

CAT. : Si. Petra Nolasc (Piene 
iasque) (T 1566).

ISR. : 13 Șevat 5691. Șabath. 
MUS. : 12 Ramazan 1349.

No.

TEATRE

Baloane de săpun

Ariciul și sobolul Crampele...

I
 Tușea, Bronșitele, Gripa, Tușea convulsivă, | 

Emfizemul pulmonar se vinâexă luând f

PECÏOSIN-ITEANU |
Expectorant eiicace, désinfectant puternic al căilor | 

respiratorii. — Nu conține narcotice B
Se poale da și la copii. |

MSj-j ■ ■■■_____  - .......

0 școală politehnică la Iași

NAȚIONAL matineu ora 2.30. „Dama 
cu camelii"; seara: ora 830: „R> 
D. R.“.

REGINA MARIA matineu ora 3: „Par 
don Madame"; seara ora 9: „To
paze“.

VENiURA matineu ora 3-' „Dușman- 
ca"; seara ora 9: „Roxy’’.

ELITA seara ora 9.15: „Simoné“.
MAJESTIC seara ora 9.15: „Foaie 

verde Majestic“.
ALHAMBRA, seara ora 9.15: „M. B. 

ei Co.“.

a- 
cu 
pe

Ianuarie până

telefonic, dis- 
viscol, a fost 
Mocani.

CINEMATOGRAF

Un memoria al studenților înaintat ministernlni 
inst ucüunii

IA?I 30. — Am fost singurul ziar 
care am dat pe larg memorial îna
intat M. S. Regelui de către Se
natul Universitar din lași. Ceti
torii își mai amintesc că ani ară 
tat atunci stăruințele depuse de 
către Universitatea ieșană pentiu 
înființarea la lași a unei școale po- 
aici în capitala Moldovei.

Alături de acțiunea profesorilor 
oniversitari cari aa cerut trans
formarea celor două secțiuni: cin 
mie technologică și electro-tech- 
nicM, studențimea dela aceste două 
secțiuni a cerut printr un rnenior... 
înaintat ministerului instrucțiunii, 
înființarea la Iași a unei școale op 
iitechnice singura corespunzătoare 
nfivoffor timpufilui prin care tre
cem.

Ce vor studenții
Prin memoriul înaintat, studenții 

fin să aducă la cunoștința celor in 
d-ept următoarele:

1) Studenții celor >’ouă secțiuni, 
socot că ia lași, capkma Moldovei 
întregite, un învățământ ap icat ar 
corespunde din punct de vedere 
moral și material nevoilor studei- 
fi.or provinciilor Moldovenești.

2) Ideia înființării unei școli po- 
litecbnlce la lași e realizabilă, 
fără o nouă sarcină bugetară, de 
oarece Onor. Senatul Universitar

a binevoit a pune Ia dispoziția a- 
ceste! școli, local, laboratoarele șl 
personalul Universitar.

3) Prin înființarea școale! poli, 
tecbnice la lași s® mal rezolvă uu 
anacronism, oare există în viața 
-oastră de stat și anume: Inginerii 

diplomați ai Universității nu se pu
teau bucura de dreptul de a munci 
ii însuși statul lor.

♦
In încheere stjdenții roagă pe 

-ei in drept de a se aduce cât mai 
curând pioectul de lege al inva 
amantului superior în fața Cor. 
purilor Legiuitoa-e.

Fr,

are incendia la Galați
GALAȚI 30. — Un puternic in

cendiu a isbucnir azi noapte Jn str. 
Mazepa 49 la proprietatea funcțlo. 
narului Vasile Standu. Din cauza 
vântului puternic, flăcările s’au întins 
și la imobilul învecinat.

Operațiunile de saivare, din cauza 
vâ-uului au fost conduse cu mare 
greutate și astfel a an si imobilul d-lui 
i<nkă P.icop dela Nr. 51.

In cendiul a fost localizat de-ebia 
țn zorii zilai.

Sunt pagube însemnate.

cercurile culturale le sete
ttontnuare

— toată lumea satelor le cerceta cu 
multă dragoste ți interes; — de când 
însă în cercurile culturale a început 
să se facă și niț;că politică, s au cam 
răcit oamenii de ele. — iar tineretul 
satelor a fost repede ademenit spre 
alte adunări, cu alte scopuri, — nu 
din cele ma; bune. — Și așa ne-am 
trezit la sate cu ; adventiști, inochen- 
tișL, legionari ai diferitelor organi
zații, soc etăți și ciuouri, etc. — toa. 
te aceste formațiuni căutând să trâm
bițeze o viață mai bună, acuzând pe 
toți acei cari au spus una șl au tăcut 
alta! Șarja este pornită in primul rând 
»pre acei Cin imediata lor aprop ere.
— înspre preoți și învățători. Acolo 
uncie preotul este adevărat apostol și 
învățătorul adevărat dascăl, nu poate 
fi vorba de închegări sau manifestări 
subversive, nu poale fi vorba de fă- 
gâduială cu sacul și de cules cu țâ- 
râital

Am luat parte la un cerc cultural 
la care se vedea că preoții mână în 
mâaâ cu învățătorii au lucrat vreme 
îndelungată spre ridicarea saten lor. 
Am văzut atunci că cercurile cultura
le sunt singurele locuri prielnice, unde 
sătenii pot învăța multe lucruri bune 
și de folos!

Trebuie să recunoaștem că onice'u- 
rile și procedări- rele strică mal 
mult rostul tre- ailor la țară ca la o- 
rașe. Orășanul arc posibilitatea să 
controleze o vorbă aruncată alături 
de adevăr, are la îndemână jurnale și 
reviste, are informațiuni destule; pe 
când la țară vorba cea rea, mocnește 
in suflete, înrăutățește, înveninează! 
Vorba rea merge ca vijelia și taie 
ca ascuțișul săbiei!

Cui ți unde să-și spună țăranul 
păsul său, — ți dela cine și unde să 
audă vorbă adevărată și sfat bun?

Orice altă soluțiune decât aceia a 
cercurilor culturale, nu poate ti gă
sită!

Propagandiști culturali trimiși dela 
Centru 71? Zadarnic! Știți ce spun să
tenii? — „Cum să nu vorbească dacă 
l-a uns cu leafă bună ți i-a dat po
runcă să glăsuiască așaî‘‘

din pag. I~a)
Sfat dela om necunoscut nu prea 

prinde la țară!
Totul se reazimă tot pe învățăturile 

și sfaturile preoților șl învățătorilor. 
Sătenii noștri cu ei își duc ?i zilele 
bune ca și pe cele rele!

Când iese pe ulița satului, tot cu 
ochii de părintele și de d. învățător 
dau ei! Cuvine-se — deci ca și noi a- 
ceștia care stăm la cârma, sau lângă 
cârma treburilor obștești, să punem 
ochii tot pe preoț. și învățători.

Multă ispravă nu facem cu „radio 
pentru săteni" sau cv ambuian.e cul
turale; — tot pr» i'Jli și învățători! 
sunt pildele mai apiopiate și isvorul 
bunelor îndrumări pentru viața sate- 
loi noastre!

Să punem ochii pe preoții și învă
țătorii satelor.

Aceasta este singura și marea noas
tră nădejde spre mai bine și spre le- 
curea atâtor rele!

Când acești doi veghetori al sa
telor vor fi puți în situatiunea de a 
lucra ața cum toții dorim, viața sa
telor nu -a mai fi întihată de atâtea 
rele și amenințați de atâtea primej- 
dil

Cercurile culturale, pe care mie îmi 
pi?':-’ să numesc și să le vad „șezători 
sătești", trec :sc organizate pe alte 
temelii, corespunzătoare vremurilor 
sub care <.răim.

Cu prilejul Sfintelor sărbători ale 
Paștelul, cel ce scrie aceste rânduri 
își ia sarcina să organizeze, intr’un 
centru mare rural, o adevărată „șe
zătoare sătească".

Am pentru aceasta sprijinul unor i- 
nimoși preoți și învățători. Numai cu 
sprijinul acestor forțe vil ale neamu
lui se poate isbândi în opera de lumi
nă și cultură.

Cei cari se Mrnt cu duh și putere 
sub fruntea lor, să nu țină lumina sub 
obroc. Este vreme grea! Bugetele ma. 
teriale se încheie fără excedent; —■ 
cel puțin sufletul să dea ceva pentru 
curmarea atâtor greutăți!

N. D. Petrescu-Zolța
Inspector secundar

Conform avizului necțunei de în
treținere din Constanța linia Medgi- 
dia-Babadag a fost dezâpezitâ com
plect.

Circulația trenurilor a fost reluată 
cu începere de la 28 Ianuarie a. c.

Plugul de zăpadă a lucrat pe a- 
ceastă linie de la 23 
la 27 Ianuarie.

Traseul telegrafic și 
trus in mare parte de 
rerăcut până la stația

Pe linia Medgidia-Bazargic zăpada 
a ajuns la înălțimi de peste S metri.

Plugul american a lucrat șt pe a- 
ceastă linie de la 22 Ianuarie până 
la 25 lanauarie inclusiv, când detec- 
tându-se a fost trimes la Fetești, pen
tru reparații. De la 25 Ianuarie până 
la 28 Ianuarie la dezăpezire au lucrat 
echipele de lucători. ....

Porțiunea Bazargic Sud-Ciocârlia 
a fost dezăpezită rămânând să se mai 
curețe porțiunea Ciocârlia-Cobadin.

Comunicația telegrafică și telefo
nică pe această linie a fost între
ruptă. Se lucrează la restabilirea tra
seului.

——• dB** —

Cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL 

VINERI. 30 Ianuarie 1931
Sfftiafia atmosferică In Europa la 

ora 9 a. m.
Maxmul barometric din Rusia și 

zona depresionară din westul și cen
trul Europei sunt centrii de acțiune ai 
atmosferei Curentul de perturbațiuni 
este orientat în general dela W la E, 
Iuțeala de deplasare ii nd 400—5'10 
km. In 12 ore. Temperatura în creș
tere în Europa Centrală variază azi 
între 4—11 gr. în basinul meditera- 
nian, —5 gr. la + 4 gr. în Europa 
Centrală și —5 gr; la —25 gr. în Ru
sia. Precipitațiuni au căzut în westul 
și centrul Europei și pe alocuri in 
Scandinavia și Rusia.

In România ora 8 a. m.
In ultimele 24 ore timpul a fost re. 

lativ frumos, cu cerul variabil mai 
mult noros, pe alocuri sen n, vântul 
slab din sectorul nordic și cu tempe
ratura scăzută. Azi dimineață varia 
intre 0 gr. pe litoral și —18 gr. la 
Soroca- Presiunea a crescut cu 2—5 
mb., este cuprinsă între 896 mb. (672 
m m.) la Predeal ți 1013 mb (759 
m. m.) la Bistrița. Temperatura maxi
mă de eri a oscilat între 6 gr. la 
Cluj ți —10 Sr- la Comrat. iar cea mi
nimă între 2 gr, la Oradia și —19 gr. 
la Soroca.

La București-Filarei ora 8 a. m.
Cerul senin, temperatura —5 gr„ 

cea maximă de eri 0 gr., minima de 
azi noapte —6 gr., temperatura In 
aerul liber —6 gr., maxima pe sol 
+ 5 gr., minima pe sol —8 gr. Pre
siunea atmosferică 783 m. m. (1018 
mb.), cu tendință de creștere. Hygro- 
metrul 90%.

Timpul probabil la 31 Ianuarie 1931.
Presiunea în ușoară scădere cu 

1—3 m. m. Timp cețos. Cerul va
riabil. Vânt slab din sectorul Sud- 
Estic. Ziua cald, noaptea îngheț ge
neral. In regiunea munților ușoară 
fulguială.

Pe marea neagra
Vântul bate dela NW. cu o viteză 
de 3 metri pe secundă. Presiunea 
atmosferică a crescut de azi di
mineață dela 669 mm. la 771 mm 
Cerul a fost tot timpul nouros. La 
orele 2 p. m.. s’a lăsat o ceață 
groasă care se menține până la 
ora când punem ziarul sub presă. 
Pe mare au fost valuri de supra
față.
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TRIANON- „Nimic nou pe frontul 
de vest ”, de Erlch Maria Remar
que.

REGAL: „Insula vapoarelor pier
dute’’.

CINEMA SELECT : „John Mc Cor- 
mack, cel mai mare tenez al lumii, 
cântă în primul său film „Cântecul 
inimii* ’. Complectare; Noul Jurnal 
Fox.

CâPITOL-- „Noapte bună, fetiță dul
ce* ’ cu Hans Stuwe, Charlotte Suza, 
etc.

VOX : „Misteriosul dr. Fu Manchu * 
în limba germană cu Warner 0- 
land, Neil Hamilton și Jean Arthur. 
Un jurnal ți comedie.

ROXY-*  „Orașul cântecului**  cu Bri
gitte Helm ți Jan Kiepura.

CINEMA BULEVARD PALACE: „Pat 
rada Dragostei’’ cu Maurice Cheva
lier ți Jeanette Mao Donald și Jur
nalul Fox.

CORSO: „Das lied ist ans" (Cânteoal 
s’a sfârșit) cu Willy Forst ți Lia
ne Haid.

MAJESTIC (ziua): „Domnișoara ou 
proiecții".

OMNIA: „Pământul voluptății’’ ou 
Grota Garbo ți NilS Asthor ți la fi
ne o comedia.

A. R. P. A. (Sola Episcopiei); „0- 
dette ’ cu Francisca Bertini, Fritz 
Kortner țl Warwick Ward.

A. R. P. A. (Sala Franklin)» „Păgâ
nul" eu Ramoa Novarro ți Rende 
Adorée.

M ARN Ar „Mente Cario’’ cu Jeanette 
Mao Donald, ți Jack Buobmanu ți 
trupa dirtrirta. .. ..... <.

MARCONI: „Eeaterins Teodoroiu", 
film vorbH în limba română ți corn 

pania de reviste Rurmaz. 
VOLTA BUZEȘTI: „Milionar peste 

noapte’* cu Maurice Chevalier ți 
Claudette Colbert.

ROMA; ,Jaupta pentru avere* ’ ou 
Fred. Thomson, o comedie ți trapa 
Scarion.

RAHOVA- „Tarakanowa" ou Edith 
Johanne, Olai Fyord, R. Klainrog- 
ge ți Camille Beri.

ȘERBAN VODĂ: „Umbra care ucdde* ’ 
și o comedia.

TERRA: „Pisica sălbatică’’ cu Tes 
Wells, o complectară, la fine Stan 
ți Bran. Seara, trapa Mițu Bejan.

GLORIA: „Enaterin*  Teodoroiu’’ (E- 
rolna de'a Jiu), film sonor țl vor
bitor in românește, țl înmormân

tarea lui Joffre.
REX: „Regele Vagabonzilor" cu Jea

nette Mac Donald ți Denis King.
AMERICAN: ..Adio Madrid“, cu Ra- 

mon Navarro Si Stan ți Bran in 
„Case ou stafii“’.

DICHIU: „Hollywood Revue’* cu John 
Gilbert, Stan ți Bran, Malec, Bes- 
sie Lowe, e»o.

BiFASCU (str. Ziduri 58b .»Masca 
£«*  fer**,  cu Douglas Fairbanks.

ATENEUL OBOR: „Gelozie* ’ cu Wil
liam Haint-a ți o comedie.

ILEANA (Luna-Park): „Copii ai for
tunei” ți o comedie amerîoană.

FILANTROPIA: „Siberia**  cu Alma 
Rubens ți Eduard Love ți o come
die.

LEONARD; „Cântecul păgânului” cu 
Ramon Novarro ți Renée Adorés ți 
o comedie.

EDISON: „Orașul roșu" cu Ana May 
Wong; seara: trapa de reviste, Geor 
gescu IassL

LUCIFER (DudeȘti 97): „EroUkon * 
cu Ita Rina ți „Cezar“ cp calul mi
nune.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Aghio
tantul Țarului* ’ ți artlțtt.
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Trebue sS dtini : 
„Comoara Regelui Dromichet“ 

Fcman de cezar petrescu 
Romancierul caro vede atat de clar $1 de artistic 

epoce noastră
EdIF. **I!ATIOKAIA M - S. Clomol

Iarna trecută, pe un ger de crăpau 
pietrele, două doamne călătoreau, in 
vagonul de dormit al acceleratului 
Cemăuțl-BucureștL

Să fi fost ceasul unsprezece seara. 
Trenul ajunsese la Roman...

— >Ja uite, săracul, cum se cano
nește, pe culoar!.-“ Zise cucoana A- 
lice — bună la inimă, cum a lăsat-o 
D-zeu —tovarășei sale de cabină, 
rătăndu-i, pe sală, un domn gras, 
mustața cât dropia, care moțăia 
bancheta rezervată conductorului.

— „Treaba luil...“ făcu duduia Zizi, 
mai puțin accesibilă nobilului sentiment 
al iubirii aproapelui.

— JZizi” șopti cucoana Alice — o 
emerită actriță a unui teatru din Ca
pitală. „Zizi dragă, vrei să-mi faci o 
plăcere?...”

— ,^auziml..."
— „Noi, tot dormim într'un pat, a- 

mândouă. Hai să-i cedăm patul de 
sus. Săracul, cine știe ce nevoi îl si
lesc șă umble noaptea, pe drumuril...“

Când omul de pe strapontin află, 
din gura conductorului, vestea cea 
bună, se ploconi, sfios, in fața celor 
două doamnei

— „Permiteți-mi să mă prezint: 
Iorgu Marinescu, controlor la căile 
ferate...”

— ,,Ne pare bine/...“ răspunse cu
coana Alice. „Uite, domnule Marines. 
cu. fiindcă noi navem nevoie de două 
paturi, îți cedăm d-tale patul oe 
sus...“

— ^Sărut mâinile, coniță, nici n’a-

veți ideie ce pomană vă facețH De o 
săptămână, pot zice că n'am mai pus 
capul pe pernă...'“

Și zicând acestea, controlorul își 
scoase paltonul...

— ,-Sâ eșim, un moment, afară...” 
șopti cucoana Alice. Poate se jenea
ză omul...“ Și eșlră pe coridor, lă
sând pe musafir, să se desbrace...

Peste un sfert de oră, controlorul 
dormea... tun. Cele două doamne se 
furișară — așa îmbrăcate — sub pă
tură. încercând să ațipească.

— ,/a auzi-l, cum sforăie!...” zise 
duduia Zizi. „Ce-i de făcut? Trebuie 
să-l trezim...“

In adevăr, controlorul sforăia, ca o 
mașină de tăiat lemne.

— ,Jielt domnule, domnule...” îl 
scutură duduia Zizi. fără să mat aș
tepte consimțământul tovarășii sale. 
„Fh bun și intoarce-te, pe partea cea
laltă, că nu putem dormi din cauza 
d-tale...”

— „Ce este?...,‘ sări invitatul, ridi- 
c&ndu-se în capul oaselor. „Ce v'a a-

săpucat? Adică, n’are omul drept 
doarmă, in patul lui?...“

— .Dar, vedeț. că...”
— ,Ja să mă lăsați în pace!..." 

revoltă controlorul. .J^’am vreme
fleacuri, la ora asta. Dacă nu vă pla
ce, n’aveți decât să vă duceți... in 
altă parte“.

Și, revoltat, se întoarse cu [ața la 
perete...

se 
de

Geer Patrick

Cum știu să mintă 
sociologii«*

Mare haz a stârnit zilele acestea,— 
prin caienele (serioase sau sociologi
ce), un arucol oiensiv ți umoristic al 
d-lui Mihail D. Halea, împotriva 
„Fascismului constructiv , a±e căzui 
date erau toate culese din volumul 
„Les imances italiennes ’ aj celebru
lui ratat irauces Georges Valois, p« 
care sociologul dela Huși 11 prezintă 
ca „fascist francez, singurul adept 
galic al doctrinei mussolrniene, rega
list din grupul lui Maurras, câștigat 
la doctrina nouii ltalii ’.

D. Mihai de Ralea este In urmă cu 
erudiția ți cu buna credință. Sunt, 
într’adevăr, câțiva ani de când Geor
ges Valois a fost isgonit cu scandal 
din grupul lui Maurras, și de când a 
încetat de a mai fi regalist. Toată lu
mea știe astăzi că Valois a devenit un 
editor cu vizibile predilecțiuni pentru 
literatura socialistă. Singura! care m 
face că nu știe aceasta este d. Ralea 
(D. Mihai), care (ace nuia din orice, 
atâta vreme oât nimeni nu-1 citește 
ți nu-1 controlează.

Expoziția Theodorescu*  
Sion

Duminică 1 Februarie, se va des
chide In sala ziarului „Universul", 
expoziția Theodorescu-Sion.

Pictorul Mutzner 
deschide mâine Duminică, la ora 
a. m., 1n sala Ateneului, expoziția 
de pictură.
meserie care conservă 

pe meseriaș
A murit la Londra, ziaristul Henry 

Cochrane, tn vârstă de 103 ani
Pânâ acum câteva săptămâni, zia

ristul fusese de o activitate remarca
bilă

Corhrane era decanul ziariștilor 
mondiali.

Gazetăria se clasează în categoria 
mese-iilor care conservă pe mese
riaș. Păcat că sunt prea multe ex
cepții cari confirmă regula!

„Bourdelle tn M’raeul 
Simu“

In noua și excelenta colecțiune de 
artă „Apollo,"—editată da teascurile 
craiovene „Ramuri", ți consacrată 
muizcalor ți colecțiunilor românești, a 
apărui, admirabil ilustrat, studiul 
sculptorului 0. HAN despre „Bour
delle în Muzeul Simu
„România In fotografii4
Duminică 1 Februarie axe loc, în 

sălile Librăriei de Stat (Str. Wilson 
No. 1), vermsagiul oficial, cu invita^- 
ții al expoziției „România în fotogra
fii', organizată de Direcția Presei în 
colaborare cu Ofic’M*  •■cntral al turis
mului.

va
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Cronica muzicală
Concertul Lotts Lehmann

Imensul suooas repurtat de marea 
cântăreață a operei din Viena, la con
certul său de Miercuri seară, se da- 
tonlte desigur minunatelor și rarelor 
tale daruri, dar și admirabilului său 
program, în care, ou o artă măestrită, 
aceste neobișnuite însușiri o’au pu
tut evidenția.

Vocea Lottel Lehmann, da o mare 
pupleță, caldă șl amplă, — de o o- 
mogenitata perfectă în toate registre- 
Iot — a izbutit tu această seară con
sacrată aproape în întregime lied n- 
Iul german, să capteze entuziasmul 
șl admirația noeatră tn chipul cal 
mal dive».

Iu aria franc«, do mândră aiurii; a 
Elisabetei, dîn „Tannhäuser", — ad
mirabil aleasă pentru nu superb elan 
inițial,— ca ți fu celelalte două lie
duri de Wagner (Schmerzen) ți Träu
me), —marea artistă ne-a stăpânit a- 
tanti? prin varietatea mijloacelor cale 
de expresie, prin sțbra ți umana e- 
moțtune a accentelor cala.

Muziciană, ca muzica tnsățt, Lotto 
Lehmann trece cu vocea-i suverană,

și cu o egală ușurință, dela tragicul 
din „der Tod und das Mădhen’’ la li
rismul exuberant din „Aut den Was- 
ser zu pingen” de Schubert, — risi
pind cu aceeaț generozitate o bogăție 
de nuanțe aproape neîntâlnită.

In toate interpretările matei cântă
rețe, in lieduri de Schumann, de 
Brahms ori do Strauss, izbucnește 
bucuria sa de a căuta; în toate reali- 
zările, încorporarea sa în muzică este 
dep’ină.

Cu virtuozitatea oare pare a-i fi a- 
t&t de naturală, d. Filionescu și-a do- 
vădit ți alături da Lotte Lehmann 
arta, atât da lucidă și de inspirată, da 
acompaniator deoăvârsit. O. Pilioue»- 
cu este, astăzi, fără îndoială, cel mal 
Înzestrat dintre pianiștii 
companiatori.

noștri a-

OSMIN

Teatru-muzică
RADIO

Sâmbătă 31 Ianuarie 1931

CEREȚI ALMANAHUL 
ziaruui „'uren'.ul"

IEI 40-

Producția de dans a 
Soc. „Carmen“ 

Producția muzicală urmată de dans 
a Sodetăței corale „Carman” va a- 
vea loc tn seara de 11 Februarie a. e. 
in saloanele „Liedertafel’’ din strada 
Poincarfi No. 20. Biletele numai 
membru Societăți.

ffNZMtNÂU tEVIIU
ÄMAJKTIC

DE
NIC^<l/EOPS>NICAN

la

de e- 
apelor

(plăci

Matineuri populare la 
Teatrul Elita, cu 

„Simona“ 
In urma formidabilului succes, 

direcțiunea teatrului Elita a hotă
rât să reprezinte „Simona" — ml. 
nunata comedie muzicală in trei 
acte a d-lor Victor Rodan, N- Con 
stantinescu șl Râul Sculy, Sâm
bătă, Duminică și Luni în matineu 
la orele 4 d. a. precis cu prețuri 
populare de 20, 40 și 60 lei ?1 eu 
interpretarea dela premieră. Spec
tacolele de seară încep ca de obi
cei la 9 jum. precis.

Locurile sunt toate numerotate. 
Cassa teatrului deschisă toată ziua 
dela 10 a. m.

Lei 120

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Dela 26 Ianuarie la f Februarie 1931

ZILELE TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
VENTURA

TEAIRUL 
REGINA MAR1A

TEATRUL ELITA TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

SÂMB. Dama cu Camelii Dușmanca Pardon Madame
Simona

Foaie verde
M, B. et Co,

R. U. R. Roxy Topaze Majestic

DUMIN.
Femeia și Paiața R o X y

Profesiunea 
d-ne Waren Slmo na

Foa e verde
Maiestic M, B. et Cq,

Evantaiul d-nei 
Wendcrmere R o X jr Pardon, Madame Foaie verde 

Majestic
M. B. et Co.

l

SAMBAtA, 31 rnuane XU31 
394 m., BUCUREȘTI

13: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

13.30: Informațiuni, bursa 
fecle, bursa de cereale, cola 
Dunărei și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră 
de gramofoți).

15.45: D. Popovici-Bâsnoșanu, pro
fesor universitar; Viața în pădure în 
timp de iarnă.

16. D. A. Murărașu, doctor tn li
tere: Informațiuni literare.

16.15: D. profesor M. Jora: Prele
gerea VH-a, „Forma !n 3".

16 45: D. C. Caracostea, profesor 
universitar: Personalitatea lui Emi- 
nescu.

17: Orchestra Fănică Luca: Muzică 
românească.

13: Informațiuni, meteorul și sem 
nai orar.

1815: Orchestra Fănică Luca,
19: D. profesor Simeon Mehedinți: 

Pământul și poporul românesc.
19.20: D Radu Vulpe: Getii.
19 40. D. I. Conea: Târgul fetelor 
20: Muzică de seară (plăci de gra

mofon).
20 SO: D. Tudor Arghezi: Cronică 
21.00: In memoria Generalului Ber-

thelot.
STRAINATATEA

ORELE 13 14: BUDAPESTA, 13: 
Muzică de expote. 13.05: Concert al 
orch. Mandits. MILANO, 
zică variată. ROMA, 13: 
muzică ușoară.

ORELE 18—17: MOR.
16: Plăci de gramofon. MADRID 16: 
Concert de orch. MÜNCHEN, 16.20: 
Conferință. 16.45: Ora, meteorul. 
STRASBOURG, 16.15: Conf. 16.30: 
Muzică de dans. VTENA, 16: Ora. 
meteorul. 16.25: Plăci de gramofon 
VARȘOVIA, 16: Comunicate econn 
mice. 16.50: Conferință. BUDAPESTA 
17: Feuilleton.

ORELE IR -19 : BUDAPESTA 18 ; 
Conferință. BARCELONA 18: Știri 
LONDRA REGIONAL 18.15: 
a! orch. B B. C. ROMA 18: 
cu muzică din opere. VIENA 
distractivă. 18.15: Academia 
cert.

ORELE 19—20 ; BUDAPESTA 19 
Evoluția valsului, conf. BRATISL’ 
VA 19 30: Concert de pian. RRUXF’ 
T.RS 19.30: Plăci de gramofon LON 
DRA REGIONAL 19.15: NotifăC 
19.45: Concert vocal. MOR OSTRA
VA 19: Lectură. 19 20: Concert de 
fanfară MÜNCHEN 19.25: Ora. me
teorul 19.45- Concert de violă ți vi 
nară STOCRHOT M 19: Plăci de gra 
mofon. VIENA 19: Din ..Nausikaa". 
19.30: Ora. meteorul. 19.30: Conf.

13.15; Mu- 
Concert cu

OSTRAWA

Concert 
Concert 
18; Oră 
de con-

langenberg 20.25: conf. politici 
20.45: Serată veselă.

ORELE 20-21 : MILANO 20.80: 
Muzică variată. MÜNCHEN 20.1b: 
Conferință 20.30: Știri. 20.45; Con
cert de mandoline. PRAGA 20.20: 
Concert de tamburine. PARIS CLI- 
CHY 20: Causerie. 20.10: Causerie, 
PARIS EIFEL 20.10: Meteorul. 
20.20: Serată teatrală. RIGA 20.08; 
Serală teatrală. STRASBOURG 20.30: 
Concert instrumental. TOULOUSE 
20: Concert de melodii. 20.30: Infor- 
mațiuni. 20.45: Concert al orch. sim- 
lonice. VIENA 20; Actualități. 20.80: 
Ora, meteorul. 20.35: Muzică ungară 
VARȘOVIA 20.25: Plăci de gramofon. 
20.40: Jurnalul radio. 20.25: Plăci de 
gramofon.

ORELE 21-22: BUDAPESTA 21.15; 
Concert consacrat lui Mozart. BAR
CELONA 21: Plăci de gramofon. LON 
DRA REGIONAL 21: Festival în o- 
noarea Sfintei Cecilia. 21.30: Lectu
ră. MILANO 21.15: Jurnalul radio 
21 30. Muzică varială. 21.45: Trans 
operetei „Amore sui Pampini. MA 
DR1D 21: Conferință. 21.80: Muzică 
de dans. MÜNCHEN 21.20: Piesă ra 
diofonică. PARIS CLICHY 21.45: Con 
cert al orch. radio. PRAGA 21; Mu
zică populară. ROMA 21: Radio sport, 
comunicate. STRASBOURG’ 2130: 
Paiațe de Leoneavallo și Cavaleria 
Rusticană de Mascagni la plăci de 
gramofon. TOULOUSE 21.30: Concert 
al orch. argentiniene. 21.55: Cronica 
modei. VARȘOVIA 21: Feuilleton. 
21.30: Muzică, ușoară. VIENA 2120: 
„Pater Jakob’’ piesă populară tn 4 
acte.

ORELE 22—23: LONDRA REGIO- 
NAL 23: Concert vocal și de orch. 
PARIS CLICHY 22.30: Recital de 
orgă. PRAGA 22: Concert al orch, 
radio. ROMA 22: Trans, dela Teatrul 
San Carlo. RIGA 22.30: Muzică 4e 
dans. TOULOUSE 22: Concert de or*  
chestră.

ORELE 23—24 : KATOWICE 28.15» 
Concert. 23.50. Meteorul, ultimele 
noutăți LONDRA REGIONAL 23.15 ; 
Noutăți. 23.30: Muzică de dans. 
STRASBOURG 23.30: Muzică le 
dans. TOULOUSE 23.15: Concert al 
orch. vienez. 23.45: Tang-ouri. VAR
ȘOVIA 23: Feuiletton. 23.15: Din o- 
perele lui Chopin. 23.50: Comunicate, 
meteorul, sport. VIENA 23.30: Știri. 
23.40: Corcert seral.

Școala politehnică
Ora 18: Saint Safins Septuor. Tay- 

lor Petite: Suite de Concert. Haydn 
Quartet în do major. Boccherini Mi
nuet. Bach My joy ful heart. Plld 
Columbia.
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ingrașâmlntele chimice (Produsele petrolifere
in agricultura

Guvernul se ocupă cu toată in- 
fegsitatea de problema raționaliză- 
rei producțiunei noastre agricole, 

doui ani, am publicat un plan 
dl raționalizare și intensificare a 
expîoatației noastre agricole, și 
80 această ocazie, arătam că trei 
«unt factorii, cari pot influența a- 
supra rezultatului recoltelor: pă
mântul, capitalul și munca.

Este drept că guvernul a venit 
01 o serie de legiuiri, cari tind a 
reorganiza pe cei doui din urmă 
factori: capitalul și munca, indi
ferent de realizările obținute până 
«țâri.

Jn afară de aceasta, s’a început 
0 întinsă activitate în ceeace pri
vește selecționarea și producțiu- 
OȘa Semințelor, și nu de mult am 
înregistrat „ziua grâului* ’ cu care 
flwzle s’au discutat toate mijloa
cele pentru selecționarea acestei 
Culturi și s’a stabilit un plan de 

. «sțlune, la care statul participă 
01 uu frumos aport material.

Există însă, încă un factor, care 
se pare că a fost lăsat pe planul 
91 doilea, deși joacă un rol prepon- 
derant, in legătură cu succesul 
unei întreprinderi agricole. Este 
vorba de solul agricol”.

Caracteristica exploatărei noas
tre agricole, a fost înainte de răz- 
boiu, o cultură rapace, transfor
mată apoi intr’o cultură extensivă: 
cu minimum de capital și muncă, 
maximum de câștig. După războiu, 
deși marea proprietate s’a transfor 
mat intr’o proprietate mică, acce
sibilă unei intensificări, totuși, sis
temul de cultură a rămas același.

Nu ne-am gândit că și acest „sol 
ggrlcol“, dela care culturile sus
trag in fiecare an, un quantum des
tul de important de materii nutri
tive, are nevoie de o regenerare a 
forțelor sale fizice șl chimice. O 
astfel de regenerare nu se poate 
obține decât prin întrebuințarea 
îngrășămintelor.

Avem două feluri de îngrășă
minte naturale (gunoiul de grajd) 
|| artificiale (îngrășămintele chi
mice). Cele dintâiu sunt prea pu- 
Î Întrebuințate fn țara noastră

cele de-al doilea, deși sunt 
perete, tui sunt accesibile pungei 
ifagandni din cauza prețului cu 
p»re simt puse In vânzare (31L000 
H vagonul).

Toate țările agricole șl seml- 
ggrlcoie din lume, Întrebuințează 
ice$te îngrășăminte pe o scară 
foarte Întinsă. La noi in țară, unde 
colul este secătuit de toate mate- 
rble nutritive și deci în permament 
ifoflclt al calităților fizice și chi
mice, întrebuințarea ingrășăminte- 
foț chimice, este abia la începutul 
ei, dacă putem numi, început, o 
tgtfe] de Întrebuințare,

Ș’au făcut atâtea încercări la 
iterite ferme și câmpuri de expe
rimente ale statului cu îngrășă
minte chimice și rezultatele au fost 
jln cele mai satisfăcătoare. To
tuși, din cauza prețurilor de des
facere, agricultorii noștri, nu pot 

le întrebuințeze. Credem că gu- 
yernul va trebui să la într’un stu-

diu serios această problemă a re- 
facerei solului agricol, prin exami
narea prețurilor îngrășămintelor 

chimice și posibilităților de apro
vizionare.

Ca un exemplu edificator, iată, 
ce cantități de îngrășăminte ’chi
mice, întrebuințează alte țări; In 
Italia 160.000 vagoane, în Qeriiia- 
nia 68.000, Jugoslavia 15-000, Polo
nia 60.000, Ungaria 16.000, Olanda 
140.000, Cehoslovacia 25.000, 
România numai 1200 vagoane, 
cari 500 vagoane Întrebuințate 
iabricele de zahăr.

Conchidem deci:
1) Guvernul trebuie să ia în stu

diu serios problema îngrășăminte
lor chimice și să stabilească o po
litică precisă a prețurilor, atât in 
ceeace privește politica producției 
naționale cât și a actualului import.

2) Fabrîcele de îngrășăminte chi
mice din țară, să-ș| revizuiască 
prețurile de desfacere de astăzi.

3) Ministerul de agricultură și 
intensifice pe cât posibil introdu
cerea îngrășămintelor chimice în 
agricultură și in acest sens, să dea 
posibilitatea micului producător 
țăran de a-Și raționaliza exploata
ta sa, prin întrebuințarea acestor 
îngrășăminte chimice, cari cons- 
tituesc un mijloc de refacere a so
lului agricol care a dat totdeauna, 
dar nu a primit nici o forță de re
generare.

iar 
din 
de

Mercator

Etienîrea pâinei in Capitală
D. Dem. I. Dobreseu. primarul ge

neral al Capitalei, a primit eri dimi
neață delegația brutarilor și i-a co
municat hotărârea luată de a micșora 
prețul pâinei albe dela 8 la 7 lei kgr., 
iar pâinea neagră 5 lei kgr.

Noul preț al pâinei intră în vigoare 
azi, Sâmbătă 31 Ianuarie.

în anul de criză 1930
Efectele denunțării acorduiui*iniern.  variațiile preturilor 

ia intern $i eapen-iaM $i laraș, laxe
Anul J93q a fost și pentru rafină

riile noastre un an de criză. Este 
vorba, firește, de rafinăriile serioase 
și nu de acele câteva industrii pre
lucrătoare de țițeiu cari au știut să 
speculeze o stare de lucruri, provo
când prin necontenitele lor hărț^eli. 
denunțarea acordului intern.

Rezultatul denunțării acordului 
intern a însemnat începutul un<i 
concurențe care numai loială nu 
este.

Primele victime au fost produ
cătorii șl rafinăriile mici, cari deși 
au avut o atitudine Corectă în tim
pul cât a existat acordul trebue să 
plătească astăzi scump greșelile 
volte ș| conștient comise de cele 
câteva întreprinderi petrolifere la 
cari setea de câștig nu cunoaște 
nici o margine și cari au provocat 
desfacerea acordului intern.

De atunci Încoace, prețurile 
fost in continuă scădere.

scăderea preturilor pe plata interna
lată și o comparație intre prețurile 

la intern la datele de 25 Sept. 193Q 
și 25 Ianuarie 191.

25 Sept. 1930 25 Ian. 1931 

Benz. ușoară: 13,50 * ;S0 
Benzina grea: 8,-. 
Petrol: 
Motorină 
Păcură:

EPOCA FISCAL1SMULUI 
EXCESIV.,

In prețurile acestea se cuprind 
taxele către Stat care sunt:

Pentru benzină «oară.-
450 lei fisc
130 t.
0.2» „
0,12 „
0.20
6,60 lei total
Penitr benrină grea:
150 lei fisc
V.50 ,, drumuri
0,18 „ cifra de afaceri
0,12 „ taxă comunală
0,20 ,, cazan
2,50 lei total

5,60
3,90— 4,00
0,80

7,80—8,00
4,—
1,80
1,90

opo

à

au

Pentru petrol:
1,00 lei fișe
0,10 „ cifra de afaceri
0,07 taxă comunală
0,20 .. cazan

1,37 lei total
Pentru motorină:
1.00 lei fisc
0,30 ., drumuri
0,08 „ cifra de afeceri
0,07 „ taxă comunală

I 045 „ cazan
1,60 lei total
La aceste cifre cari reprezintă 

impozitele și taxele, mai trebuesc 
adăogate toate cheltuelile de trans
port dela rafinărie șl până la locul 
de desfacere, pierderile de tot fe
lul, amortizarea instalațiilor, etc. 
Este evident că întreprinderea pe
troliferă dacă putea să suporte o 
taxă de MO lei la kilogramul de 
benzină ușoară, atunci când obți
nea pentru flecare kgr. vândut 13 
lei, nici o rafinărie — fie ea cât 
dt modernă și de perfecționată — 
nu va putea plăti multă vreme 
6,60 lei kgr. Impozite și taxe, a- 
tunci când prețul de desfacere este 
de 7,80 lei kgr-

TAXE $1 IARAȘI TAXE
Luând ca bază cifrele consumu

lui pe 1930, iată și sumele care 
au grevat, in anul care s’a încheiat 
lr4ustria petroliferă ș| consumato
rii (după Monit Petrolului):

f
octava este 
sama sunetului 
TELEFUNKEN 40 

special
Recepție european! 
cu alegător de posturi 
Nu mai căutațl 
Cl numai fixați

II 1L
TE LE FUN KEN

Și

drumuri 
cifra de afaceri 
taxă comunală 
cazan

Benzină ușoară 
Benzină grea 
Lampant 
Gas-efl 
Uleiuri minerale 
Parafină 
Mazut 
Ulei uri importate

VARIAȚIILE PRETURI 
LOR LA EXPORT

In ce |

Produsul
Hi Taxele de Taxe dț Taxe
□ 5 3tfl «J s a > E aO a» ’7«®

consumație drumuri comunale
în lei în lei In iei

Cifra 
de afaceri 

în lei

7660
1500 

14500
8700
3500
500 

80000
340

344.700.o00
30.000.000 

145.000.0o0
87.O0O.Qo0
87.500.003
45.000.030

114.900.000
7JJO.OOO

2«. 100.000
70.000.000

9.192.00g
1.800.000 

10450.000
5.22O.OQ0
4.550.000

24.OOO.OOO
10.200.000

22.2l4.00O
2.250.000 

IȘ^.Oqo
7.160.Q00 

777.000 
385.000 

24.000.000
1.196.000

Experiența cea mal veche - construcția 
cea mal modern!

Jandarmii in combaterea 
fraudelor cu spirtul

13.6qQ.000

țurilor, socotite loco-rafi- 
nărie, pe categorie de

privește exportul produse ia fieoare 15 din 
lor noastre petro- lunile Iulie 1930— lanua-

BURSA
Vineri 30 Ianuarie, 1931

Lfini *uri<hIdVUll ■ Londra 817.25

Incheeri oficiale
Cmercială Română. 690.
Banca Națională 5800, I 

825.
Românească, 620. 
Românească pui, 610.
Pui de Astra 530, 
Credit Minier, 185.
Petrol Bloc, 160. 
Steaua Română, 335.
I. R. D, P. 80.
S. R D. Navigație, 440.
S. I. B„ 740. 50. 40.
Reșița, 275, 80.
Mica, 485.
Renta Impropr. 43%, 43 %. 
Stabilizare. 81 %.
Scrisuri Funciare Rurale 48%. 
Urbane București, 48.

875.

Cursul devizelor
Paris, 6.61%,
Londra, 816%. 816.
Rew-York. 168,20, 168. 
Italia, 8,81 .
Praga, 4,99%.
Elveția, 32.61.
Belgia, 23,46.
Berlin, 40,03.
Viena, 23,69.
Budapesta, 29.43, 
Olanda, 67,80.

15.15
25.5154
355.50 
««cătat

Londra 
Șarm. 
Italia 
Olanda

SCHIMBUL
IN STREI NAT ATE

PARIS; (închiderea) 
BUCUR. 
N.-Yo»k 
Belgia 
Pwga

ZURICH (închidi
BUCUR. 3,07% 
âxnsterd. 307.95 
Londi« 25.11% 
Milano 27.07%

Berii» 
N.-Yorh
Paria 
Fraga

133.92
608,50 
uecet.

102S 
»)

123.88 
5.17.20 
20.28 Ü 
16.30%

Scurgerea actualului nostru 
excedent de cereete

■ii, >

România va adopta sa <iția jroguși de Uniunea Europeană ?
Expezeai ihui mmisiru v. Madnearu

Eri dlmineațăi d. Virgi! Madgearu, (agricultură și domenii șă obțină toate 
I Convocat pe reprezentanții presei, 
drora le-a făcut următorul expozeu:

— Conferința care a avut loc la 21 
Ianuarie la Geneva, a comisiei de stu 
ii pentru Uniunea Europeană a adop 
tot o rezoluție, prin care invită repre
zentanții autorizați ai țărilor intere- 
Hte din Europa, țările exportatoare 
din Europa Centrală, orientală și ță
rile importatoare europene, să se în
trunească în curând pentru a cerceta 
împreună mijloacele pentru scurgerea 
excedentului de cereale dispon.bil
Wtăzi.
Informarea rapidă și e- 
xactă a Societății Na

țiunilor
România a iost invitată să procure, 

Ml mal curând posibil, informații a- 
Hpra excedeu!ului cerealelor disponi
bile pentru export.

Jnlcrmațiunile acestea se raportă la 
părimea și natura stokurilor de cerea 
k precum și la calitățile lor. in afară 
ie aceasta este necesar să se preci- 
teze dacă aceste stokuri sunt strânse 
la olaltă Și dacă sunt imediat disponi
bile precum și dacă sunt transporta
bile și în ce condițiuni.

In sfârșit se cere să se comunice 
Ori sunt prețurile actuale și în ce 
coadițiuni se înțelege să ae facă vân
zarea aer stor stokuri.
Rolul ministerului de a- 

gricultură
Pentru ca aceste posibilități de a 

' desface în condițiuni favorabile sto- 
kurile noastre de cereale să poată fi 
(dosite, este nevoie ca Ministerul de

aceste informații, în deosebi în ce pri
vește cantitățile și calitățile de cerea
le disponibile, localitățile unde se gă
sesc depozitate, nu numai pentru a co
munica aceste date Societăței Națiu
nilor, dar și pentru a formula solu- 
țiunea practică pentru realizarea a- 
cestei importante operațiuni.

Fără concursul agricultorilor mari 
și mici — statul român, nu va putea 
isbuti să înfăptuiască această acțiune. 
Ministerul agriculturii a luat toate 
măsurile pentru adunarea aeestor in- 
formațiuni prin serviciile statistice ale 
județelor, prin organele comerciale ale 
C. F. R., ale regiei porturilor șl ce
lelalte.

Dacă organizațiile agricultorilor, co 
mitele agricole sătești. Camerele de 
agricultură. Sindicatele agricole. Co
operativele și celelalte nu vor da con
cursul lor repede și fără nici un fel 
de șovăială și nu vom putea obține 
date exacte, calea care ni se deschide 
astăzi pentru exportul cerealelor va 
fi pentru nul închisă.
Apelul ministerului de a- 

griculturâ
Ți-cm prin urmare să încunoștiin- 

țăm toată lumea agricolă din țară des 
pre aceasta și să facem un călduros 
apel pentru a ave?. concursul ei în fo
losul ci propriu.

Iu ceeace privește realizarea co
mercială a operațiunii de export, de- 
legațiunea economică a guvernului a 
hotărât să se iacă in chip concentrat 
cu concursul Uniunei Exportatorilor 
de cereale, care se va organiza in 
scurtă vreme pe baza lenei pentru va

loiificarea oerealeloi, ce urmewă să 
fie votată de Parlament.

Operațiunea aceasta privește «cur
gerea excedentului de ceraale din a- 
acest an.
Viitorul exportului de ce

reale
In ce privește probleme ex

portului cerealelor pentru viitor, Con 
lerința Uniunei Europene, a trans
mis-o in studiul și deliberarea oonfe- 
linței internaționale a grâului ea va 
avea Ioc la 26 Martie ia Roma.

Scopul principal al acestei casieria 
țo este să examineze, soluțiile propu
se, tratamentul preferențial șl schim
bul pe baze de contingente și să re
comande Uniunei Europene una mu 
alta din aceste soluții.

România la conferința 
dela Roma

România împreună ou oelelalte sta 
te din Europa Centrală șl Orientală, 
cari sunt angajate fn acțiunea con
certată in urma conferinței dela Var
șovia, va participa la conferința dsia 
Roma, dela care așteaptă ultimul im
puls către rezolvarea definitivă a pro
blemei exportului produselor sala 3- 
gricola în condițiun: echitabil«'*.
Proectul pentru valori

ficarea cerea, eior
Terminând ti-si expunerea d- mi

nistru V- Mudgeau a declarat că 
in ceeace privește proectul de le
ge pentru revalorificarea produse
lor agricole, este dispus să pri
mească orice propuneri cari n'ai 
modifica principiile de bază ale 
proectului.

FOL. G. TUTOVEANU

Rrodusejor noastre petro- lunile I 
fere» lat! variațiile pre- rie 1931.

DATA
BENZINA

Pe
tro

l H 
la

m
pa

nt
 |

G
az

oi
l I

ușoară medie grea

' 15 Iulte 1930 5Ó7 466 345 97 345 71
15 AuguM 1930 592 546 409 101 394 70
15 Soptemb. 1930 580 543 435 110 386 99
15 Octombri*  1930 53o 497 400 101 326 100
15 NeemKrie 1930 368 343 267 48 203 100
15 Decemfer. 1930 286 259 205 55 224 79
ț5 Ianuarie 1931 230 201 149 65 220 71

Menținerea acordului pentru prețu
rile la infern icure a asigurat condiții 
de existență întreprinderilor noastre 
petrolifere a permis acestora ee să cx*  
porte cantități superioare celor din anii 
frecați, ea tot fiscallsmul excesiv pe 
care Statul l-a aplicat și la export. 
Iată cifrele care reprezintă cantitatea 
și valoarea exportului nostru de pro. 
duse in 1939:

L Natoro ' jártul
produsului

113.850
87.500
52.500

Benzină
Lampant
Gas-oll
Uleiuri min;tale 7.000
Mazut
Parafină
Petrol brut

Asupr» acestor produsa exportate, 
au fost percepute următoarele taxe:

114.400
200

3.750

5.496.678.000 
1.273.100.000 

528.675.000 
297.500.000 
387.244,000 

5.170.000 
45000.000

Produsul
Ta» de laxă de Cifra laxe de
export port de afaceri transport
In lei în lei in lei in lei

46.678.500
21.437.500
12.862.500
1.715.CÖQ

28-028.000
1400.000

918.750

61.617.500
19.250.000
8.400.000

10.430.000
18-304.000

363.000

80454.400
24.452400
11.550.000
12.320.000
11.325.600

580.800 
600.000

Ministerul de finanțe, pentru a 
pune capăt oricăror posibilități 
de a se mal face fraude, la fabri
cile de spirt și la cazanele de fa
bricat rachiu, a înființat pe lân
gă. Garda Financiară compusă 
dintr’un detașament de grăni
ceri. cari punt dislocați în nenu
mărate centre ale țârei, șl m me 
nirea de a supraveghea orice o- 
perațiual la fabricile de spirt «d 
de a patrula pe drumuri pentru 
controlul camioanelor și al ori
căror vehicula care au posibili
tatea de a transporta băuturi 
șpirtoase ș| o_.c£Drialim&jvalantă. 
Această comislune este compusă 
din mal mulțl Inspectori financi
ari șl comisari de poliție care 
are însărcinarea de a face cele 
mal minuțioase cercetări la toa
te fabricile în funcțiune șl la ca
bane. spre a descoperi orice ne
reguli și a lua pe loc, sancțiunile 
cele mai severe, atât contra fa
bricanților, ct și contra funcțio
narilor cari se vor fi făcut vino- 
vați în fraude cu băuturi spir
toase.

Asistența Jandarmilor
Ca o complectară a acestor mă 

țuri și în vederea împiedecărei ori 
căror fraude, ministerul de inter
ne a fost rugat a dispune să se 
dea și concursul efectiv al jan
darmeriei dispunând în acest

Spania ia măsuri contra 
nnmpinon.ui sovietic

scop, ca corpul de jandarmi afl 1« 
masuri ca fiecare post de jan. 
darmi în patrulările pe cari le 
fac pe drumuri, să facă controlul 
.«.*':rcr  vehiculelor sp>a a se con 
vinge dacă acei cari transportă 
băuturi au aote în regulă, iar in 
inspecțiile ce le fac în sate șl ,o- 
rnune să cerceteze pe fiecare 
proprietar de cazan Je fabricat 
rachiu, dacă cazanul a fost de
clarat la primărie conform legei, 
dacă are autorizație de uncțio- 
nare și dacă e în funcțiune, a*  
va Interesa dacă a făcut decla
rația cerută de lega, la primâriă,11 
despre începerea fabricației. '

Constatarea contra
vențiilor

Acolo unde se vor constata ne
reguli, vor dresa imediat proces» 
verbale preliminare de contraven
ție, pe cari le va înainta pentru de*  
firdtivare ad-ției financiare resppc 
tive.

Deasemenea ministerul finanțe
lor le pune în'vedere ci acest de
partament acordă imediat după ce 
condamnările la contravențiile con 
statale au rămas definitive, dove
ditorilor, denunțătorilor si consta- 
tatorilorprimele prevăzute de le

gea spirtoaselor, adică 50 la sută 
din sumele încasate ca amengi șf 
din prețul încasat după băuturile 
confiscata si vândute la licitație 
publică.

Ktízoivarea litigiilor urnire 
casete auionume

con

Benzină 
Lampant 
Gaș-oi!
Uleiuri mins 
MăZut 
Parafină 
Petrol brut
Când consumul nu crește, 

iar exportul stagnează
Cifrele de mal sus arată *n  mod 

elocvent că anul 1930 a fost și pe» 
tru industriile prelucrătoare de 
țițeiu un an de criză acută.

Pentru a comnensa scăderea
stantă a prețurilor, rafinăriile au 
căutat să lucreze cât mal mult 
tru a acoperi diferentele provocate 
de scăderea prețurilor, Consumul 
intern nu a crescut insă în aceea? 
proporție iar in export s’a produs

pen

523.710.OqO 
227.500.000 
147.000.000 
35.700.000 

32O.32O.QQQ 
880.000 

6.750.000
o stagnare neprevăzută, așa că re
zervoarele de înmagazinate a rafl- 
i.ărfHor noastre și, din stațiile de 
depozitare sau export, s’au umplut 
ș! așteaptă să vină cumpărători.

Cum s’ar putea produce o des
congestionare a stocurilor de țiței 
Si de produse acumulate șl ce s’ar 
putea face pentru a înviora expor
tul nostru, ne vom ocupa într’un 
reportaj viitor.

Agenția „Havas**  anunță din Ma
drid că regele Spaniei a semnat 
un decret, prin care se urcă toate 
taxele vamale față de statele cu 
care Spania nu a incheeat conven- 
țiune comercială.

Această măsură este îndrep
tată, între altele, contra dumpin
gului sovietic.

Agnaiid Goup^raionwî am
Oltenia

Situația funcționarilor agricoli 
din serviciile exterioare

Primim următoarele:
Asociația Inginerilor Agronomi din 

România, publică fn ziare un comu
nicat prțn care afirmă că prin înca
drarea foștilor consilieri agricoli, ca 
directori suplinitori ai Camerelor de 
Agricultură, aceștia ar pierde dreptu. 
rile câștigate fn virtutea legii.

Ministerul agriculturii și domeniilor 
socoate alarma dată de A»ocîafiunea 
inginerilor agronomi, absolut nețnte. 
meiată. încadrarea ca directori supli, 
nîtori el Cămărilor de agricultură a 
foștilor consilieri agricoli, s’a făcut în 
48 județe în care lucrările de reformă 
agrară sunt aproape terminate.

Potrivit legii camerelor de agricul- 
tură, serviciile agricole urmau să fie 
trecute la Camerele de agricultură ?î 
încadrarea s’a făcut aștfel pentru a 
se asigura selecționarea viitorilor di
rectori af acestor Importante instituții 
de îndrumare agricolă. «

Drepturile câștigate prin legile spe
ciale ri statutul funcționarilor publici 
ale acestor funcționari, sunt păstrate 
întrucât în cazul când nu vor fi con
firmați pe baza propunerilor Institu- 
țîunilor respective. <4 rămân la dispo.

rițîa ministerului țn conformitate cu 
art. 110 din legea Camerelor de agri. 
cultură, publicată țn Monitorul Ofi
cial Nr. 143 din 1 Iulie 193g.

BANCA de SCONT 
a ROMÂNIEI din București 
aduce la cunoștința generală că 
Br.nca de Scont din Cralova nu 
este nici sucursala nici afiliata sa, 
cl o bancă locală independentă în 
orașul Cralova.

CAlOVA._ Cooperativele de con
sum din Oltenia ea început ei ee a- 
gite.

Motivata acestei agitațiuni sunt ci 
organele cooperatiste superioare au 
luat d/sposițiiuu ti executa forțat 
toate cooperativele debitoare pentru 
mărfuri primite de la Centrala Coo
perativelor și federale. Aceste măr
furi nefiind curenta, dar prețurile cu 
cari au fost date Coopeartivelor, prea 
urcate, a urlmas nevândute.

La datorii s’au adăugat dobânzi 
mari, cari in fiecare an sau capitali
zat. iar mărfurile și azi se găsesc la 
coopeartive, cari sunt datoare și ur
mărite forțat.

Pentru a discuta măsurile de luat 
față de această stare de lucruri, re
prezentanții coperativelor din Olte
nia au fost convocați Intr'o adunare 
in ziua de 31 Ianuarie a. c.

Comigiunea pentru redactarea ib 
nui anle-proect de lege prin care aâ 
se rezolve litigiile dintre regiile au
tonome și să se fixeze derogării? a- 
ceslor regii dela legea contabilități] 
publice, a ținut eri ședință sub prezi
denția d-lui profesor Gh. Nicolau, 
Secretarul general al ministerului lu. 
crănlor publice și al comunicațiilor.

S’a luat cunoștință de modul cum 
a fost redactată prima parte a aces
tui ante-proect, adică rezolvirea liti
giilor dintre regiile autonome, fiind 
adoptată cu oarecare modificări.

In ce privește introducerea contro
lului preventiv la regiile autonome, 
comisia a decis să se țină seamă de 
normele din circulara ministerului 
de finanțe referitoare la această ebes 
tiun«

S’a luat apt' te discuție chestii 
micșorării numărului membrilor eon- 
consiliilor de administrație ai regii
lor cum și fixarea jetoanelor de pre
zentă ale acestora. S’a găsit că numi 
rul membrilor ya putea fi redus deli 
11, cit este azi, la 5 până la 7.

Viitoarea ședință a comisiunii vi 
fi szi la ora 11 dimineața, la minis
terul lucrărilor publice și al comuni
cațiilor

Piața cerealelor Ia Brilla
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BRAILA, 30.— Pe piața interni s’a 
înregistrat azi o nouă scădere de 
1200 lei la vagonul de orz.

S’a oferit:
Orzul cu 19000 lei vg. linie Și po-> 

rumbul cu 20500 lei vg. bordo.
Celelalte cereale au cotat la fel cu 

prețurile de eri.
In obor s’a vândut:
70 care orz cu 2 05 lei kg.
52 care porumb cu 1.88—1.98 lei 

kgr.
14 care grâu an 2,10—3.00 lei kg».

♦
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CAPITALA
Delegația meseriași 

lor la primarul 
municipiului

Mișcare în magistratură——

Spargerea din str. Matei 
Voevod

De câtva timp spargerile se fin lanț. 
Cu toate măsurile luate de poliție, 
răufăcătorii continuă să operete ca 
in codrul Vlăsiei.

O nouă și îndrăzneață spargere a 
{ost săvârșită la locuința d-nei Maria 
Cavaleru, din str. Matei Voevod 124. 
Răufăcătorii, prin spargerea unei uși 
ou pătruns in locuința d-nei Cava, 
leru, care nu se afla a:as&. După ce 
au răvășit întreg interiorul, hoții au 
dispărut [urând bijuterii și lingerie In 
valoare de 120 mii lei fi suma de 2 
mii lei.

D. comisar Stănescu dela circum
scripția 16 de poliție a luat măsuri 
pentru prinderea răufăcătorilor.

aîncercare de sinucidere | Pagubele sunt neînsemnate. Focul 
luat natșere date o sobă defectă.

Sinuciderea unui sufe
rind

Birjarul Vasile Rădulescu, zis Epu- 
rică, de 47 ani. din fundătura Victor 
8, era suferind de o boală incurabilă. 
Eri d. a. el s’a dus în grajd, unde cu 
o frânghie s’a spânzurat.

D. comisar Marcian dela circum
scripția 14 de poliție a deschis o an. 
chetă.

D-ra Veni-- -j.cg - . -i .......
4, din motive necunoscute, a încer
cat să se sinucidă bând o cantitate de 
tinctură de iod.

Un intern al Salvării i.a dat îngri
jiri la domiciliu;
Accident de automobil
Automobilul nr. 10.027, trecând cu 

mare viteză pe calea Victoriei, a căl
cat pe Ion Tomescu, măturător la 
sectorul II negru.

Măturătorul s’a ales cu grave le
ziuni și a [ost transportat la spitalul 
Brâncovenesc.

început de incendiu
Eri d. a« a fost un început de in

cendiu 1a locuința d-lui 1. Marcovici, 
din Str. Carol 72. Sosind postul „Cen
tral**  de pompieri, focul a fost stins.

Tribunalele militare

Întrunirea sindicatelor 
voiajorilor din țară ia lași 
i 1AȘ1, 30. Sindicatele voiajorilor din 
' țară, au ținut o întrunire in locali
tate cu delegați din toată țara. în
trunirea a fost prezidată de d. 
Adolph Horowitz, președintele sindi
catului voiajorilor din Iași. D-sa a 
arătat asistenței care e scopul aces
te: întruniri.

Au vorbit apoi
(București), Wete (Galați), Glantz- 
stein (lași), Katz, 
berg, Moscovici, Giümbeig, Ițicoviei, 
care fac apel la voiajori de a se uni 
în jurul Uniunei generale pentru ob
ținerea tuturor revendicărilor.

Face un rezumat al desbaterilor, 
fixând la 15 Februarie o întrunire 
a voiajorilor la Bacău. Declară apoi 
ședința Închisă.

d-nii: Paleologu

Joi la ora 12 a fost primită în au
diență de către d. primar Dem. Do. 
brescu, o delegație de meșteșugari în 
frunte cu d. Teodor lonescu, preșe
dintele Uniunei generale a meseria
șilor, Gh. Moraru, secretar general. 
Anton Cetnarovid, casier general, 
Titi Gothard secretar și Ionel Cre- 
țulescu consilier.

D. primar al municipiului a promis 
că va da tot concursul său meșteșu
garilor, membri ai uniunei, în viitoa
rea campanie de lucrări și pentru că. 
minul de cultură, ajutor și higienă 
populară. D-sa a primit să conferen
țieze în localul uniunei, din șos. Ște
fan cel bCre 48, în legătură cu pro
blema urbanismului.

Data conferinței se va anunța ul
terior.

Nenorocirea din statia 
Pașcani

Ofițer condamnat la 15 
ani muncă silnică

Consiliul de războiu de pe lângă 
eorpul 2 armată, secția I-a. prezidată 
de d. col. Botescu. a judecat eri. în 
lipsă, pe administratorul căpitan Gâr- 
lea Eugeniu, fost în regimentul de 
tracțiune automobilă.

Ofițerul e trimes în judecată pen
tru sustragere de materiale ale Statu
lui, prin aceea că în anul 1923, pe 
când era șef al depozitului de mate
riale. a delapidat numeroase sume de 
bani și a înstrăinat material m valoa. 
re totală de 302.492 lei. — iar după 
descoperirea acestor nereguli a de
zertat, plecând în străinătate, unde se 
găsește și acum.

Comisarul regal, d. lt.-col Pella Ioan 
analizând chestiunea in fapt și ta 
drept, a cerut aplicarea art. 256 din 
codul justiției militare.

Consiliul intrând în deliberare, a 
'dat un verdict prin care condamnă pe 
căp. ad. Gârlea Eugeniu te 15 ani 
muncă silnică, în contumacie.
Condamnat pentru dezer

tare la inamic
Consiliul a condamnat la muncă

silnică pe viață în lipsă, pe soldatul 
Ion Traian din cercul de recrutare 
Brăila, pentru dezertare la inamic.

Marinar condamnat
Soldatul-marinar Ioniță Constantin 

zis Cristescu. dela școala navală Con
stanța, a fost condamnat în lipsă la un 
an închisoare pentru lovirea superio
rului, rănire cu voință și rebeliune.

Goldenberg, Rotb-

Pe când mașina No. 078 din de
poul Pașcani, condusă de mecani
cul Ghilban și fochistul lacob St- 
rwon se găsea pe linia 6-a, eri 
cupă amiază, a sărit piulița deia 
camera de fjin, opărind mortal re 
mecamc și fochist. Cu o zi îna
inte locomotiva a fost la spălat și 
se bănnește că piulița a fost falș 
otisă de către un criminal. Astfel 
nu se explică faptul că a cedat pre 
siunei aburilor. Mecanicul și fo
chistul au fost trimeși în stare 
gravă la spital.

„Monitorul Oficial” de eri publică 
umatoaiea mișcate in magistratură, 
de care ziarul nostxu s a ocupat la 
timp.

Se permută«
D. Vasile A. lonescu, judecător de 

ședință cu gradul de consilier de 
curte ia tribunalul Ialomița, la trib. 
Gorj, în locul d-lui Gheorghe S. Cu- 
relea, trecut în alt post.

D. Gheorghe S. Uurelea, judecător 
de ședință cu gradul de președinte 
de trib, la trib. Gorj, se numește jud 
de inslr. cu acelaș grad la acelaș tri
bunal.

D. Adrian C. Manoliu, președ. la 
desființată secț. a II a trib. Târnava- 
Mare, se numește, după a sa cerere 
jud. de șed. cu grad, de preȘed. de 
trib, la trib. Dolj. în locul d-lui Ioan 
A. Vasilescu-Buciumi.

D. Ioan A. Vasilescu-Buciumi, jud. 
de șed. cu grad, de președ. de trib, la 
trib. Dolj, se numește jud. de instruc. 
cu acelaș grad la acelaș trib.

D. Aurel G. Vasiliu, jud. de instr. 
cu grad, de preș, de trib, la tribuna
lul Ialomița, se numește jud. de șed 
cu acelaș grad la acelaș trib. In locul 
d-lui Vasile A. lonescu.

D. Ioan A. Cristea. jud. de instr. cu 
grad, de preș, de trib, la trib. Roma- 
nați, se numește jud. de șed. cu ace
laș grad la acelaș trib.. în locul d-lui 
Dumitru C. Volvoreanu.

D. Const. P. Bădescu, jud. de șed. 
cu gradul de președ. de trib, ia trib. 
Dolj, se numește după cerere, procu
ror de secț. cu acelaș grad la tribuna
lul Ilfov.

(iințata jiid. Băilești 1 mixtă din ju
dețul Dolj, se permută la jud. Salu- 
Mare mixtă, în locul d-lui Simton 
Bun.

D. Ștefan G. Filip, jud. la jud. Alba 
Itiliâ mixtă, se permută la. jud. Bra
șov mixtă. .

D. Ioan Iacovițâ, jud. la desființată 
judec. Darămaneșli din jud. Suceava, 
se permută la judec. Cosmeni din ju 
dețul Cernăuți, în locul decedatului 
VVi'l.tlm Ptagiowski.

D. Petre Nicolescu, judec, la jud 
Dcmueșli din județul Muscel, se per
mută la /mec. Câmpulung mixtă.

D. Fetide D. Macri, jud. cu titlu pro 
vii-riu la judec. Cetea din jud. Bihor, 

|.timufă la judec. Fălticeni mixtă 
in locul d-iui Nlcolae Commno.

D I nan M. Coi ma, jud. ia desfiin
țată judec. Nicorești din jud. Tecuci, 
se permută la judec. Ceica din jude
țul Bihor, în locul d-lui Fotino D. 
Macri.

D. Mihail T. Dumbi, jud. la jud^e. 
Jibou din jud. Sălaj, se permută la 
judec. Târgu-Secuesc din judec. Trei- 
Scaune. .

D. Constantin G. Alexandrescu, ju
dec. la judec. Bibești din jud. Gorj, se 
peiniulă la judec. Târgu Fierbinți din 
ju<l Ilfov, în locul d-lui Tiberiu Tran- 
daburu.

D. Paul D. Rădulescu, jud. la des
ființată judec. Vela din jud. Dolj, se 
permută la judec. Sibiu mixtă.

D. Emil Simonca, jud. de șed. su- 
pranumerar la trib. Maramureș, se 
numește jud. la judec. Sighet mixtă

D. Constantin R. Popa, jud. la des-1 
[imțala judec, rurală Coiabta din JU*  I 
dețul Romanați, se permuta la jud. I 
mixta Turda. I

D. llarion Naslasi, jud. la desfiiti-l 
țala judec. Vama dm jud. Câmpii-1 
lung, se permută la judec. Vatra Dor-1 
nei din acelaș județ, in locul d-lui I 
Chrislea Paul Allaci.

D. Dan G. Demelreseu, jud. la des- 
fii.’ițata judec. Lehliu din jud. lalo- 
nața, se permuta, la judec. Vălem-de- 
Munte dm jud. Prahova.

D. Dobre 1. Vasilescu, jud. de șed. 
supranuinerar la trib. Trei-Scaune se 
numește jud. la judec, mixtă Sfânta 
Hheorghe, în locul d-lur Marcu Hu- 
țiu.

D. Edwin Iosif Roth, jud. de ședin
ță supranuinerar la trib. Târnava 
Mare, se numește jud. la judec. Jibou 
d'n jud. Sălaj, în locul d-lui Mihail 
T. Dumbi.

7. Adam Ilorga, jud. la judec. Gher 
la din jud. Someș, se permută la iu 
dec. Șina din jud. Arad, în locul d-lui 
Petru G. Senciuc.

D. Aurel I. Balaban, jud. la desfiin 
lata judec. Follești din jud. Covurlui, 
se permută la judec. Pui din jud Hu
nedoara, In locul d-lui Mihail Izvo- 
reanu.

D. Liviu G. lonescu, supleant su- 
pranumerar la trib. Caraș, se numeș
te ajutor de judec, la judec. Făget din 
judelui Severin.

D. Nicolae N. Ciucur, ajutor de ju
decător la desființată judec. Cinci! 
din jud. Făgăraș, se permută la jud. 
C ovasna din jud. Trei-Scaune.

Mișcare in corpul silve
D. Vaniș Leonida, absolvent al 

școalei politechnice, secția silvică Bu
curești, se primește în corpul ingine
rilor silvici al direcției generale a C. 
A. P. S.-ului, pe ziua de 1 Februarie 
1931, cu gradul de inginer silvic sta
giar.

D. ing. sub-inspector Gh. N. Vasi- 
liu, se achită de sub acuzațiunile, pen
tru care a fost trimis în judecata Con
siliului de disciplină a corpului tehnic 
silvic.

D. tag. silvic. Orasz Zoltán, șeful 
ocolului silvic Ogradtaa, se suspendă 
din serviciu pe timp de 3 luni cu lea
fa pe jumătate cu începere dela 1 Fe
bruarie 1931.

Bantué gripa spaniola 
Ardeal

CLUJ, 29. — Valul de gripă a- 
nunțat prin toate orașele apusene, 
in urma diferentelor brusce de 
temperatură din zilele trecute, Și-a 
arătat efectele și pela Cluj, și prin 
aproape toate orașele 
unde numărul bolnavilor 
stă boală, este zi de zi în plină 
creștere. Gripa spaniolă 
vagii în Cluj în deosebi în școli si 
în cămine, astfel aproape 1/3 din

ardelene 
de acea-

face ra-

ReuniuneadelaCF.R
Penultima reuniune mainte de înce

perea activității la dre se desfășoară 
astăseară la sala C. F. R.

Programul, de importanță mai re
dusă, din cauza ne participării germa
nului Anderss anunțat ta primul mo
ment, totalizează trei matchuri profe
sioniste și patru amatoare.

Vedeta va fi între Alexandru Bu- 
nea și Gheorghe Teișanu.

Primul ridicat de împrejurări pe 
timpuri până la înălțimea titlului na. 
țjonal de categorie ușoară, a lăsat 
evenimentelor sarcina să dovedească 
că în momentul de față nu reprezintă 
vre-o valoare prea însemnată; totuș 
disputa de astăseară contra lui Tei
șanu poate fi semnificativă în ceiace 
îi privește pe acesta din urmă.

Rezultatul ne poate da o idee mai 
precisă despre valoarea penultimei 
promoții de profesioniști ceferiști.

In opt reprize se răfuesc apoi cei 
doi recenți învinși ai lui Cionoiu: 
Em. lonescu și Ion Firu.

Disputa cea mai interesantă din 
punct de vedere al spectacolului deși 
nu figurează în capul afișului, desigur 
după maniera franceză, va fi o bătă
lie acerbă in care ambii au șanse egal 
distribuite.

Calcan debutează ca „pro” într o 
dispută în care nu are decât șansa 
secundă.

Întâlnirea interesantă ta trei repri
ze, va fi Intre jocheii Gill și Baidovta 
nu atât prin valoarea pe care deabia 
yor avea prilejul să o dovedească, 
cât prin calitatea particulară a comba. 
fanților.

Programul este alcătuit în felul ur
mător :

IN TREI REPRIZE
Gh. Marinescu-Ion Ciubotaru ; Co- 

stlcă Petrescu-Nic- Stamate : Ion Ro- 
man-Vasile Enoiu ; Ed. Gill-St. BaL 
do vin.

CSte mal puțin adevărat că adversarii 
săi sunt elemente mediocre.

învingătorul lui Cochet, va fi anul 
acesta căpitanul echipei Statelor-Uni- 
te pentru cupa Davis, TUden trecând 
la profesionism.

Wilmer Allison deși a fost învins cu 
ocazia campionatelor Statelor-Unite, 
ziarele americane îl trec țn fruntea 
clasamentului. Poate că au dreptate, 
deoarece el a câtigat după aceia ctad 
campionate, trei cupe și patru tur
nee.

BOX I chelat un match între echipele Spaniei 
și Angliei.

Bete revanșa partidei pierdute de 
Anglia cu 3-4 la Manjuich (Barce
lona).
TENIS

In finala unei eompetițlunl dispu
tate la Montreal (Canada), Lott a 
învins pe Van Ryn cu 6-2, 5-7â 1-6, 
6-3.

La Delhi, Andrews a învins 
Austin cu 2-6, 13-11, 6-3.

pe

nd.

Străinătate!
football

După tratative îndelungate, s’a ta-.

In campionatele Belgiei pe terenuri 
acoperiteLacroix a învins pe Ewbank 
cu 3-6, 6-4, 6-f.
BOX

Uriașul portughez José Santa va fi 
opus lui Knud Hansen te 4 Februarie 
în Chicago.

Deaserur^ea, este vorba să fie opus 
Iui Camera la 26 Martie tot în Chi
cago.

studenții căminurilor noastre sufe
re de această boală care-i ține le
gați la pat. Școlile primare și se
cundare ale Clujului s’au resim
țit șl ele de această boală, numă
rul elevilor cari le frecventează, 
scăzând în câtăva vreme cu mai 
bine de 20 la sută. Serviciul me
dical al orașului nostru a luat mă
suri necesare pentru împiedicarea 
răspândirii gripei-

Boala s’a încuibat în deosebi în 
cartierele muncitorești, unde pro
gresul ei este asigurat mai ales 
prin condițiile slabe de trai ale 
muncitorilor.

Gripa dealtfel bântuie nu numai 
în Cluj, ci în aproape toate orașe
le din partea de nord a Ardealu
lui. Astfel dela Gherla ne vin știri 
dintre cele mai alarmante în a- 
ceasta privință, știri cari ne infor
mează că orășelal depe marginea*  
Someșului, este cuprins în mare 
măsură de această boală, ceacese 
observă în deosebi între studenții 
Academiei Teologice, elevii școa

lei normale, elevii liceului etc. 
In multe locuri gripa se prezintă 
cu complicațiuni destul de pericu
loase șl nu sunt rare cazurile când 
bolnavii sunt supuși nu numai u- 
nor tratamente riguroase, dar 
chiar și unor operațiuni destul de 
periculoase.

Doua crime în lud. 
Tecuci

TECUCI- — In complectă stare 
de ebrietate, individul Neculai An- 
drășescu, din suburbia Cernicari- 
Tecuci, certându-se cu tânărul 
Constantin Diacon, tot din acea 
mahala, i-a dat o lovitură de cio
mag în cap- Peste o oră Diacon a 
înectat din viață.

*
Vicol, din corn. Brăhășeștl, 
de moarte pe consăteanul

Ioan 
urând 
său Dumitru Lesidă, tot din acea 
comună, și întâlnindu-1, i-a aplicat 
o lovitură de ciomag în cap 
i-a fost fatală. După câteva 
Leorda a murit.

Criminalii au fost arestați-

care 
ore

Pesta porcină in județul 
Gorj

Directoratul Ministerial Craiova, 
pentru a preîntâmpina întinderea epi- 
zotiei de pestă porcină ce bântue în 
orațul Tg -Jiu și în județ, a decis în. 
chidcrea târgurilor de animale din o. 
rașul Tg.-Jiu și din celelalte comune 
din jud. Gorj, numai pentru specia 
porcină, până te noi dispoziții, con. 
form legii de poliție sanitară veteri. 
nară.

Măsnri pentru stăvilirea 
epidemiei de febră tifoidă 

la lași
IAȘI, 30. — Pe ziua de eri au so

sit în localitate doi ingineri trimiși de 
ministerul sănătății pentru a studia si
tuația conductei noastre de apă. Ingi
nerii au luat contact cu șeful regiunei 
sanitare d. dr. Cazacu. Imediat după 
aceasta a început cercetarea con
ductei.

In afară de acești doi ingineri, este 
așteptat să sosească în localitate d. 
dr. Hațiegan ministrul sănătății. D-sa 
vine să cerceteze situația sanitară, a- 
larmat fiind de proporțiile febrei ti
foide din orașul nostru.

Citiți:
Mica Publicitate

PROFESIONIȘTI
Nicolae Olaru-Gh. Calcan ; Em. Io- 

Pescu-Ion Fini ; Gh. Teișanu-Al. Bu. 
nea.

Arestarea anul avocat

TENNIS

Americanii în mexic
După terminarea campionatului Flo

ridei, câștigat de Wilmer Allison, o 
echipă compusă din trei yankey a 
făcut o escapadă în Mexic. La Vera- 
cruz s’au întâlnit cu o formale loca
lă pentru cupa „Flower”.

Așa zisa echipă a Floridei se ccm- 
pune din Allison; Berkelev Beli, cam
pionul universitar din Statele-Unite și 
Tedy Oller.

Matchul s’a disputat în genul cupei 
Davis.

Echipa din Florida acâștigar cu 
4-1.

Iată rezultatele:
Allison — Mc. Gregor 6-4 6-0 6-2 

Beli —M de Rento 6-1 6 1 6-3; Al. 
lison.Tedy Oller — F. Tow Mc. Gre
gor 7-5 6-0 6-4 6-1 ; Allison — M. 
de Rento 6-0 6-1 6-0; Mc. Gregor 
— Berkeley Bel W _  O.

Speranța americană Allison s’a a- 
chitat conștincios de misiunea sa. Nu

CHIȘINAU 30. — Parchetul Io*  
cal a reușit să aresteze pe faimo
sul avocat Pătruț, care a săvârșit 
o serie Întreagă de escrocherii.

El a fost înaintat cabinetului de 
Instrucție, care i-a confirmat 
mandatul de arestare.

Corpul didactic din lași nu 
și-a încasat salariile nic. 
pe luna Decembrie 1930
IAȘI, 30. — Suntem la sfârși

tul lunei Ianuarie și o parte din 
membrii corpului didactic nu 
și-au încasat încă salariile pe lu
na Decembrie a anului trecut.

In lumea dăscălească acest 
fapt dă loc la legitime agitațu. 
Ordonanțele de plată de pe luna 
Decembrie au fost înaintate la 
București. Se așteaptă reordo- 

' nan țar ea, dar care nu mai vine.

Repartizarea inspectorilor 
școlari prímen

Ministerul instrucțiune! a dat o de
cizie prin care se face următoarea re
partizare a inspectorilor școlari pri
mari:

Directoratul București 
(Muntenia)

D. Iile Tulbureanu secția înv. pri
mar și școalele din județul Vlașca; d. 
D. Apostol județele Dâmbovița și 
Muscel; R. Lepescu, Capitala și jud. 
Ilfov; Apostol Abăluțâ jud. Teleor
man Și Argeș; 1. Grigorescu jud. 
Prahova, Buzău, Brăila; D, Stănilescu 
jud. R.-Sărat, Putna și Cwrurlui; D. 
Popescu jud. Ialomița și Constanța; 
D. Mile Constantinescu jud. Calia- 
cra și Tulcea; Al. Voinescu comite
tele școlare și învă primar din Cadri
lat».
Directoratul Bucovinei:

I. Țigărea șef al înv. primar șl jud. 
Cernăuți; Al. Ciucă jud. Câmpulung, 
Suceava și Storoj'neț.
Directoratul Basarabiei s

1. Berliba șef al secției înv. primar 
și jud. Lăpușna; I. Mihail jud. Ceta
tea Albă, Ismail, Cahul, Tighina; V.

Muscinschi județele Hotin, Soroca, 
Bălți și Orhei.
Directoratul Ardealului :

C. Encica șei al secției înv. primar 
și jud. Cluj; G. Tulbure jud. Satul 
Mare, Sălaj și Maramureș; M. Nistor 
jud. Turda, Someș și Năsâud; P. Pc- 
trescu jud. Sibiu, Târnava Mică și 
Alba; C. Stan jud. Făgăraș, Târnava 
Mare și Hunedoara D. Mareea jud. 
Mureș, Brașov și Trei Scaune; N. 
Cotes jud. Odorhei și Ciuc.

Directoratul Olteniei i
S. Brădișteanu Șef al înv. primar și 

jud. Dolj; I. Ciodor jud. Mehedinți și 
Gorj; C. Popescu jud. Romanați, Vâl
cea și Olt.

M. Bălănescu șef al secției !nv. pri
mar și jud. Iași; V. Avram jud. Tu. 
tova și Tecuci; C. Teodorescu jud. 
Baia și Neamț; I. Dimitriu jud. Ro
man, Botoșani și Bacău.
Directoratul Moldovei i 

Directoratul Banatului:
Romulus Frateș șef al înv. primar 

și jud. Tim ș-Torontal; I. Cioată jud. 
Caraș și Severin; I. Bărbulescu jud. 
Arad și Bihor.

D. ioan D. Popescu 111, jud. de ins. 
la trib. Vâlcea, se numește jud. de 
șed. la acelaș tnb., în locul d-lui jud. 
supranumerar Dan 1. Popovtci.

D. Gh. G. Vechiu, jud. de Șed. la 
trib. Târnava-Mică, se numește jud. 
de instr. la acelaș trib., în locul d-lui 
Dynitrie-Fihp Montanu.

D. Al. Demetnan-Grigoriu, jud. ina 
movibil la jud. Hârșova mixă din ju
dețul Constanța, se numește, după 
cerere, procuror de secțiune la tnb. 
Cernăuți.

D. llie Gropșian, președ. cu grad, 
de cons. de Curte de apel la desfiin
țată secțiune a II a trib. Caraș, se 
numește după cerere jud. cu acelaș 
grad la jud. mixtă Oravița.

D. Petru G. Senciuc, jud. cu grad, 
de preș, de trib, ia jud. Șiria din jud. 
Arad, se numește, jud. de șed. cu a- 
celaș grad la trib. Arad, în locul d-lui 
Dimitrie Bălăcescu.

D. Aureliu C. Necșulescu, jud. de 
șed. supranumerar la trib. Caraș, se 
permută la trib. Caransebeș, în locul 
d-lui Mihail Georgescu.

D. Victor Sârbu, jud. de șed. Ia tri
bun. Cernăuți se numește jud. de ins. 
la acelaș trib.

D. Ioan V. lonescu, jud. de ședință 
ya trib. Târnava-Mare, se permută la 
trib. Dorohoi.

D. Radu Dimiu, jtid. de Șed. la'trib; 
Prahova, se numește jud. de instruc. 
la trib. Ilfov.

D. Gh. E. Istrati, jud. de șed. su
pranumerar la trib. Năsăud, se per
mută la trib. Someș, în locul d-lui 
Ioan Gheție.

D. Dimitrie-Filip Montanu, jud. de 
instr. la trib. Târnava-Mică, se nu
mește jud. de șed. la trib. Târnava 
Mare, în locul d-lui Ioan V. lonescu

D. Dumitru C. Volvoreanu, jud. de 
Șed. supranumerar la trib. Romanați 
se permută la trib. Tulcea, în locui 
d-lui Dumitru G. Niculescu.

D. Marcu Huțiu, jud. la jud. Sft 
Gheorghe, mixtă, se numește jud. de 
șed. la trib. Arad, în locul d-lui Ca
rol Fikker.

D. Emanuel Cuparencu, jud. supra 
numerar la jud. Șiret din jud. Ră
dăuți, se numește jud. de șed. la trib. 
Storojineț, în locul d-lui Emanuel Li- 
chtenfeld.

D. Mihail Izvoreanu, jud. la judec 
Pui din jud. Hunedoara, se numește 
jud. de șed. la trib. Tighina.

D. Dimitrie T. Niculescu, judecător 
cu gradul de cons. de Curte de apel 
la desființată jud. Săsești din județul 
Dâmbovița, se permută la jud. Curtea 
de Argeș din jud. Argeș.

D. Gheorghe Pascu, jud. cu gradul 
de președ. de trib., la desființa iu 
Uulaci din jud. Teleorman, se permu
tă la jud. Costești din jud. Argeș.

D. Geza Preinesberger, jud. cu gra
dul de președ. de trib, la desființată 
jud. Cincii din jud. Făgăraș, se per
mută la jud. Făgăraș, mixtă.

D Comeliu T. Maiorescu, jud. cu 
grad, de preș, de trib., la desființată 
jud PioreȘti din jud. Prahova, se per
mută la jud. Vida din jud. Vlașca.

D Octavian I. Iliescu, jud. cu grad, 
de preș, de trib supranumerar, la jud. 
Balș mixtă din jud. Romanați, se 
permută la jud. Bibești din jud Gorj, 
în locul d-lui Constantin G. Alexán- 
drescu.

D. Mihail-Sergiu-Vladimir D. Po
pa, jud. la desființată jud. Șeica-Mare 
din jud. Târnava-Mare, se permută 
la jud Hlipiceni din jud. Botoșani, în 
locul d-lui Vasile C. Șerban.

D. Petru Bondarev, jud. de ședință 
supranumerar la trib. Cahul, se nu
mește jud. la jud. Hunedoara mixtă 
din jud Hunedoara, în locul d-lui Pe 
tru V Basarabescu.

D. Titus A. Glogojeanu, jud. de șed. 
supranumerar la trib. Lugoj, se nu
mește jud. la jud. Mediaș din județul 
Târnava-Mare.

D. Orest Mercheș, jud. de șed. su
pranumerar la trib Odorheiu, se nu
mește jud. la jud. Năsăud mixtă din 
;ud Nă®ăud, în locul d-lui Constan
tin Al. Hofman..

D. Gheorghe Ionescu-Ghinea, jud 
la desființată jud. Piatra Neamț, ru
rală, se permută la jud. Piatra-N.. 
mixtă.

D. Gheorghe Podgoreanu, jud. des
ființată judec. Tg.-Dealului din jud 
Muscel, se permută la jud. Roșiorii- 
Je-Vede, rurală din jud. Teleorman.

D. Marin I, Pretorián, jud. la des-

Comisionile disciplinare pentru juisarea 
itnc.ionariior județeni și comunali

Au fost numiți pe termen de 8 ani, 
membri titulari și supleanți, în comi- 
siunile disciplinare pentru judecarea 
funcționarilor județeni și comunali 
depe lângă prefecturile de județe no
tate mai jos. d-nii:

LA JUDEȚUL DÂMBOVIȚA 
Membru titular

Odobescu Mircea, prim președinte 
al tribunalului județului Dâmbovița.

LA JUDEȚUL GORJ 
Membri titulari

Emil Gheorgbiu-Pioneanu, prim- 
președinte al tribunalului județului 
Gorj.

Gheorghe, Rădulescu, secretar ge
neral al consiliului județului Gorj.

Membru supleant
Grigore Tobescu, șef de serviciu la 

prefectura județului Gorj.

LA JUDEȚUL MEHEDINȚI J 
Membru titular

Plostinaru Bădiță, secretar genera! 
al consiliului județului Mehedinți.

LA JUDEȚUL MUSCEL 
Membru titular

Firică Miliăilă, șeful serviciului 
con ta bi I i I â 1 i i jude(ului Muscel.

LA JUDEȚUL TELEORMAN 
Membru titular

Nicolae A. Cara-Tase, prim-preșe- 
dinte al tribunalului județului Teleot 
man.

Membru supleant
Marinescu P. Ștefan, președintei« 

secției II a tribunalului județului Te
leorman.

LA JUDEȚUL VALCEA 
Membru supleant

Inginer larinay Arnold, Șeful ser
viciului tehnic al județului Vlașca.

Ședința consiliului comunal 
al sectorului Verde

Consiliul comunal al sectorului de 
Verde s’a întrunit în ședință publica 
aseară la orele 6.

A prezidat d. primar C. Algiu, a- 
sistat de d. secretar I. Ivănescu.

înainte de a șe intra în ordinea de 
zi, d. primar C. ALGIU aduce mul
țumiri d-lui consilier Matak care a 
donat primăriei masa pentru sala de 
consiliu.
Comemorarea generalu

lui Berthelot
D. primar C. ALGIU aduce apoi 

elogii memoriei generalului Berthelot 
și într’o scurtă cuvântare face un i. 
storic al activităței marelui prieten al 
României. Propune să se trimită fami. 
liei o telegramă de condoleanțe.

Ședința se suspendă pentru cinci 
minute ta semn de doliu.

La redeschidere, d. Pompiliu Ioni- 
țescu cere să se facă formele pentru 
exproprierea clădirilor din fața gărci 
de Nord, în scopul redeschiderii bu
levardului proectat

După discuțiuni la cari participă 
d-nii Matak, Berccanu, Vasilescu 
Nottara, ia cuvântul d. Algiu, care 
declară că exproprierile din fața gărei 
de Nord, se vor efectua între primele 
lucrări edilitare din programul său.
Programul de lucrări pe 

1931
După ce se rezolvă mai multe lu

crări curente, d. arh. NADE1DE ex
pune programul de pavagii pe anul 
în curs.

Sunt propuse a se pava următoa
rele străzi:

Pavaj de asfalt pe beton: Str. Bre- 
zoianu, Sf. Ionică, Matei Millo, Ote- 
telișanu, Zalomit, dr. Sion, Bulev. Ba- 
sarab, str. Ecaterina Teodoroiu, But. 
Banu Manta.

Pavaj de astfalt pe bolovani: Str. 
Progresului, Eroului, Grădina cu cai. 
Bucovinei, Viting.

Se vor pava cu piatră scoasă dela 
primele străzi: Calea , Plevnei, șos. 
Basarab dela Regie la podul Groză
vești.

Trotuare de asfalt: Str. Brezoianu, 
Belizarie, Barierei, Bucovinei, șos. 
Basarab, B-dul Banu Manta, dr 
?elix. Gen. Budișteanu, Luterană 
Progresului, Grădina cu cai C^' 
Plevnei, Popa Tatu, Sf. Ionică, Ves- 

■’?.s'an, Virgiliu.
Pavaj cu bolovani: Str. Locuințe 

Eftine, Oituz, Dinu Cuțarida, Gali-

:tt, Horez, Neamțtt, Bistrița, Elena \
'soiantt. Dorm., llreofâței, Sfefa/1 

Iulian, Bucegî, Fund. General Ave. 
rescu.

Cu pitră de granit șos. Curei.
Aceste lucrări reclamă, după devl 

zele întocmite, s”ma de 67.790 O'"o lei
D. M. BERCEANU crede că ești, 

marea făcută pe baza prețurilor din 
trecut este ireală.

D. MATAK pledează contra asfal. 
tărei, care n’a dat rezultate în Capi
tală. Dovadă este halul în care se s*  
flă str. Sărindar.

După ce aduc alte observațiuni, 
d-nii Vasilescu Nottara, C. Algiu șl 
Matak, d. Dem. Rădulescu este de 
părere să se alcătuiască o comisie ca
re să examineze străzile propuse cât 
și felul de pavagiu. După ce se va a. 
junge la o formulă, să avizeze apoi 
consiliul.

Propunerea d-lui Dem. Rădulescu 
se aprobă și se numește o compusă din 
d nil: A. Algiu, Dem. Rădulescu, M. 
Berceanu, Vasilescu Nottara și Col, 
Tănăsescu.

Ședința se ridică la orele 8 jum. 
—d-

Putarnic incendia la an 
teatru

NEW-VORK, 30. (Rador). - La 
teatrul Square Lincoln din New 
York s’a produs aseară, după tor. 
minarea reprezentației un puter
nic incendiu. Se crede că mai multe 
persoane au pierit în flăcări. Mai 
mulți pompieri au fost grav răniți.

Trei reporteri fotografi, carf în
cercau să fotografieze incendiul, au 
suferit grave arsuri.
19 PERSOANE RANIȚE

NEW YORK. 33 (Rador). - 
Relativ la incendiul ce a avut ioc 
(a teatrul din S.guare Lincoin, 
st dau urnri oareie amănunte: 

Num tr>. oe-so • lelor riivte, 
se ridică la 19. L a stingerea in
cendiului. au eolaberat 400 de 
pompieri, cu 60 de pompe auto
mate. fviulțiinea de mii rie oanie< 
ni, a privit plină de groază, ope. 
rațiile de stingere, în timp ce flă 
cările consumau clădirea teatru, 
lui.

Lei 160.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonafilor zia
rului „Curentul1', în baza polițelor de asigurare ce 
Ei s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
vederea*.  Deci cu un abonament Ia ziarul ,,Curen
tul“ sunteți asigurați în mod cu totul gratut pe 
timp de una lună șî pute|i câștiga și lei 2CJ.OGO. 
Strângând bonurile ce apar în pa«?. Iii indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po> 
lită da asigurare pentru lei 20.000«
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Legea avecatiior ia Cameră
Din partea Uniunii avocatilor pri

mim următoarele:
La ordinea de zi a Camerei figu

rează proectul de lege al d-lui Voicu 
Nițescu, ministrul justiției, pentru or
ganizarea Corpului avocaților.

Probabil că în ședința de Marți 3 
Februarie, va continua discuțiunea ge
nerală, întreruptă la 6 Iunie 193(1, prin 
marile și fericitul eveniment al in
trării în țară a M. S. Reqelui Carol 
al ll.lea.

Ori de câte ori vine în discuți unea 
Parlamentului o lege referitoare la a- 
vocați, se produc curente ostile din 
partea celor ce sunt interesați ca să 
intre într’un corp select fără nici un 
control, sau numeroși dușmani ai 
corpului avocaților.

De aceia credem necesar să pred, 
zăm că proectul de lege aflat în dis- 
cuțiunea Camerei, dacă va deveni le- 
g.', va constitui una din cele mai bune 
legi organice similare din Europa.

Prin proect se prevăd măsuri se
rioase de garanții pentru selecționa, 
rea avocaților : doctorul în drept, un 
stagiu de 3 ani, un examen teoretic și 
practic; avocații nu numai că sunt 
responsabili de daunele cauzate clien- 
ților prin culpa lor, dar sunt declarate

nule clauzele prin care ar fi exonerați 
de această răspundere ; proectul mai 
înființează Casa centrală de pensiuni 
a avocaților și crează veniturile ne. 
cesare pentru ca avocații bătrâni de 
60 ani să poată avea o pensiune.

In vederea susținere! proectului, 
Uniunea Avocaților din România a 
convocat pentru Marți 3 Februarie a. 
c., la orele 10 dimineața într’o ședin
ță extraordinară consiliul general și 
pe decanii barourilor.

In memoria lui Vintliă 
Brătianu

Ateneul popular „Dichiu’’ a organi
zat pentru Duminică 1 Februarie a. 
c„ o pioasă manifestare de recuno
ștință pentru Vintilă Brătianu, fost 
membru și sprijinitor al ateneului.

Dimineața la ora 10 jumătate se va 
face un parastas la biserica Dichiu, 
iar la ora 3 d. a„ în aceași zi, se va 
da un festival la ateneul popular „Di
chiu” (str. Romană No. 89).

Conferința zilei va trata despre 
Vintilă Brătianu și cultura națională-

Eliminarea unor elevi comuniști
Inhderea unui liceu „Tarbut“

In urnia constatărilor făcute de 
organele de control școlar, Mms- 
terul Instrucț unii a dispus elimi
narea pentru totdeauna din toate 
șcua/J de Stal și particulare, fa.â 
drept dc examen particular, a ui- 
niátorilor elevi dovediți că sunt 
amestecați și iau parte la mișca
rea comunistă:

Loșac Ithoc cl. VII liceul Xetio 
pol Soroca; Mehhnar S:mha cl 
VIII liceul tehnic agricol; St.n- 
gher Torna cl- V școala de meserii 
act. liceul technic agricol; Axel- 
rud Goida ci. VII, Matlis Lea cl 
VI. Uhendler Etler cl. VI, toate 
dela 1 ceul de fete din Soroca ; 
Glieic.man Sura dn clasa V a li
ceului de fete particular „Tarbut’ 
d.u Soroca.

In aceiaș timp Ministerul a ho
tărât să se închidă liceul particu
lar „Tarbut' care funcț.oneaza 
contra legilor și regulamentelor 
șcelaie. și de unde a porn.t miș 
carea comunistă printre elevi.

Maestrul de muzică Santăch: 
Noel dela liceul de fete și școala 
profesională din Soroca, a fost pus 
în disponibilitate pentru beție ș; 
sentimente ant nat onale.

E iniinarea unor elsvf te 
liceu iteDtru abateri teia 

(isfijți na rcoiară
Următorii elevi ai liceului „Spiru 

F.aret” din București făcându-se vt- 
novați de abateri grave de la disci
plina școlară (atitudine amenințătoa

re față de un profesor care i-a găsit 
fumând pe stradă și acostând eleve 
de șcr.lă) au fost pedepsiți de con
siliul profesoral, după cum ut mează : 

lonescu Alexandru din clasa Vl-a, 
cu eliminarea definitivă din toate 

școalele Statului și patriculare, cu 
drept de examen particular în anul 
școlar viitor.

Bălășescu Teodor din clasa VII-a 
a fost eliminat până la finele anului 
din toate școalele Statului și parti
culare, cu drept de examen particular 
in acest an.

Ștefănescu Constantin clasa VH-a 
a lost pedepsit cu eliminarea până ia 
1 Martie 1931.

de Joi
Manc’torii răniți an Încetat din viață.—Declarațiile d-lni Călinescu

Am relatat că in urma demons
trațiilor muncitorești de Joi au 
fost drestați 232 muncitori cari au 
fost conduși la prefectura poliției 
spre a fi triați. Triarea lor a ținut 
până in zor.i zilei.

N’au fost reținuți decât munci
torii ; fon lonescu, zis Cârmi și 
fon Alexandrescu, strungari; Tu- 
dor Meianu Si George Chiorescu, 
cazangii; Tudor Alexandru și Tu- 
dor Luchevici, lăcătuși, dovediți 
de a ii comuniști.
ALTE DOUA ARESTĂRI

Puțin timp după triaiea manifes 
fanților, au fost arestați munci
torii lacov Soîran și David Ser- 
ches, cari în timpui manifestației 
au instigat pe muncitori împăr
țind și manifeste prin care ii în
demna la grevă. Deasemenea s’ar 
fi dovedit că ei au făcut uz de 
arme.

rănit la cap, norocit și d. Mihalache a ordonat o 
el din viață

ca
la 

la
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Sase persoane 
otrăvite cu ciuperci

Nicolae . clasa V-a, Oprescu Ion 
clasa Vl-a și Nicolau Aurel clasa 
VI l-a au fost elimnați din școala 
până la 15 Februarie a. c.

Ministerul a confirmat aceste eli
minări.

Alte- victime ale Alpilor
PARIS, 30. (Rador). — 

Din Geneva se anunță că 
o caravană de alpiniști, 
alcătuită din șease tu
riști englezi și trei călău
ze, care a pornit Vineri 
să urce muntele Jung- 
frâu, n‘a mai dat nici un 
semn de viață. Echipe de 
ajutor au plecat îi» cău
tarea turiștilor. Se speră 
încă că surprinși de fur
tună, ei s‘ar fi adăpostit 
în vreo cabană izolată.

Funcț unarii ie a Primări 
lași au scăpat da curba de 

sacrificiu
IAȘI. 30.— Faptul că funcționarii 

primăriei municipiului nostru nu au 
primit în 1928 sporul de scumpete de 
15 la sută ta salarii, s'a intervenit la 
ministerul de interne ca să accepte 
înscrierea in buget a acestui spor.

Min sterul aprobând aceasta, 
mează că funcționarii primăriei nu 
simți curba de sacrificiu aplicată 
turor funcționarilor.

Moartea celor doi 
raniii

Interesându-ne de starea munci
torilor Mihail Crăciun împușcat în 
piept și a lui Iohan Schwartz, îm
pușcat în cap, — primul internat 
a spitalul Brâncovenesc iar al 
doilea la spitalul l’ilantiooia. a- 
tât poliția cât și spitalele aa refu
zat să ne dea vre-o lămurire. To
tuși am putut afla următoarele :
in cursul nopței după cc 

a fost supus operațiunii 
eartragerei glontehtl oprit 
in corp, operațiune execu 
tată de d. dr. Rantxer, me 
dicul secund al secțiunel 
chirurgicale și internul 
de gardă /îdameÿteann 
Jlihail Crăciun a încetat 
din viață în urma unei he 
moragii interne.

Deasemeni Iohan Sch-

wartz,grav
a încetat și 
spre sorii silei.

La orele 5 auri., cele două 
davre au fost transportate 
Morgă, de unde după ce li s’a
cut autopsia, imediat au fost duse 
la cim tirul Ghencea și aci înmor
mântate.

La înmormântare n’au luat parte 
decât un comisar și un agent de 
poliție.
Șl GARDIENI PUBLICI 

RĂNIȚI
Cu ocazia încăerăriior de eri,

gardieni au fost ușor răniți. Ei au 
iost pansați la infirmeria corpului.

După cum afirmă poliția, în timpul 
încăerării s au tras din rândul ma
nifest anților peste 30 de focuri de re
volver.

După imprășțierea lor s’au găsit 
în stradă mai multe revolvere.

Cu toate că poliției nu i s’a semna 
lat nimic iar ordinea prin cartierele 
gării este restabilită, echipe de gar
dieni și jandarmi continuă să patru
leze în acea regiune.
MUNCITORII SUNT AGI

TAȚI
In rândurile muncitorești domnește 

totuși o mare agitație. Lucrătorii căi 
lor ferate susțin că nu se vor liniști 
decât atunci când se va ridica curba 
de sacrificiu.

A FĂCUT UZ POLIȚIA 
DE ARME?

Poliția susține că gar
dienii n'au făcut uz de re
volvere ei s'au mulțumit 
să lovească numai cu bas
toanele de cauciuc.

Punerea la punct a fap
tului necesită desigur o 
severă anchetă care nea
părat nu. va întârzia, să se 
producă.

severă anchetă menită să stabilească 
cine și în ce condițiuni s’au tras 
focuri de revolver., deoarece autori
tățile polițienești aiirmă că jan
darmii n au avut ordin să tragă și 
deaceea nici n’au tras. Și apoi in 
sprijinul acestei afirmațiuni vine *i  
rezultatul autopsiei. După disecația 
cadavrelor s’au găsit gloanțe de ca
libru șase, necum din acelea ale jan
darmilor cari sunt de calibrul nouă, 

in tot cazul, ancheta pe care o în- 
iieprinde d. Victor Cădere va avea să 
lămurească această controversă, iar 
cei dovedifi vinovați, — oricari vor 
fi ei — au să fie aspra sancționați* ’.

Un comunicat al sindica
telor de ceteriș.i

Uniunea sindicatelor de ceferiști 
;e-a trimis aseară târziu un comuni

cat în care se precizează că vina in
cidentelor petrecute Joi, nu o poartă 

uncltorii. Comunicatul arată că în 
adevăr anumiți agenți provocatori au 

•creat să ațâțe pe muncitori, dar că 
aceștia având indicații dela organiza
torii adunării să nu manifesteze — 
s'au văzut, după terminarea întrunirii, 

tacați de gardieni, cari au început 
să-i lovească.

Mulți din ei s’au retras. La podul 
Grand s’a provocat însă o învălmă- 
eală între muncitori, populație și 

gardieni, tot aci — din ordinul unui 
inspector de poliție — gardienii au 
tras în muncitorime. Comunicatul în
chege spunând că autoritățile n’au 
găsit de cuviință să ia legătură cu 
conducătorii adunării și cere o an
chetă mixtă asupra nenorocitelor in
cidente.

CHIȘINAU, 30. - Erî 
seară, la masa oferi
tă de d-l Mihailov din 
str. I. Brătianu 33, mai 
multor invitați, s’a servit 
mâncare de ciuperci. Ciu
percile, fiind veninoase, 
după ridicarea mesei cei 
prezenți au fost cuprinși 
de crampe stomacale ci 
bănuindu-se otrăvirea a 
fost înștiințată imedir i 
salvarea, care a ridic:« 
pe cele șease persoane ce 
mâncaseră ciuperci-

Fata d-lui Mihailov, în 
vârstă de 17 ani se află în

stare foarte gravă, cele
lalte persoane nu prezin
tă îngrijorări.

Vin otrăvit la o nuntă
se anunță că 
să împiedice 
hotărât să se 
în vinul care

ROMA, 30. (Rador). — Din San 
Bartolomeo Ingaldo 
o femeie, nereușind 
căsătoria fiului el, a 
răzbune. De aceea
s’a servit Ia masa de nuntă, a a- 
mestecat o puternică otravă, Două 
zeci de persoane s’au otrăvit, sta
rea câtorva fiind foarte gravă.

Vinovata a fost arestată.

oesbatenie consiliului 
superior silvic

ziua li-a. ședința de dimineața

Congresul mecanicilor 
c. f. r.

consfătuirea de eri
delà ministerul de interne

Dectarafflie tf-iui Armand Călinescu

Astăzi are loc in sala „Locomoti
va'*  din calea Griviței. congresul me
canicilor de cale ferată.

Se va protesta din nou, in contra 
reducerilor de salarii.

D. tag. prof. ANTONESCU spt 
cuind referatul întocmit de d. ing. 
insp. Dumitrescu, a arătat că țara 
noastră exploatează în fiecare an 6 
milioane metri cubi pe o suprafață de 
1.600(100 hectare pădure. In ce pri
vește taxele de export, noi trebue să 
ne acomodăm cerințelor piețelor mon
diale.

Ședința s’a terminat la ora 12 jum.
Ședința de după amiază

Ședința s’a deschis la orele 4.
D. GH. ORASCU a vorbit despre 

tarifele căilor ferate In legătură cu 
transporturile lemnelor. Deasemenea 
și consumația de lemne de foc și tra. 
verse a căilor ferate a fost scăzut.

D. ing. insp. 1OAN1D dela c f. 
r„ arată că tariful căilor ferate tre
bue să fie și comercial și economic.

Pentru export mai ales tariful de 
transport trebue scăzut. Tarifele ur
mează a fi alcătuite pe un mai mare 
număr de ani pentruca încheerile con. 
tractuale să nu sufere.

D. C. P. GEORGESCU, consilier 
silvic ministerial, înregistrează cu sa« 
tisfacție aceste declarații.

D. subsecretar destat VIRGIL PO 
TARCA, scoțând în evidență rolul 
important al consiliului superior sil
vic, îl asigură că avizele ce s’au e- 
mis vor fi utilizate în viitoarele legi, 
ferări.

In sala de festivități a soc. „Pro
gresul Silvic” au continuat eri dimi
neață dezbaterile consiliului superior 
silvic.

Fotoliul președințial a fost ocupat 
de d. Potârcă, subsecretar de Stat, 
care a deschis ședința la 9 jum. dim.

D. ing. C. P. GEORGESCU, con. 
silier silvic ministerial, a desvoltat 
comunicarea cu privire la „Politica 
Silvică a exploatărilor”.

Zn primul rând d-sa a arătat că sih 
vicultura a luat naștere din două 
motive: 1) Necesitatea de a conserva 
pădurile, ca un bun ce aduc omenirei 
un complex imens de servicii, de care 
este strâns legată prosperitatea ori
cărei țări; 2) De aci intențiunea de a 
impune, ca din toate pădurile să se 
exploateze anual numai posibilitățile 
normale, care în ultima analiză sunt 
egale cu creșterile anuale.

Consecința practică a acestor două 
criterii științifice, a fost tendința artei 
amenajamentului, de a creia în fie 
care pădure starea normală, ~ idealul 
în silvicultură, — care se poate ob
ține, când am ajuns să avem în pă
dure arborate pe suprafețe egale cu 
etatea dela 1—10 ani.
Salvarea pădurilor parti

culare
D-sa face apoi un scurt istoric cu 

privire ia regimul silvic dela noi. Mai 
departe arată că valoarea pădurilor 
particulare nu trece pela ministerul 
de finanțe, așa că taxele de 
prohibitive trebuesc ridicate ca anti. 
economice și anti-financiare. Păduri, 
le, — a adăugat d-sa, — nu vor putea 
fi protejate de cât prin codicele silvic, 
deci datoria conservărei lor revine 
ministerului domeniilor. Și anume prin 
impunerea continuităței în exploatări 
și pădurilor particulare, după cum 
este impusă Statului și instituțiilor 
publice. Aceasta se poate face modifi
când art 2 și 3 din codicele silvic, în 
sensul arătat. De oarece continuita
tea în exploatări de multe ori este o 
imposibilitate, fie din cauză că pădu
rea ce se amenajează este de o su
prafață prea mică, fie din cauză că 
din valoarea materialului de pe supra. 
fețele normale nu se pot acoperi cheL 
tuelile de exploatare și nici amortiza 
instalațiunile necesare, soluția radi
cală ar fi: ca proprietarii pădurilor 
din aceiaș bazin, — indiferent de na
tura lor, — să se asocieze pentru ex
ploatarea în comun obținând în mo
dul acesta, o continuitate pe bazine.

D. C. P. Georgescu a fost felicitat 
de d. ministru Potârcă pentru judi
cioasele soluții propuse.
Abolirea taxelor de ex

port
D. prof. ST1NGHE a prezintat 

Consiliului referatul d-lui ing. Dumi
trescu, care cere ușurințe pentru co
merț, nu abrogarea legii contriuțiu- 
nilor directe. Guvernul ar putea con
sidera lemnul in picioare, ca celălalt 
lemn supus vânzării.

D-sa a cerut în concluzie abolirea 
taxelor de export și diminuarea ta
xelor de transport, pentru lemnele de 
lucru.

D. ing. GROZESCU a făcut o 
amplă analiză a impozitelor aplicate 
veniturilor provenite din exploatarea 
lemnelor.

D-sa a arătat defectuozitatea siste
mului de evaluare a veniturilor fores
tiere.

In concluzie d. ing. Grozescu a ac. 
centuat că impozitele aplicate produ
selor forestiere împiedică exploata
rea și exportul lemnelor.

D. ing. GEORGE ORESCU a pro 
estat împotriva defrișărilor de pă
turi pentru creiarea de izlazuri comu

nale,

imnoriui de cereale 
al cehoslovaciei

In anul 1930 Cehoslovacia a im
portat 291.410 tone grâu, 12.242 tone 
secară și 189.889 tone făină de grâu. 
Față de 1929 importul de cereale a 
fost mai mare cu 75 la sută, iar cel al 
făinei cu 16 la sută. ș t i

Arestarea unei vestite 
bande de hoțiEri dimineață a avut lyc la minis

terul de interne o consfătuire, la ea ; 
an luat parte d-nii Ion Mihalaehrț 
Armând Călinescu, Victor Cădere, 
Et.esc-u și Gabriel Marinescu, prefec
tul poliției Capitalei.

S a raportat <iuin s’au petrecut :n- 
ciusnltle din seara de Joi și s’a h'ită- 
rît ca o anchetă să fie făcută de d. 
Cădere, secretarul general al minis
terului de interne.

In legăiură tot cu cele petrecute, 
<! Armând Călinescu a făcut ziariș
tilor următoarele derlarațiuni:

Muncitorii s’au adunat la clubul lor 
pentru a protesta în contra reducerii 
de salarii, cu toate că conducătorii a- 
cestora fuseseră avert zați că n are nici 
un rosto asemena agitație din mo- 
un rost o asemenea ag taț.e din mo. 
mentul de față, obiectul de studiu al 
guvernului.

Sergenții de stradă însărcinați cu 
menținerea ordinei și cu degajarea 
străzii, au fost ia un moment dat a- 
tacați de muncitori, cu bolovani și 
lemne.

St.ni 11 jandarmi răniți, cărora a 
trebuit să li se dea îngrijiri medica'e.

In timpul învălmășelii s’au tras 
' I câteva focuri de revolver și doui din-

UT.
vor
tu-

Crimele unui terorist 
itauan la Biio.ns Aires

BUENOS AIRES, 30 (Rador). 
— Un terorist italian, autorul 
mai multor asasinate, a fost a- 
restat după o urmărire dramati
că pe străzile orașuiui.

Asasinul a tras asupra urmări
torilor numeroase gloanțe de re
volver, omorând un polițist și o 
fată care trecea întâmplător și 
rănind grav doi polițiști.

Concordatul ,,Băncii de Scont“ din Craiova
Și aici a lipsit ajut rut „benin najiuua r. Gocditiila co in?Iitilul

CRAIOVA. — într’o notă tele
fonică, am arătaț că „Banca de 
Scont“, una din băncile cu repu.a- 
ție din localitate, și-a închis ghi
șeele cerând concordat preventiv.

La încetarea operațiunilor aces
tei bănci au contribuit trei ele
mente;

Panica produsă de prăbușirea 
„Eăitcei Frații Eschenasy”;

Criza care a împiedicat pe de
bitorii băncii să achite datoriile ce 
aveau de plată și

Lipsa de ajutor la vreme din 
partea „Băncii Naționale“.

Cum s’a închis banca
Ira epând chiar din ziua când banca 

Eschenasy a încetat operațiile, depo. 
nenții la celelalte bănci au fost cu
prinși de panică.

Zdnic ghișeele băncilor erau asal
tate de oameni veniți să ceară resti
tuirea depozitelor.

Banca de Scont, a luptat și ea cu 
neîncrederea deponenților și numai cu 
propriile sale mijloace.

încasările dela debitori se făceau cu 
greutate, totuși deponenții au fost sa- 
tisfăctiți până acum.

Cum încasările mergeau anevoie, 
pentru a face față eventualelor cereri, 
conducătorii Băncii de Scont s’au a- 
dresat Băncii Naționale, cerându-i 
sprijinul.

Pe baza portofoliului care a fost 
verificat în amănunțime. Banca Na. 
țională din Craiova a aprobat Băncii 
de Scont un credit de 14 milioane, 
centrala insă a redus creditul la cinci 
milioane, punând unele condițiuni, 
plntru tratarea cărora a fost nevoe 
de timp.

In timpul tratărei condițiunilor, s’a 
frodus încetarea plăților.

»
Condițiile concordatului

In aceiaș zi în care banca nu a 
mai deschis ghișeele, la tribunalul 
Dolj S- lil-a s’a depus o cerere ue 
concordat preventiv.

„Banca de scont“ oferă credito
rilor săi 60 ia sută in numerar, 
plătibil in doui ani, în rate trimes
triale cu o dobândă de 7 la sută.

Pentru restul de 40 la sută oferă 
acțiuni

Întreg pasivul băncii se urcă it. 
80 milioane.

Activul arătat este de 112 mili
oane, un spor, deci, față de pasiv, 
de 42 milioane.

Depozitele băncei se urcă la 5S 
milioane, iar capitalul și fondul 
de rezervă la 25 milioane.

Tribunalul primind cererea de 
concordat preventiv a „Băncii de 
scont“, a *ixat  termen de judecată, 
în ziua de 4 febiuarie 1931, data 
până la eaie se vor depune lîst.ie 
de creditori și debitori.

Un grup de mari deponenți, a șî 
luat inițiativa determinări; tuturor 
deponenților „Bănci de scont”, să 
adere la condițiunile oferite de 
bancă, pentru ca astfel să se 
tragă cererea de concordat.

Vom arăta la timp mersul lucru
rilor.

re-

Un crach maritim
CONSTANȚA. -

Vapoarele t,Cenerai Churh“, „Ami
ral Hamilton" și .JWaid of Psara*',  
toate sub pavilion englezt proprieta
tea companiei Embericos. se află de 
câtva timp in portul nostru încântând 
cereale pentru export.

Complectarea caricutui nu s’a putut 
efectua la timp din pricina sistării tre
nurilor de marfă pe urma viscolului 
de zilele trecute.

Aceste trei vapoare au primit eri 
ordin să transborde imediat cerealele 
încărcate în alte vapoare, să ridice 
ancora și să părăsească imediat por
tul nostru. Această plecare pripită a 
numitelor vapoare și transbordarea în. 
cărcământului lot în alte vapoare au 
dat prilej la tot felul de zvonuri și co
mentarii.

Plecarea acestor vase se pune în

legătură cu un mare crach al Compa- 
pantei de navigație Embericos ale că
rei vapoare au fost sechestrate de 
Westminster Bank din Anglia.

Pentru a salva parte din vagoanele 
sale se spune că compania Embericos 
le-a făcut vânzătoare unei alte compa 
nii străine.

Altă versiune spune că plecarea a- 
cestor vapoare se datorește închirierii 
unui avantajos contract de navlu pen
tru transportarea din Rusia a unor 
noul mari cantități de orz pe care so
vietele le vor arunca pe piețele străine 
de desfacere. în executarea politicei 
lor de dumping.

Veridice sau neîntemeiate, . aceste 
svenuri au produs oarecare panică in 
lumea exploatatorilor de cereale și în 
registrăm știrile cu toată rezerva pe 
care o comportă seriozitatea lor.

lu
ve-

tre muncitori au fost răniți; Un 
orator croitor, anume Schwartz, 
nit dela Deva și un altul din atelie
re!' c. f. r., cu toate îngrijirile medi
cale ce li s au dat, au încetat în 
cursul nopții din viață.

Este fără îndoială un incident ne-

esnoraiui Berthelot
și silvicultorii români

fois l’amour sincère que Lillustre gé
néral témoigné à la Roumanie, heu
reuse de voir le générai qui a con
tribué à la victoire, venir pour nous 
encourager dans la lutte économique. 

Proclame membre dhonneur le 
neral Berthelot“.

După care generalul Berthelot 
mu»;-mit pentru cinstea făcută.

Azi, la soc. „Progresul silvic"
arborat drapelul național îndoliat, iar 
în prima ședință a consiliului de ad- 
.„âiitrație se vor evoca meritele d.s- 

v.tu;ui, care s’a legat atât de mult, 
și de silvicultorii români, urmând a 
se trimite și o telegramă omagială 
familiei ilustrului dispărut.

M. P. Florescu
Inginer inspector general silvic

gé-

a

s’a

duioasă, azi când

Din datele b'ografice ale generalu
lui Berthelot s’a văzut câ ilustrul dis
părut fusese și elev al școalei de ape 
și păduri delà Nancy. Cu prilejul 
congresului silvic ținut în 27 Septem
brie 1923 la Chiș.nâu, silvicu.torii 
noștri i-au încredințat președinția de 
onoare a acelui congres.

Astfel și ca cetățean de onoare al 
României și ca împroprietărit in una 
din cele mai frumoase regiuni ale 
frans Ivaniei mareie om de arme a 
venit pentru prima dată în capitala 
Basarabiei în 1923, însoțit de Al. 
Constantinescu, președintele soc. 
„Progresul Silvic" și întreg corpul fo
restier.

Ca o amintire
doliul Franței e și doliul Românie'., 
îmi fac o datorie ca -fost secretar ge
nera] al soc. Progresul silvic’, de 
a reproduce întocmai cele spuse de 
generalul Berthelot. inginerilor sil
vic ’•nmăni in acea zi.

..Domnilor, vă mulțumesc de tot 
ceia ce ați spus până acum pentru 
mine și țara mea. Este adevărat că 
după cum ne. arată istoria. Ia diferite 
epoce. de câte ori a fost vorba de a 
lupta pentru civilizație, pentru adevăr 
și pentru dreptate, totdeauna câteva 
țări s’au găsit unite luptând cot la cot.

Printre acestea au fost totdeauna 
țara mea și țara d.vs.. care deși a :■ 
vut așa de mult de suferit în timpul 
marelui răsboi, și-a văzut realizat vi. 
sul unitâței sale naționale.

Azi când mă găsesc în mij’locul dv„ 
îmi amintesc ca «i eu am fost silvi
cultor, am început școala dela Nancv, 
dar in urmă am părăsit-o și am luat 
cariera armej/n Cu toate acestea, de 
atunci mi-a rămas în inimă dragostea 
și admirația pentru natură și deși nu 
pot contribui la înfrumusețarea ei, ca 
d-vs„ îmi place să o admir și să uit 
ceasurile rele ale existentei. Vă urez 
ca lucrările d.vs., să fie încununate de 
cel mai deplin succes pentru binele ță 
rei și să’mi dați voie să strig țn ro
mânește: Trăiască România-Mare”.

In urma propunerei președintelui 
societăței „Progresul silvic", genera
lul Berthelot a fost ales membru de 
onoare prin aclamație pentru care 
s’a redactat următorul proces-verbal:

No. 12 
PROCES-VERBAL

Séance dn 28 Septembre 1923
La société „le Progrès forestier" 

reunie pour son 35-me congrès, heu. 
reuse de saluer la vaillant général 
Berthelot, chef de la mission mili
taire française qui a travaillé à la 
réorganisation de l’Armée Roumaine;

heureuse de constater, encore une

i’onăoleantele Camerei 
Române

D. St. Cicio Pop, președintele Adu
nării Deputaților, a trimis următoa
rea telegramă d-lui președinte al Ca
merei franceze :

In numele Adunării deputaților din 
România, vă exprim profunda durere 
ce ne cauzează știera morții bravului 
erou, marele nostru prieten și cetă
țean de onoare generalul Berthelot, 
al cărui nume va rămâne pentru tot
deauna înscris în conștiința poporu 
lui român, care niciodață nu va uita 
marele și prețiosul concurs pe care > 
l-a dat pentru triumful cauzei sale și 
realizarea României Mari.

Requiescat în pace. Ștefan Cicio 
Pop.

RĂSPUNSUL D-LUI BUISSON
Președintele Camerei franceze a 

răspuns următoarele:
In n«m-le Camerei deputaților 

Franci, vâ rugăm să mulțumiți Adu
nării deputaților României, pentru 
multa dovadă de simpatie ce i-ați a- 
dresat cu prilejul morții generalului 
Berthelot și a căruia exprimare con
firmă sentimentele de solidaritate ce 
uniau ambele noastre națiuni.

FERNAND BOU/SSON 
——

0 uniune monetară scandi 
navă?

Pentru ziua de 26 Februarie 
este convocată la Copenhaga o 
conferință, care se va ocupa cu 
refacerea uniunei monetare între 
Sticda. Norvegia și Danemarca.

La 
parte 
s.une 
tive-

această confeiință vor lua 
pe lângă Băncile de emi- 
și guvernele statelor respec-

1

GALAȚI 30. — O senzațională 
arestare a fost făcută azi în orașul 
nostru, în persoana comerciantului 
Stan Gheorghe 
nescu din str, 
dovedit a fi o însemnată gazdă 
de hoți. El era 
banda hoților de vite Ștefan Lazu, 
Ștefan Caraman, Ion Popescu și 
Nicolae Bastura.

Banda a fost prinsă în comuna 
Brăila ș] (fin cercetările făcute ime 
diat s’a constatat că toate vitele 
furate erau vândute lui Stan tor- 
dache, care Ie tăia și le dădea în 
consumație sau le vindea la târg. 

Odată cu arestarea bandei a 
fost confiscată șl carnea găsită în 
localul cârclumarulul.

Farmachîe*dAerviCia
In noaptea de 31 Ianuarie 

1931
Al. Opreanu (Dr. Iteanuj cal. Vic

toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 
cal. Griviței 80 tel. 33()/98; Napoleon 
Popovid (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahoveî 237 tel. 362/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovid 
cal. Văcărești 11 tel. 338/02; Const. 
T. Dimitriu cal. Rahovei 5 telefon 
325/01; Margareta Dinescu (farm. 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica 41 tel, 
305/62; I. Mihălțeanu (dr. Davilli) 
cal. Moșilor 364; I. Valeriu str. 11 
Iunie 65 tel 306/59; Marius Stcin- 
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni- 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguș str 
Viitorului 114 tel. 233/46.

Noul ministru al juges- 
lariei ia Praga

PRAG A, 30 (Rador). — D- Mas- 
saryk. președintele republicei, a 
primit in audiență solemnă pe d. 
Albert Kramer, noul ministru al I‘ Jugoslaviei, care i-a remis scriso
rile de acreditare.

lordache zis Sta- 
Tralan, care s’a

in complicitate cu

I*

importante nereguli
la inspectoratul muncii din Constanța

CONSTANAȚ. — Ministerul muncii 
a fost sesizat zilele trecute, printr’un 
denunț, că la Inspectoratul din loca
litate domnește legea bunului plac și 
că subinspectprul G. Boghiceanu, 
transformând această instituțiune în
tr’o tarabă la care legea era scoasă 
a mezat, a comis o sumedenie de 

abateri și abuzuri grave.
Față de aceste grave denunțuri, 

prin care se precizau cazuri concre
te, a sosit fn localitate inspector ge
neral I. Jelea care procedând la o an
chetă inopinată, a constatat că ma
joritatea faptelor ce se impută lui Gh. 
Boghiceanu sunt exacte.

An fost ascultați numeroși martori 
și pe urina dovezilor de culpabilitate 
culese de d. Jelea, ministerul muncii 
â suspendat telegrafic din serviciu pe 
subinspectorul Bochiceanu care va fi 
deferit justiției, pentru abuz de pu-

tere, luare de mitft și eludare de legi 
și regulamente.

Printre acuzațiile ce se aduc lui 
Boghiceanu sunt: părtinirea interesa- 
ților in conflictele de muncă pentru 
profituri personale; șicane făcute ne
gustorilor cari nu-1 mituiau pentru 
tolerarea nerespectărei repausului du 
minical; abuzuri și presiuni fn corni- 
siunea de revizuire a supușilor 
străini, prelungind ilegal autorizații 
multora dintre acei ce nu avea drept 
de a locui în țară; immixtiune inte
resată și părtinitoare într’o grupare 
de hamali din port și multe alte pot' 
log&rii de acest soi.

Cercetările sunt în curs; se fao în 
cel mai strict secret și zilnic se pri- 

șl 
Iul

mese noui reclamații, denunțuri 
mărturii de culpabilitate contra 
Gh, Boghiceanu.
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MICA PUBLICITATE 'AMD oc*rle  covoare, Croitoria Al
fred, Sărindar 16, 5389
i lUTOMOBIL Nash vând ettin, vizi
bil orele 8—10, 2—4. Clucerului 64.

5340

ÎNCHIRIEZ cameră goală, teracote, 
electrică, etajul II, Sfântul Ion Nou 
z8, fală 6359

INDISCUTABIL palNfS h™»"
ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
sir. sărindar 4, deia orele 8-13,15-20 

Telelőn 375\2S

CUMPĂR ocazie briliant trei carate. 
Alexandru Lahovari 34. sunați sus.

5341

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul 

AMBAWVR, expeditor pentru gări Și 
ptișlă, bun funcționar de birou, cu
noscând toate lucrările caută post. 
Adresați zi&r sub „Priceput A”.

z-16028 
WÎOR' specializat în confectiuni 
de damă și bărbați și stole, cu prac
tică îndelungată, cunoscând perfect 
limbile română, german» și ungara, 
caută BO»t imediat. La ziar sub „Vo
iajor”. 1—18017

AGENȚI, agente pentru plasarea unei 
noutăți economice angajează cu ga
ranție una mie. Neumann, Acade
miei 2, II, orele .2—4. 5818

RENTA blocată cumpără Herme3,
Victoriei 60. 5343

VÂND imobil construcție nouă, ve- 
pit 17 Ia sută. Panduri 86 prin La
birint 5343

CAUT Ford tip nou 2 locuri ocazie, 
ecriți Hahovei 48, Ploești 5346

TANARA inteligentă, caută post me
najeră la persoană singură, Calea 
Grivitei 134, d-ra P*vel,  u»a 10.

2—16120

D-RA PREftENTAB&A. având cu
noștințe lucrărilor de birou dorește 
post do încredere, casieră, secretară, 
oferte serioase ziar „Prezentabilă”.

1-16155

«OTEB bucovinean, nevasta bucătă
reasa germană, doresc angajament, 
la ziar „Șofer“. 1—16146

3AUT poșt încredere, încasator, su
praveghetor, 30.000 lei numerar. A- 
didșați ziar „încasator”. 1—16139

NM ȘCOALA sup. de Comerț, mașina 
da scris, vojbeșc 4 limbi străine, gos
podină, noțiuni de croitorie, caut 
post Ziar „Gospodină”. 1—16091
ȘTENQDACȚILOGRAFA germană ro
mâni cunoscând franceza, engleza, 
șaută post. Pretențiuni modeste. Ziar 
șub M. 556. 5306

GERMANA serioasă, multă practică, 
eaută post copii, Carola, Griviței 61. 

5307

FUNCȚIONARA stenodactilografă ger 
mană, știind lucrări birou, caută 
post, pretentiuni modeste, Mag. cu 
geamuri „Belgia“, Moșilor 44.

ȘOFER tânăr, dorec post particular, 
salar 2500 și întreținere. B-dul Eli
sabeth 71. Portar. 5309

SPALATOREASA bună cu recoman
dați} caută lucru cu ziua sau cu 
luna M. Maria, Str. Soriescu 11, sec
torul 1JI, 6310

ȘOFER mecanic bulgar, caut post,
Parcul Delavrancea, Aleea A. No. 6

5300

ȘOFEUR hun mecanic, caut post par- 
tțcular gau fabrică, leafă 6000 fără 
nțmica. Adresați la Soția Maria, str 
Bepitto Mussolini 11. 5301

ERZIEHERIN mit reindeutscher 
Sprache, sucht Stelle zu einen Kinde 
von drei Jahren aufwaerts Gehalt 
30Ö0. Beinl Bartuș, slr. Progresului 
12. 5302

CAUT Ioc. ca jupâneasă unguroaică 
cașă bupă. cameră separată. Str. Sf. 
Nicuiae Tei No. 100. Verona SSeche.

&303

DEUTSCHE Erzieherin, kinderlie 
bend, verlaesslich, kann naehen, 
sucht Stelle bei guter Familie erbit
tet Offerte. Adresse N. Berg, Brașov, 
str, Cocova de sus 32. 5304

ERNflTE Erzieherin, sucht Stelle zu 
Kinder, ö Jahre ayfwerz, Gehe auch 
Provinz. Sos Jianu 34. Telef. §01/40.

DAMA serioasă caut Ioc menajeră 
nerfeclâ gospodină, având certificate 
de la o persoană singură. Oferte „Di
mineața”, E. 312. 521 î

FS0I0R perfect, servit case mari 
cant Joc. Strada Marginei 3. 531?

FATA prezentabilă 20 ani, caut post 
menajeră persoană singură. Crucită 
Colentina, Regele Ferdinand 46. 5213

TELEFONISTA cu 4 clase de liceu c 
noțiuni franceză și germană cauți 
post. La ziar sub Eugenia. 621

DOMNIȘOARA vorbind germana 
france«*,  engleza, turcă, română Ș 
greacă, caută ocupație. A se adrese 
sub "Poliglotă Ia ziar. 521 (

OFERTE DE SEF 
I leu cuvântul

KNDERFLOEOERIN zum neugeha 
renen mit guten eengnis sucht Stelle 
Calea Floreasca 6, la Croitorie.

DAM posibilitatea persoanelor dia- 
tinse, energice din București, să-ș1 
echilibreze bugetul, mărindu-și sim
țitor veniturile. Adresați-vă cu încre
dere chiar astăzi la puternica și ve> 
chia societate Adriatica, Bucurași 
str. C. A. Rosetti 3, pentru orice lă
muriri- 1—16152

FRIZERIA An chel Ionescu. Moren- 
Prahova, caută bun lucrător lunai 
Sau carte. 322!=

SE CAUTA ucenici, fete și băiat li 
fabrica vieneză de casete, Garage 
Vodă H prin Dorobanți. 532!

țGFEUR mecanic neînsurat, pentrv 
Buick, practic» de la 5 ani, anjta 
jează Mihăilescu, Paris 2, Parcul Bo
naparte. 533C

CAUȚ bucătăreasă perfectă, tână 
singură, curată și cinstită, Șineai

BUCATAREASA cu spălat «b ca
Antim 12. A se adresa la portar.

COR8ETIERA perfectă eaută imediat 
magazinul din calea Victoriei 128.

5323

BUCATAREASA. Și jnpănaașă (de 
preferință mamă Și fate) șe caute de 
urgență- Dr- Burgheza 5, dimineața 
9—10 jum. 5324■ .... - ... . - "
BUCATAREASA perfect pentru cer- 
năuți, caută Hirsehhorn. Berzei 14, • 
casa mijloc. 5325

LUCRATOARE pricepute Ia mode c 
caute Bazarul Aliaților, Șelari 11. 

5319

APRETEUZA bună caută Spitzer-Ba 
raș, Mode, Franklin 6 bis. 5320

ANGAJEZ băieți, chelnărițe, predau 
grătar, bucătărie combinație. Li- 
zeanu 35. Bererie. 5821

FEMEE sau fată pricepute Ia copil 1 
ani caută Feldman. Uranus 55 fund. 
Prezentare 2—5. 5325*

FRIZERIA Bernard caute 0 bună coa- 
fezâ bine retribuită. Dudeștj 80. 5228

SE CAUTA femee la toate, la 2 per
soane, leafă bună. Adresați strada 
Doamna Oltea 37 prin Drumul ia Tei, 
Fioreasc» 5229

FRIZERIA Segai, Moșilor J40, caută 
urgent coafeză, cunoscând și mani- 
cuira. 65030

CAUT chelnăriță la restaurant, bo
degă, Traian 106 colt Labirint. Pân
dele. 5231

FRAULEIN rnit guten Zeugnlssen an- 
gajiert sofort. Ini, Groppșr, str. Aure- 
iiu 35. 5984

GUVERNANTA franceză, de prefe
rință vorbind și germana, caută str. 
Virgiliu 5. 5225

INGINER silvic locuind la țară caute 
menajeră pentru conducerea menaju
lui. K. 815. 5326

CAUT femee la toate, găteaseă bine, 
fără dormit, Vopseiăria Tunari 2.

6227

ANGAJEZ domnișoare Începătoare de 
servit cofetărie, tinere, drăguțe, in
terne. Șerban Vodă 20 Magazin 
Home. 6218

FEMEE la toate angajez pentru mo
șie, 11 la 1 Paris 42. FarcuJ Bona- 
parte. 5219

CAUT vânzători de coloniala, delica
tese și băeți de prăvălie. Ionescu, Vă
cărești 108. 8®30

DITRIBUITORI la oțet caută fabrica 
„Victoria“, Bul. Basarafe 79. W2ț

SE CAUTA băeți pentru Bodegă Și co
loniale 1418 ani. Paul Florescu, str. 
Isvoranu 33. 5222

CAUT femeie 1» toate săștie bine găti, 
tară bărbat. Cale» Fioreasc» 19, etaj 
t 52?3

CISMARIA Vlaicu din Calea Plevnei 
No. 170 caută bun reparator. 5832

ANGAJEZ băeț„ chelnărițe, predau 
grătar, bucătărie combinație. Lizeanu 
35. Berărie. 5217

Vânzări și cumpărări 
(diverse)

I LICHIDEZ
■ Tablouri splendide, pictori eunos- 
& cuti cu reputație, v8nd cu pro» 
g »ur| «xtr«m do rMkia« m»i con- 
o venabd ca ori unde, colecție mare, 
r sursa cea mai eftină, vizitați spro
■ convingere.
■ Viz.bil zilnic numai între 2—ț Du
■ m uica și sărbători toată ziua. Str> 

- ■ Turturele 3 prin labirint) Tram
■ vai electric 16 (stația Tabacu).

> ANUNȚAM sosirea noilor modele de 
‘ mobile artistice, dormitoare, sufra- 

1 gerii, birouri, mobile fantezii fran
ceze, măsuțe, scaune, cuiere fine.

- Prețuri de fabrică. Depozitul Kamiel.
- Romulus 58. 4r-16384

VÂND rochie bal nouă, Doamnei 3. 
5 et. IU. Bălan. 1—16148

. MOTOCICLETA vând urgent, ntrfecte 
i stare, lei 4000, calea Rahovei 295.

1—16120

BILLIG zu verkaufen gut erhaltenes 
Klavier Kurjer. Flflgel, șos. Vi’lor 

’ 105 5850

2 CAUCIUCURI 9 bucăți 80X450 bună 
stare, vând 1000 lei bucata, Bogdan 

’ Vodă 5. 5351

’ CAȚEA Spiț vând rasă pură albă, 
str. Mântuleasa No. 1, Simion. 5352

i AUTOMOBILE mare ocaziuni, Nash, 
3 Ponliac Kraysler, Citroen, toate în- 
" chisc. Popp, cale» Victoriei 88, la 
1 Gristea. 5353

- DE VANZARE mobilier pentru pati- 
) serie și cafenea, 2 biliarde. Adresa. 
■ Diamandapol, Ploești. 5332

- FARMACIE vând capital» județ. A-
5 dresați avocat Pascu, București, str. 
’ aCzărmei 4®. Telef. 824/06 5344

’ ROCHI mătase 400 tei. Vizibil 4-7
7 Doamnei 10, etajul III, camera 117

D Chevrolet tip 1928 perfectă 
I, 45.000, str. Ialropol 8 (Parcul 
na Marin). 5347

âND Austro-Daimber turism închis 
locuri, ocazie, perfectă funcțiune.

58 Í8

D rochii elegante, ceas pendulă 
te, fete masă brodate, cuverturi, 
n. Brâncoveanu 10 prima ușă.

5349
vâftd imobil nou. Agricultori 

5242

IJE foarte bună în oraș de 
s, de arendat, Ziar 0 J. 5243

FAND eftjn trăsură pe cauciuc, vizi
bilă la garajul Biber, ștr. Romulus 21. 
nformații Traian 40. 5244

FOMOBIL Naeh, vând eftin, vizi
erele 8—10, 9—4, Clucerului 64.

5245

iURR de périment, lămpi 
i, Pake 12, etajul III, dreapta. 

5246

I LOCURI Carol Davila 75—828 m.
I., 250 vis-à-vis Pirotechnie, Dadi- 
lescu 78. 5247

IR vând 120 m. 8—15, Parcul 
i. Adreșati Leon Vodă 17. 5838

vând casă nouă, forțat îm- 
, Andreescu, Matei Voevod 

5239

I vând imobil 2 prăvălii, 10 
!, Banu Manta 76 colt, înles-

roGRAFI vând chilipir 9 obiective 
lenstock-Eurynar L45 de 30 și 86

Olteanu, Câmpina. 5941

VÂND prăvălie 3 camere, construc
ție superioară, centru, preț convena
bil. Șoseaua Crângași 67. 5837
AUTQRUZ1 cu traseul Ne- 8 vinde 
Pan ai tescu,stafia Grand. 5249

vând imobil poy.

CUMPĂR Mdbilo, PianiM» O 
Tablouri, Bromuri, Ariwtiria. 
bér, Florilor 19.

PIANINA Pfaffe, placă bronz, ocazie 
vinde strada Obedenaru 4, parter, Po
dul Wterfțț. 53-4S
CAUT motor motwină 85 C. P. ori- 
zontal. Zi»r 5 J.____________5232
CUMPĂR bijuterU antichități,’ plă 
tind preturi mari la «iar 28 H. 5234 
RENTA blocată cumpără Hermes 
Victoriei 60. 5W
TIPOGRAFI, Cumpărăm mașină No 
12 bună stare și boston mare. Ofer 
tați detailat tipografiei ..Expresul” 
Britila. __________ 523ț

închirieri
I cuvântul

NOUL Hotel Milano, strada Pătraș< 
Vodă, str. Petre Mavrogheni, prin si 
Coltei, lângă Piața Sfântul Gheorgh 
București. Liniștit, retras, două i 
tr|ri, calartfw, apă ealdă-reca și 
camere curat întreținut. Băi, ase? 
sor. Preturi eftme. Telefon 373/40.

DE ÎNCHIRIAT camere mobilate, 
trare separată, calea Dorobanților 

3—18

ÎNCHIRIEZ 1—2 camere mobi 
etajul I, intrări separate, electrici 
bate, pensiune prim», 4-700 Iu 
Pictor Romano 8, prin Negustori 
Bulevardul C*rol.  1—1

CAMERA mobilate, pensiune, a 
sati numai Rădulescu, Temișană 
etaj II. 2—lf

CAMERA mobilată, parter, acces 
pensiune, intrare separată, Gri 
26. 2-1

LEI 1408 Închiriez cameră 
Cometa 43, ușa 3-a.
2500 LEI cameră mobilată pentru 
persoane cu pensiune complect 
masă excelentă, încălzit. Seneca 
prin Cazărmei, 10 minute centru.
 1—161

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră g< 
intrare separată, acces telefon, 
ventual două camere bae. Tei 
haus, Oituz 4. 1—11
2.500 CENTRU cameră mobilată, 
parată, electrică, teracotă, acces b 
Georgeta» Mihai Vodă 27. 8—16
TANAR, titrat, sunpatjc, dorește < 
meră mobilată, eventual pensiune 
doamnă distinsă, cu preț 
la ziar sub „Titrat“. t—:

INUHIRIEZ cameră mobilată, 
pensiune, General Lahovary 28.

PROVINCIAL venind rar Capitală 
sește cameră bine mobilată, Ci 
ghiale 86. 2-16

ÎNCHIRIEZ cameră eurat

APARTAMENT mic modern închi
riez, 4 Nicolae Bălceucu, etajul I. 
Alexandrescu. 6361

DE ÎNCHIRIAT cameră spațioasă și 
bucătărie teracote, electrică, str. Cul
mea Nouă No. 6, 10—12. 5363

CAMERA bine mobilate, confort, in
trare separată. 1—2 persoane, 11 Iu
nie 49, etaj. 5364

LANQA Finanțe, camere mobilate, 
electrică, teracotă, apă, General An» 
ghelescu 38. 5365
DOUA camere, antreu, bucătărie. »- 
lectrică, teracotă, libere, 45.000-10-13 
dimineața. Radu Vadă 1 A- 6370

CAMERA mobilate confort modern, 
închiriază Weisșmann, Aleea Corne
lia 6. (11 Iunie). 5371

CAMERA separate închiriez mobilată 
cuvete, bae, Bonaparte 9, Piața Vic
toriei. 5372

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră bine 
mobilată, căldură, electrică, Str. Ca- 
rol 30, etajul 11, camera 37. 5873

PLIN centru cameră mobilate, pen
siune, telefon. Domnita Anastasia 4, 
colț Lipscani, etajul ij. 5374

PRĂVĂLIE pentru băcănie, etajele 
pentru birouri spațioase, închiriază 
Decebal 4. 5375

APARTAMENT liber 2 camree. bae 
dependințe, eMxicului U (Aleea 
Rlank). 5366

CAUT cameră geală, electrică. Indi
cați prețul, Șeicărescu, General An- 
ghelescu 61. 5367

ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată, 
mia Sau două persoane, intrare se
parată, eventual pensiune, Serba n 
Vodă 15, etajul II. 53SȘ

DE ÎNCHIRIAT magazin spațios <•» 
odaie, vitrine mari, Regală 8. 5389

CAUT casă apropiere tribunal, plă
tesc 600.000 bani gat». Ziar E. 567.

5268
CAMERA separată închiriez mobi
lată, cuvéte, bae. Bonaparte 9, Piața 
Victoriei. 5264
DOMNIȚA Anastasia 4, colt Lipscani. 
Etaj II, camere mobilate, pensiune, 
telefon 5265
CAMERA mobilată, complect sepa
rată. intrare directă, electrică, tera
cotă, cuvetă. Romani 157 5266
ÎNCHIRIEZ 1 cameră antreu pivniță, 
libere, 16.000. Str. Pomul Verde 9 
(prin Dr. Félix), B270
CAMBRA frumos mobilată’ parter, 
confort, electrică, separată, închiriez, 
Berzei H, 5371
1200 caut cameră: mobilată pentru 
domnișoară. Oferte «iar Z. 327 5267
CAMERA modest mobilate, electrică, 
teracote, preț convenabil. Șoseaua 
Bonaparte 33. 2875
ÎNCHIRIEZ dou| camere' mobilat«. 

, confort, bae alături. Teilor 2 (coif
Sfinților). 5276

ț ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilate,
4. Bulev. Pake. 5277

7 electrică, teracotă, Ionescu, Puțului
CAUT prăvălie frumoasă, liberă ime
diat, Victoriei, palat prefectură, oferte 
?iar E. 306. 5272

j ÎNCHIRIEZ camere mobilate, per>
- siune excelentă, electrică, teracotă, 

3400 persoana, prefer ofițer, Făgăraș 
18, prin Anghelescua 5273

u CAMERA elegant mobilată, bai*  in- 
trare separate, eventual pensiune 
D-na Panaitescu, Verși 8. 5274

- CAMERA luxoasă, centru, parchet, 
a «infert, 2000, Logofătul Nesfor 10.
- «táj. 5260
g CAMERA mică, mobilată, teracotă, 
_ electrică. Amzei 1, portar. 5261
1 FABRICA farmaceutică, caută tocai 
i. ț'mrivit. preferabil apropiere gara Fi-
7 lai el Oferte detailate »iar „Speciali- 
" iătii”. 5262

î. CAUT apartament patru camere, bae, 
r. garaj, Parcu Filioeseu ori în apro- 
1 pier«, Regom. Bd. grătianu 53- 5175
â - ~ -
- CAMERA mobilată, confort modern,
1- închiriază Weissmann. Aleea Corne-
5, lia 6 (11 Iunie). 5176

- ÎNCHIRIEZ două camere goale eu 
e, lumină electrică, centru. Cazărmei 
ii No. 41. 5177
fö .....1,1 ' ---" k - ....... .

DIVERSE
1 leu cuvântul

~ SOCIETATEA Comunală Locuințe. 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con 
«frucții pe Bd- Pake-|ancului. Ței- 

‘ Diaconeselor, Rahovei. Grlviței-Fi- 
lantropia. Dudeșli-Raion. Plata rate

' Broșuri cerere. 30—16096
i, ............... ' 1 '

ASTMA, bronșita, tușea, răgușea la,
j. catarul pulmonar, vindecă inhalate- 
9 rul original Wjesbadem Găsiți la

Drogueri» Bejan. Piața Amzei.
-- 5—16086

8 CRISTALUL, fondat înaintea răsboiu- 
lui, fabrică cristale, oglinzi, vitrouri, 

’’ nrimește reparații, prețurile fabricei 
. reduse. Filaret 35 prin Rondul Bule- 

’ vardul Maria, telefon 343/47.
L 5-16089

e- COMERCIALE
1 leu cuvântul

“ 160 LEI cele m»j bune aparate radio- 
galenă. Popescu, Labirint 107, fund.

l- 1-161440
« PROFESIONALE
1- 1 leu cuvântul

%—15% plasamente în Efecte ga- 
itale stat și împrumuturi pe ac- 
ni, efecte, cupoane, procură „Ren- 

Doamnei 4. Telefon 354/62.
10—16127

Lectiuni și Meditat» 
I leu Quvântul

ENTIAT matematici dă meditații 
emalici, curs universitar, toate 
Cte liceu. Ziar Q. 37. 1—16150

MATEMATICI 50 lei ora, bacalaureat 
i orice clasă prepară conștiincios. T. 
folreanu, student matematici, Denă 
ăleanuț 42, II. 6—16136

1UT meditator pentru stenografie 
rinaiu. „Gabelsberger”. La ziar 
,b „Urgent“,____________ 2-18018

Publicații de licitații o- 
ciale și particulare, con 
ocări, juridice, tman- 
iare.

2 lei cuvântul
România. Corpul Port. Trib, Ilfov 

1931, luna Ianuarie, ziua 2U 
PUBLICATIUNE No. 6479

In baza adresei No. 1771/931 a jud. 
Ocol. II București, se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 14 
Februarie 1931, dela ora 12 din zi 
Înainte, se va vinde la Jicitatie pu
blică în București, str. Pariș No. 52, 
averea mobilă urmărită a d-lui Al. 
liOneiti Roman, care se compune din 
un birou de stejar și altele anume 
specificate în procesul verbal de ur
mărire, spre despăgubirea creditqarei 
Soc. Bancară Română-

Șeful port, (ss) IndescifrabiL 
Secretar (ss) Indescifrabil 

1—16137
România. Corpul Port, Trib. Ilfov

1931, luna Ianuarie, ziua 23
PUBLICATIUNE No. 5162 
baia adresei No.. 16§l/9vl

CAUT de închiriat imediat aparta
ment hali, 4 camere, baie, instalații 
modera«, eartiarBd. Garai—Grădina 
Icoanei. „Damby‘‘, str. Smârdan 4, 
etajul II. 5362

POLITICE
D, M. Manoilescu,. ministrul In

dustriei, a iost primit ieri la prânz 
în audiență de serviciu de către 
M. S. Regele-

Aseară la ora 9 s’a ținut la clubul 
central al partidului țărănesc, din 
b-dul Academiei Nr. 1, ședința dele
gației permanente a organizației Ca
pitalei.

A prezidat d. Costache Lupu, șeful 
organizației. S’a 
țuirea biuroului.

Au fost aleși 
dorescu-Braniște.
Cornășsanu, casir și avocat C. Tises- 
eu, bibliotecar.

procedat la eonsti-

d-nii: Tudor Teo- 
vice-președinte; C

UNIVERSITARE
Studențimea bucureșteană- a serbat 

eri patronul Universität.i printr’un 
serviciu religios car» a avut loc la 
biserica din str. Carol.

D. Dan Simionescu, a fost numit 
asistent la seminarul catedrei de is. 
toria literaturei române vechi, la fa
cultatea de litere din București.

D. dr. Virgil Troteanu a fost con. 
firmat conferențiar de „dozagiu și 
controlul fiziologic al medicamen
telor" la facultatea de medicină din 
București.

D. dr. Horia Dumitrescu, a fost 
confirmat conferențiar, pentru „tech- 
nica propedentică anatomică” la fa
cultatea de medicină din București.

începând dela 1 Februarie 193țt 
orele de audienți la d. ministru de 
interne I. Mihalache, se stabilesc pre- 
cum urmează:

Mercuri și Joi între orele 11 jum.— 
1 jum. publicul șl oficialitățile din a- 
[ară de București.

Luni, Marți, Vineri și Sâmbătă, In. 
tre orele 11—1 jum. d-nii parlamentari 
și oficialitățile din țară și București.

D-na Ella Schildkraut a fost numi*  
tă consilieră technică la serviciul a. 
sistenței din primăria municipiului.

Din partea d-lul avocat Vasillu- 
Cluj primim o întâmpinare prin care 
d sa ne roagă să arătăm că nu face 
parte din comitetul tineretului Ligel 
Creștine, că e retras de 3 ani din toa. 
te organizațiile Ligei Creștine, că tot 
de atunci e înscris în partidul poporu. 
lui. Deasemenea că d-sa n’a pârtiei» 
pat la ședința de constituire a tinere^ 
tului Ligei. >

Duminică 1 Februarie cor. va avea 
loc în saloanele „Athenee Palace” un 
mare bal mascat și costumat, dat de 
societatea studenților în medicină din 
București.

Biletele se găsesc la Sediul soc. m 
bul. Schitu Măgureanu 2. Intrarea 
pentru studenți 150 lei.

Soc. „Tinerimea Română” va d*  
un bal la 7 Februarie în sala de tea
tru a palatului său din bulev. Schitu 
Măgureanu 4.

întreg venitul acestui bal este des
tinat pentru organizarea muzeului 
școlar și bibliotecii.

In 
Jud. 
spre 
de 10 Februarie 1931, dela ora 12 din 
zi nîainte, se va vinde la licitație 
publică, în București, Sos. .Jianu No 
11, averea mobilă urmărită a d nei 
Ana Gh. Iancu, care șe compune din 
un autobuz marca „Brochway” mo
tor Np. 1114 și altele anume speci
ficate în procesul vferbal de urmărire 
spre despăgubirea credit. „Societata 
Nevada”

Șeful port, (ss) IndescifrabiL 
Secretar (șș) Indescifrabil 

1_16140
Trib. Ilfov" 
ziua 23 
1202/931 a 
se publică

a
Ocol. II București, se publică 
cunoștința generală că 3n ziua

D. dr. Ștefan Secăreanu a fost nu
mit docent de chimie analitică, orga
nică la facultatea de medicină din 
Cluj.

ȘCOLARE
Direcțiunea liceului „M. Eminescu” 

din București face cunoscut că, neîn. 
trunindu-se numărul legal de membri 
la prima adunare generală a comite
tului școlar, ține din nou adunare ge
nerală Duminică 1 Februarie, ora 10 
a. m. în aceeaș sală, cu aceeaș ordine 
de zi și cu orice număr de membri 
prezențL

D. Virgil Luca demisionând din 
postul, de revizor școlar al Capitalei, 
a fost numit director al școală pri
mare de băeți Nr. 29 din București,

România. Corpul Port
1931, luna Ianuarie,

In baza adresei No. 
Jud- Ocol. II București,
spre cunoștința generală că 3n ziua 
dă 10 Februárié 1931, dela ora 12 din 
zi nîainte, se va vinde la licitație 
publică în București, str. Buzești No. 
90, averea mobjlă urmrită ă d-lui H. 
Canmus, care se compune din una 
nîașină de cusut „Singher“ si altele 
anume specificate în procesul verbal 
de urmărire spre despăgubirea Soc. 
Ad. Hadraschi

Absolvenții școalelor comerciale 
inferioare, pot obține certificatul de 
absolvirea liceului inferior, urmând 
cursurile seraje organizate de univer. 
sitatea populară din București.

înscrieri și-informații -la -șc-oaia de 
fete din strada Știrbey Vodă No. 101, 
seara 7 jum. — 9 jum.

1—16141
Șeful port (ss) Indescifrabil 

Secretar (ss) Indescifrabil
România. Corpul Port. Trib. Ilfov

1931. luna Ianuarie, ziua 30
PUBLICATIUNE No. 7045

In baz aadresei No- 2500/931 a 
Trib. Ilfov, Secția II-a Com., se pu
blică spre cunoștința generală că. în 
ziua de 24 Februarie 1931, dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la lici
tație publică în București, ștr. Dru
mul la Tei No. 14, averea mobilă ur
mărite a d-lui Gh. Târnoveanu, care 
șe compune din un automobil marca 
„Citroen“, motor No. 26339 și altele 
anume specificate în procesul verbal 
de urmărire spre despăgubirea credit. 
Soe. Auto Oltenia.

Șeful port, (ss) IndescifrabiL 
Secretar (ss) Indescifrabil 

1—16142

Au fost numite cu titlu definitiv în 
învățământul profesional și secundar 
de fete :

D-ra Angela Dumitrescu la Brăila, 
d-na Victoria Botez la lași, d-na E- 
ma Patriciu Fuciec la Temișoara, 
d-ra Cornelia Papacostea, la Câni pi. 
na, d-na Natalia Papacostea la Bucu
rești ; d-na Eugenia Camner la Chi- 
șinău, d-ra Elma Vântu la Suceva, 
d na Elma Camner Ia Chișinău și d_l 
I. Ursache la Dorohi, — la școala de 
meserii băeți —Dorohi.

CASATORII 
I leu cuvântul

MARIAJE urgente mijlocesc în toată 
tara, paitide bogate. „Mana”, 11 Iu
nie 18, București. 5—16072

FUNCȚIONAR superior stat, dorește 
căsătorie doamnă serioasă cu situa
ție, refuz anonime. „Superior“, la 
jurnal. 1—16126

LOCOTENENT, licențiat drept, dră
guț, bună familie, dorește căsătorie 
cu persoană fină, situație socială si 
materială bună. La ziar sub „Locote
nent“ 1—16131

TANAR locotenent, simpatic, decep
ționat. dorește cunoștința în vederea 
căsătoriei cu persoană serioasă, dis
tinsă, de bună condiție socială. L» 
ziar sub „17 B“- _______ 1-16132
DOAMNELOR, D'»lunilor, numai prin 
oficiul matrimonial „Ishânda”, con
dus de doamne intelectuale puteti 
găsi partide serioase bine informate 

1—16125
MEDIO militar, tânăr, simpatic, do
rește căsătorie cu persoană de bună 
condiție; situație materială bună. La 
ziar sub „Medic Militar”. 1—161^3

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

.Monitorul Oficial” de eri publică 
sancționează 
mixte „G A. 
întreprinderii 
și caetul d<

»»■
decretul prin care se 
statutele societății reg ei 
G.” pentru exploatarea 
cu gaz aerian, precum 
sarcini al acesteia.

MILITARE
armatei aduce Ia cano 
conformitate cu ordinul 

general No. 6002 din 2 Ianuarie, țn. 
corpoțarea contingentului 1931 se va 
face pe ziua de 8 Februarie, pentru 
toate trupele permanente și pe ziua 
de 15 Martie a, c.» pentru călărași cu 
schimbuL

Ministerul 
ștință că in

CONTABIL, autorizat, absolvent Șc. 
-'inaercială superioară, practică înde
lungată, bilanțier perfect, aș oferă 
d-i'tr comereianți pentru tin»r»9 re» 
giștrefar. adresați «iar „Contabil au
torizat“. 3—18016

INGINER Romulus Filimon, trimi
tem adresa vei primi corespondență 
despre Dorina. Sunt al doilea greș. 
La ziar șub: Exc. 1—16143

„MI-E DOR MULT, d» Puica mea 
drag*.  Viu 1—2 Februarie. Calain.

2—18019 
Persoane serioase. 11 Iunie 18.

In vederea mărirei fondului cămi
nului de cultură, ajutor și higienă 
populară al „Uniune! gen. a mese# 
ria iilor“ precum și organizării ciclu» 
lui de conferințe și biblioteca mese, 
r'așllor piteșteni. filiala „Uniunei“' 
din Pitești a organizat pentru mâine 
un mare bal, cu tombolă la TeatruJ 
comunal din Pitești sub patronajul 
d-lui Mihail Enescu, dir. g-ral al Ca
sei Centrale a asig. sociale.

Societatea studenților în filosofic și 
litere organizează astăseară, ora 9 Q 
serată dansantă în saloanele cămin»« 
lui studenților în filosofie și litere 
din str. Nicolae Filipescu (Scaune); 
nr. 40.

Invitațiunile se găsesc la sediul so. 
riefăț’i din' pâlătuî UnfVttSttățH (-etăți*  
III, istoria românilor) între orele 
4-5.

BISERICEȘTI
La Asociația studenților creștini 

orfodoxi din București cu sediul în 
palatul S-tului Sinod, Str. Antim, 
vorbește mâine ora 5 d. a. pr. proL 
universitar, Nicolae Popescu, despre: 
„Călugăria românească”.

Intre orele 4 «i 5 d. a. au loc cercu
rile de studii religioase asupra „Evan 
gheliei S-tului loan” condus de d. 
Paul Costin Deleanu și asupra „Ru
găciunii”, condus de d. Sandu Tudor.

Mâine vor predica la asociație 
„Patriarhul Miron” păr. Econ. Gh. 
Comana de la biserica sf. Apostoli, 
și d. Gh. Dumitriu. Copiii vor recita 
poezii 
la ora 
Parcul

religioase. Ședința se începe
3 p. m., în pavilionul Banat, 
Carol.

CERCETAȘEȘTI
Pajura de com^’-^iment 1N0. 33

pajura serviciului de control și supra 
veghere Nr. 71, precum și legitima
ția de comandant, aparținând d-lui 
Mitroiu Traian, pierzându-se se de
clară nule și fără valoare.

Cursul de informațiuni al legiunii 
„Păstorul Bucur“ are loc astăzi la 
ora 6 p. m. la O. N. E. F. Va vorbi 
d. comandor Negulescu și preotul 
Stratulat.

A apărut Nr. 10 al revistei „Cer- 
cetașul“, cu un foarte variat și bogat 
material. Se de vânzare b
sediul comandamentului. Prețul 12 
lei.

Se aduce la cunoștința publicului 
călător că vagoanele S. T. B. în re. 
tragere, în locul farului roșu, vor 
avea acelaș far, însă alb barat cu o 
bandă neagră orizontală, cu începere 
dela 1 Februarie.

Avându-se in vedere că linia Re*  
vaza-Căinari este încă acoperită dț 
zăpadă, deschiderea acestei linii, as 
nunțată pe ziua de 1 Februarie, se a. 
mână până la noui dispoziții.

Soc. stud. în ..Fizico-Chimice” ține 
adunare generală extraordinară ași 
ora 6 jum. p. m.

Au fost numiți cu începere de 
ia 1 Ianuarie 1931 și pe un ter
men de 4 ani în comisia de ape! 
a regiei autonome a poștelor, te
legrafelor și telefoanelor, d-nii J 
ing. ord. cl. I, 'Picau Constantin, 
subdirector, ca rne.y.biu titular, 
iar advocat Vintilă Alexandres- 
cu, șeful servi Juiui contencios, 
ca membru supleant, ambii dele 
câți ra ministerului lucrării .-r pu 
! tlce și al comunicațiilor.

ouizan Avram, directorul per» 
sena ului, Ionescu Bratu. direc
torul contenciosului și Măneanu 
llariu, directorul exploatării poș
tale și telegrafice, toți din admi
nistrația centrală P. T. T., ca 
membri titulari.

Asociația solidară a pensio*  
narilor civili, cu începere dela 2Q 
Ianuarie c., și-a strămutat se
diul din str. Grignre Alexandre» 
seu Nr. 92, în Bulevardul I. C, 
Brătianu Nr. 26 (lângă Biserica 
Italiană).

înscrierile pensionarilor se fac 
la noul sediu în fiecare zi ile lu
cru dela ora 16-19.

Agitații pe chestia 
salariilor la Brăila

DIVERSE
Confederația asociațiilor profesoL; 

naje a convocat o mațe adunare ge
nerală în sala „FRASCATTI” Luni 2 
Februarie, ora 9 dim.

Sunt chemați, spre a lua hotărâri 
importante toți profesioniștii și toate 
breslele, toți proprietarii nedreptățiți 
prin suprimarea legii construcțiilor, 
toți salâriații striviți de greutățile vie
ții, precum ji cei lipsiți de lucru, i

BRAILA 30. — In urma aplic&rU 
curbei de sacrificiu la salarii funcțio» 
narii c. f. r. din localitate continuă să 
se agite.

Acum câteva zile el au refuzat sala, 
riile, trimițând totodată telegrame d*  
protestare guvernului regiei auto» 
nome c. L r.

In urma acestui fapt concediile for. 
țațe au fost suspendate.

Deasemenea se observă o vie agi, 
tațîc și nemulțumire |n rândurile mufl, 
citorilor dela c.f r. Ei mai protestează 
și împotriva faptului că au fost con. 
cediați un mare număr de lucrătoti 
dela ateliere.

Sindicatul c.f.r. Brăila a convocat 
în acest scop o mare întrunire de pro. 
testare pentru Duminică la casa po
porului. *

Deasemenî un număr însemnat i» 
funcționari c.f.r. vor pleca Duminici 
la București, pentru a lua parte b 
întrunirea ce e proectatA



Cronica judiciară
Imnortantă Jorisprudență la materie penală

înalta Curte de Casație, secția 2-a, 
a avut să judece eri atât recursurile 
condamnatului Constantin Sfetea, cât 
și al parchetului general, in contra de
ciziei secției 3-a a Curții de apel, care 
admisese contestația lui Sfetea soco 
tindu-i în pedeapsă prevenția din 
momentul în care acesta lucrase efec. 
tiv in atelierul penitenciarului. Re
cursul inculpatului contestator tindea 
la o jurisprudență după care socoti
rea prevenției avea să se facă din 
momentul din care prevenitul și-ar fi 
exprimat dorința de a lucra în atelie
rul penitenciarului, și nu de atunci ae

Instrucția îraudelor delà Academia Comercială
După foarte îndelungate cercetări 

la cabinetul 2 de instrucție, dosarul 
vechilor fcaude dela Academia co 
mercială, fusese înaintat parchetului 
care l’a restituit cabinetului cu un re
chizitoriu definitiv, prin care se cerea 
trimiterea în judecată a secretarului 
general Bălteanu, și al lui Horia Si- 
moneti. intendent, opinând pen‘ru 
scoaterea din cauză al lui Paul J'lo- 
reszu, fost casier.

Cabinetul de instrucție jn dezacord 
cu concluziunile parchetului, a dat 
totuși în ultima vreme, o ordonanță 
definitivă de neurmărire în contra tu. 
turor celor implicați.

Camera de punere sub acuzare 
luând în cercetare opiziția parchetu
lui tn contra acestei ordonanțe defini, 
tive și găsind-o întemeiată, a dispus 
trimiterea în judecată a lui Băltejnu 
pentru delapidare șl al lui Horia Si- 
moneti pentru excrocherie săvârșită 
prin utilizări de falsuri.

INSTRUCȚIA frunta
șilor „GARZEI DE 

FIER“
D. Constantin lonescu dela >:ab. 3 

de instrucție, după ce a studiat do
sarele primelor cercetări în legătură 
cu agitațiunile fruntașilor asociațiilor 
naționaliste, a hotărît eri citarea ur
mătorilor informatori: Preot Geor
gescu Edineț, Zottu Tașula, Sărbu- 
Ies,*  și Cotigă, informatori cari ur- 
meaiă a fi audiați in legătură cu ac
tivitatea celor implicați in această a- 
facere.

CONDAMNĂRI
Secția IV a a tribunalului, în urma 

rechizitoriilor d-lui procuror Mano- 
lache Krupenscki, a pronunțat eri ur-

Chiriașii cer o noua lege 
de prelungire a contractelor
Ddelegatie a chiriașilor 

mald din d-nii: avocat B. Magdțr 
președintele ligii, dr. D- C. Pă- 
deanu vice-președinte, general C- 
Costescu, general 1- Anastasiu- 
colonel M. Brociner, S. tnescu 
pensionar, arh- A. Vârnav și tn‘:- 
A- Iritnla, o fost primită eri 30 Ia
nuarie, orele 12 imn., în audientă 
de către d. Voicu Nițescu minis
trul de justiție.

Delegația a înmânat d-lul mi- 
nistru un memoriu scris, cuprin- 
tund doleanțele tuturor chiriașilor 
din întreaga tară și expunând vei 
bal motivele pentru care dolean
țele chiriașilor trebuesc satisfă
cute.

Delegația a demonstrat că în 
împrejurările actuale categoriile 
de chiriași care Sünt astăzi în lege

Cum se vor fectua 
transporturile militare

Convenția încheiată între ministeruls armaUi 
și căite ferate

Intre ministerul armatei și admi
nistrația căilor ferate a intervenit o 
convențiun" privitoare la efectuarea 
transporturilor militare cu începere 
dela 1 Ianuarie 1931 până la 31 De
cembrie 1931.

Transporturile militare la care se 
referă convențiunea de față sunt: a) 
transporturi și călătorii în interes de 
serviciu; b) călătoriile militarilor și 
funcționarilor civili ai armatei și ale 
familiilor lor în interes personal.
Transporturi in Interes 

oe serviciu
Transporturile Iu interes de servi

ciu, cu foi de drum emise de ministe
rul armatei, se vor executa în urmă- 
tcareie condițium;

a) Se vor deconta cu 75 la sută re
ducere din taxele tarifare: recruții 
singuri sau cu caii lor; rezerviștii 
(ofițeri și trupă), călărașii cu schim
bul, singuri sau cu caii lor, che
mați pentru concentrare, manevre, 
ele., precum și întoarcerea lor la ve
tre, oamenii contingentului anual 
trecuți In rezervă; detașamentele de 
otice efectiv (ofițeri și trupă) care nu 
cumplectează capacitatea unui va
gon, însoțite de materialele ce le a- 
parțin organic; recruții, trimeși indi
vidual sau în detașamente la uni
tăți; absenții, dezertorii și nesupușii 
la încorporare trimiți la cercurile de 
recrutare; militarii grade inferioare, 
copiii de trupă când merg în concedii 
pentru economii bugetare; familiile 
(soție și copii minori) ofițerilor dece
dați sau puși în disponibilitate până 
la noul domiciliu; caii, animalele de 
tracțiune, porumbeii, etc.

Se vor transporta cu o plată de 5 
lei ora—kilometru: unitățile armatei 
cu animale, trăsurt si materiale ce 
re deplasează pentru nevoile opera- 

i tare, manevre, instrucție, etc.; depla- 
k ilrila făcute de unități pentru men

când el a fost pus efectiv la lucru. 
Pe de altă parte parchetul general în 
recursul acestuia, susținea că contes
tația în această materie este inadrni. 
sibilă și că o decizie pronunțată fără 
imputarea pedepsei nu poate fi mo
dificată pe această cale.

înalta Curte a admis recursul mini, 
sterului statornicind astfel jurispru. 
den ța după care nu se poate modifica 
o decizie a Curții de apel, pe calea 
contestației motivată pe neimputabili- 
tatea pedepsei executată în prevenție, 
în care timp inculpatul ar fi lucrat.

mătoarcle condamnări: Ioan Geor- 
gescu din strada Ștefan cel Mare Nr. 
82, la 3 ani de zile închisoare pentru 
că s'a servit de mai multe cambii e. 
mise de el și pe care falsificase giru
rile unor persoane imaginare.

— Comerciantul Nisim I. lancu la 1 
an de zile închisoare pentru bancrută 
frauduloasă și Gheorghe Feloiu la 3 
luni de zile pentrucă s'a folosit de o 
cărțulie de comerciant ambulant, fal. 
sificată.

DIVERSE
Parchetul a trimis direct în judecata 

tribunalului corecțional, pentru ab.iz 
de încredere pe Niculae Drăqoi, din 
bulevardul Elisabeta Nr. 57, care 
luând dela d-na Florica Draghioti su 
ma de 20000 lei drept garanție spre 
a o angaja ca funcționară, a refuzat 
în urmă și angajarea ei și restituirea 
banilor.

— D. jude-prezident Papadopol, a 
arestat eri pe Șerban Iordănescit. zis 
Bănică, din str. Luncii Nr. 8, acuzat 
de abuz de încredere, prin aceia că 
și-a însușit 142.O0O lei din încasările 
făcute în numele patronului său, d. 
Varika Niculae. măcelar angrosist din 
Calea Dudești Nr. 73.

— D. procuror C-tin Svnionescu a 
trimis din nou în judecată pentru ex
crocherie pe cunoscuta delicventă 
Marfa Călinescu.

_  Camera de punere sub acuzare 
a menținut arestat pe Alexandru Stră- 
jescu implicat în furtul dela societa
tea „Cometa”.

Citiți:
Mica Publ'citate

ior- trebuesc proteguite și mai departe.
prmtr’o nouă lege- Dat fiind că 
opera de construcțiuni populare 
promisă de guvern nu s’a realizat, 
iar pe de altă parte conditiunile 
economice actuale sunt mai cri
tice ca anul trecut, guvernul să 
reducă cu cel puțin 30 la sută chi
riile contractelor.
DECLARAȚIILE d-lui 

MINISTRU
D. ministru al justiției a răspuns 

delegațiunei că va supune dolean
țele chiriașilor cât de curând con
siliului de miniștri care să-și dea 
avizul.

In ce privește chestiunea con
tractelor in curs cu termene lungi 
spune d-sa, merită atențiunea noas 
tră și urmează să găsim o solu- 
țlune potrivită Împrejurărilor.

ținerea ordinei publice, inundații, în- 
zăpeziri, serbări, etc.; trăsurile, au 
lotnobilele, caii Și celelalte animale 
de tracțiune, etc.; armamentul, 
tancuri, tunuri, avioane, etc.; vagoa
nele special amenajate pentru ne
voile armatei (băi, sanitare, etuve, T. 
F. F„ blindate); vagoanele speciale 
la cari au dreptul ofițerii generali și 
anume: șeful marelui stat maior, 
inspectorii generali de armată, ins 
pectotii generali de arme și tehnici 
și comandanții de armată.

Toate transporturile de mal sus se 
fac în contul ministerului de finanțe.

Transporturile în interes de servi
ciu, plătie în numerar de ministerul 
armatei, se vor face astfel: cu plată 
integrală: lemne de foc, furaje, ali
mente, cereale ți materiale de cons
trucție.

Cu 50 la sută reducere din tariful 
normal: ofițerii și asimilații lor când 
merg la examene, spitale, etc.; ofi
țerii și asimilații lor împreună cu fa
miliile și gospodăria, când sunt mu
tați, detașați, scoși Ia pensie, etc.; 
elevii liceelor militare, ofițerii streini 
ce-și fac stagiul în armata noastră: 
se vor transporta în contul regiei au
tonome a c. f. r., a) cu abonamente 
de serviciu: șeful diviziei a IlI-a din 
M. S M.; ofițerii secției transpor 
turi din M. S. M. și delegații M. S. M. 
pe lângă regia autonomă a c. f. r.; 
militarii decorați cu „Mihai Vitea- 
zul‘‘ și „Virtutea Militară“ cl. I, cum 
și veteranii războiului dela 1877/78

Călătoriile militarilor și ale fami
liilor lor, tn interes personal se vor 
face astfel: cu 75% reducere: ofițerii, 
reangajații. familiile lor și trupa în 
termen. Funcționarii ministerului ar
matei vor călători în aceleaș condi- 
țîuni ca șl restul funcționarilor stă
tu iui.

Piața transporturilor de mai sus se 
va face de către ministerul armateL

In urma alegerilor partiale
————

Ultimele rezultate — Ce declara d. subsecretar de stat 
de.a interne și i Vasilescu Vaijean

In numărul de eri am publicat re
zultatele pe județe ale alegerilor par
țiale din țară. Dăm mai jos cifrele 
totale înregistrate la Bihor și Cer. 
năuți, cifre sosite ieri seară incom- 
plect.

BIHOR
Votanți 79.755.
Anulate 2-497.
Nule 1.454.
Național-țărănesc 29.607.
Național-liberal 10.519. 
Lupiștii 5306.
Socia-democrații 1943.
Maghiarii 17.685.
Comuniștii 6041.
Averescanil 2562.
Liberalii georgiști 3393. 
Blocul democrat 204.
A fost declarat ales d. C. TE- 

IANU, candidatul guvernului.

Guvernul și rezultatul alegerilor
Ce ne declară subsecretarul de Stal dala Interne
Asupra modului cum guvernul 

privește rezultatul alegerilor, am 
avut ocazia să vedem eri pe d- 
Armând Călinescu subsecretar de 
Stat al ministerului de Interne 
care ne-a făcut în această pri
vință următoarele declarațiuni :

,,Ca membru al guvernului sunt 
foarte satisfăcut de rezultatul ale
gerilor, care au decurs în cea mai 
perfectă libertate și ordine-

„Nici un incident nu s’a semna
lat nicăieri și toți cand dații opoz: 
ției și-au putut tace propaganda 
in cea mai deplină libertate.

„Din libertatea alegerilor gu
vernul și partidul naț.cmal țără 
ițesc își tac un punct de onoare.

Partidul național-țărănesc a căs 
tigat 3 alegeri din 5. In Ardeal po 
puiaritatea partidului se menține 
intactă, in vechiul regat populari-

Ce ne spune d. Vasllescu-Valjean
Dorind a ști pentru ziarul „Curen

tul, cum e văzut rezultatul alegerilor 
de către partidul de sub șefia d-lui 
Gh. Brătianu. ne-am adresat d-lui 
Vasiiescu-Valjean.

La întrebarea noastră: Cum ex
plicați rezultatul alegerilor parțiale 
dela Putna, d-sa ne-a răspuns:

Prin toate ingerințele cari pot fal
sifica rezultatul .unei, alegeri. In ti
nete centre guvernul a întrebuințat 
toată gama abilităților, pentru a măs
ea sub o liniște aparentă manoperile 
sale.

Bandele de bătăuși, „gheogarii"— 
cum li se z’ce prin partea locului, au 
circulat cu 2 zile înainte de votare, 

D. VASILESCU VALJEAN

pentru „a pregăti spiritele" și au 
reușit.

In alte centre, aceleași bande au 
trecut direct la acțiune, trăgând fo
curi în noaptea de 28 spre 29 Ianua
rie, iar a doua zi au împedicat sate 
Întregi să-și exercite dreptul de vot.

Astfel partizanii noștri din comu
nele Bolotești și Găgești au fost bă
tuți și opriți de a veni la secția de 
vot ,'ariștea.Deasemenea au fost împie 
dicați să voteze prietenii noștri din 
Păunești, Bou și alte comune.

La JariȘtea, delegatul nostrn Băe- 
șu, ca să poată pătrunde în localul 
de vot, s a ascuns dela orele 3 dimi
neața în podul școalei unde a fost

Alta catastrofa miniera
zeci ae lucrători morii

LONDRA, .30. (Rador). 
O nouă catastrofă minie
ră s'a produs la Whiteha- 
nen, în cursul nopții, in 
urma unei explozii de 
gaze.

Dună azi dimineață fu
seseră scoși zece morți. 
Echipele de salvare au 
putut scoate 8ii lucrători 
intoxicați de gaze. Trei
sprezece din ei au fost 
internați în spital.
Hai lipsesc încă 16 lu

crători.
Explozia s‘a produs în- 

tr'o galerie, situată sub 
fundul mării, la o distan
ță de două miile de puțul 
de coborâre în mină.

SUNT 28 DE MORTI
LONDRA, 30. (Rador). — Se anun

ță oficial că numărul moxițlor în ca
tastrofa minieră din Whitehaven sc 
lidică acum la 28.

CERNĂUȚI
înscriși 62252
Votanțl 39290
Anulate 3394
Nule 223.
Sociaj-democrațil 9953
Naț.-ucralnieni 15.938
Liberalii 7216
Lupiștii 2993
Averescanil 841
Independent 555.
A fost ales candidatul grupului 

ucrainian.

PUTNA

Național-țărănesc 14.8704
Liberalii duciști 9848
Georgiști! 5105
A fost declarat ales d. ION P. 

ION, național-țărănist

tatea se menține în regiunile de 
deal, și a scăzut la câmp unde ad
versarii au exploatat în mod de
magogic scăderea prețurilor cerea 
lelor.

-,La Vlașca guvernul a obținut 
un număr de voturi aproape egal 
cu al opoziției liberale.

Pierderea cea mai însemnată 
este la Teleorman unde președin
tele său este bolnav de mai mult 
timp și nu s’a putui interesa de 
mersul alegerilor.

„In rezumat alegerile S’au des
fășurat în ordine, $î partidul națio 
nai țărănesc a constatat încă 0- 
dată că se poate sprijini încă pe 
opinia publică din țară.

,,De reținut numărul interesant 
de voturi obținui de organizațiile 
d-lui George Brătianu la Putna și 
Teleorman.

descoperit ți încercuit de bătăușii gu 
vernului.

A trebuit intervenita armatei pen
tru a i se permite intrarea la secția 
unde era delegat.

Operațiunile electorale au fost di
rijate în această comună de d-nii de- 
ptifați Oroveanu Georgescu-Bărlad și 
alții, cari au transportat în camioane 
automobile bande de bătăuși din Bâr
lad. N'au lipsit nici 'nțljloacele de tor- 
rupfie folosite fără nici o sfială, tn 
văzut tuturor.

La Vulturul, butoaele cu vin au 
fost instalate chiar în localul primă
riei. tn camera perceptorului.

Alegătorii erau îngrămădiți în sala 
cea mare și după ce H se da de băut, 
erau escortați de agenții guvernului la 
localul de vot.

La Odobești, Panciu, Adjud, Vidra, 
Mărășești, etc., acelaș sistem de con- 
rupfie s’a practicat pe o scară în
tinsă.

Alegătorii s’au găsit tn tot timpul 
între .jgheogarii" guvernului și bu
toaiele de vin.

— Vechile cadre liberale au între
buințat aceleași sisteme?

— Lupta vechilor cadre liberale me
rită să fie relevată.

O nouă orientare 
a partidului poporului

Congresul averescan a lost convocat 
pentru 23 Martie

Am anunțat de acum zece zile 
că șeful partidului poporului va 
convoca in curând congresul ge
neral al partidului.

Ieri „lndreptarea,'‘ apu 
blicat o circulară a d-lui 
mareșal Averescu către 
organizațiunile județene 
pe care le convoacă în 
congres general la 23 
Martie a. c.

Circulara recomandă in special 
o participație cât mal intensă a in

Au fost scoase din mină 18 cada
vre, cele mai multe carbonizate. Din 
12 mineri internați în spital, numai 
doi sunt în stare gravă. Până acum 
au fost salvați 25 mineri.

La intrarea în mină s’au petrecut 
scene tragice, soțile și copiii lucrăto
rilor așteptând cu groază rezultatul 
acțiunei de salvare. Echipele de aiu- 
to.- an dat dovezi de eroism, pătrun
zând în nalerille unde s'a produs ex
plozia. Câțiva mineri cari se aflau în 
apropiere în momentul exploziei, an 
intrat disprețnind orice primejdie în 
galeria incendiată șl an împiedecat 
astfel proporții mai grave alo catas
trofei.

CEREȚI ALMANAHUL

ziarului „Curentul“
LEI 40-

Toate forțele electorale de care 
dispune partidul au fost concentrate 
în Putna. Foști miniștri, foști parla
mentari, șefi de organizațiune, cei mai 
abili electori au participat la această 
alegere ca delegați, asistenți și pro
pagandiști.

La un moment dat am crezut că 
este vorba de congresul general al 
partidului.

Echipele lor politice n'au fost stân
jenite în acțiunea lor?

— Nu. Din potrivă.'Echipele de 
mal sus au fost însoțite de ban.le 
puternice înarmate cu ciomege și 
cuțit«.

In multe comune partizanii noș
tri au fost bătuți șî răniți S’au'fo
losit de aceleași mijloace pentru a 
conrupe alegătorii.

Autoritățile au privit cu o prie
tenească îngăduință desfășurarea 

acestor excese.
— Cum priviți rezultatul alegerii 

pentru mișcarea d-v. ?
—• Cele 5105 voturi obținute de 

noi reprezintă convingerea curaiă 
și curajul eroic ai partizanilor miș
cării cari au putut ajunge până la 
localul de vot.

Luptând împotriva unul guvern, 
care n’a cruțat violența și ingeri.i 
țele și împotriva unei organvați- 
uni consacrată în vechile cadre, 
voturile obținute reprezintă un 
real succes pentru noi.

Ele se datoresc sufletului nou 
care domină astăzi politica țării 
r.oastre, a încheiat d. Vasilescu 
Vaijean.
———
0 lege pentru sindicali

zarea industriilor
Ministerul de industrie pregă

tește un proect da lege pentru 
sindicalizarea industriilor în ve
derea raționalizării producției.

Sindicalizarea mapelor indus
trii (zahăr, textile, metalurgie, 
etc.), ar purta asupra tipurilor 
de producție pentru a se stabili 
tipuri unitare care să faciliteze 
scăderea prețului de producție.

Deasemeni unele prevederi ale 
acestui proect de lege vor tinde 
la înlăturarea efectelor rele pe 
care le-ar putea avea sindicali
zarea și anume să evite cartelu
rile de prețuri, întrucât scopul a- 
cestei legi ar fi tocmai ca prin 
reducerea prețului de producție 
să se scoboare prețul de vânzare 
în vederea ieftenirei produselor 
de mare consum.

———• o®»«——
Cutremnre de pământ In 

Mexico
SUNT MARI PAGUBE 

MATERIALE
NEW-VORK .30 (Rador). 

—— Din 93exico-City se a- 
nunță că azi s’au produs 
2 puternice cutremure de 
pământ, cari au fost re~ 
simțite in 12 State și au 
semănat panica în partea 
meridională a Mexicului.

Ambele cutremure au 
provocat mari pagube ma 
teriale, cari încă nu au 
fost evaluate. <9

telectualilor partidului la acest con 
greș.

O NOUA ORIENTARE
Ceeace e mai interesant e că ă. 

mareșal Averescu arata in circu
lară că obiectul discuțiilor in con
gres va fi schimbarea atiiudinel 
politice a partidului.

Oficiosul averescan publică sub 
titlul de document și circulara a- 
dresată de d. mareșal Averescu 
organizațiunilor județene în Oc
tombrie, la constituirea guvernu
lui Mlronescu, circulară prin care 
se recomanda o atitudine de es- 
pectativă față de noul guvern-

In circulara de ier] d. mareșal 
Averescu arată că această atit>i- 
dine nu ma] poate fi continuată, 
că guvernul Mironescu nu mai 
poate rămâne ia putere și că o nouă 
orientare trebuie să se dea politi
cei partidului poporului in împre
jurările primejdioase în care s’ar 
găsi țara.

In cercurile averescane se spune 
că data la care a fost fixat con
gresul coincide cu data probabilă 
a plecării guvernului.

Ravagiile cicloanelor 
în Madagascar

PARIS 80 (Rador). — 
Din Madagascar se anim- 
se anunță că întreaga re
giune a Madagascarului, 
a fost bântuită de două 
cicloane, în zilele de 24 ț>i 
28 Ianuarie. Cicloanele 
au produs mari pagube 
materiale*

'5

•alete . .elitru
Rochii

’dte seara si visita 
’Mantouri

Noutăți . . 
exc I u s i vPă risi eh e 
■'Cil preț uri fâarte 
convenabile la magazinul 
Femme

Glegante 
Bucu rești - CaI. Victo ri ei 35

Pentru înfrumusețarea 
feței, mâinilor 

ți decolteulul 

Crema 
si Săpunul 

FLORA 
rămân neîntrecute.

Aci ae muiiiim.re
D-lui dr. C. Petrescu, din str. Li- 

zeanu 17, pentru modul cum a îngri
jit copiii mei.

STERIAN DINESCU
Str. Caliinache 50

IMPOTENȚA
la orice vârstă se vineecă repede 
prin uzaj extern simplu cu pre iî 
paratul lICHID „BUWEGEN“ in- L 
venția senzațională a Laboratorului 
de chimie Pforzheim expeiimeutat K 
de Prof. Dr. George Luda Berlin, ir 
Prospect sub discrețiune trimite J 
contra 20 lei mărci „BUWEGEN" ■ 
Strada Dr. Capșa Z bis. Cotroccni. ■

Audienta consilierilor din Zagreb 
la Regele Alexandru

BELGRAD, 30. (Rador). — Din Za
greb se anunță că Suveranul a pri
mit în audiență specială pe membrii 
Consiliului municipal al Zagrebului, 
care au fost prezentați Suveranului 
de d-1 dr. Srkulj, primarul municipiu 
ini.

Cu această ocaziune, d-1 dr. Srkulj, 
a ținut o scurtă cuvântare prin care 
a exprimat Suveranilor bucuria sim
țită de populația Zagrebului față dc 
vizita Lor.

Regele a răspuns declarând că do

Ungaria și politica sa externă
Negocierile comerciale co Cehoslovacia. Relațiile 

cu Austria. Dezarmarea
BUDAPESTA, 30. (Rador). — 

In ședința de aseară a comisiumi 
de politică externă a Camerei, con 
tele Katolyi, ministrul afacerilor 
streine, a făcut o expunere a situa 
(iei. Ministrul a subliniat că lipsa 
unui tratat de comerț cu Cehoslo
vacia se datorește neacceptării e- 
xigențelor minimale ungare, dar 
guvernul e dispus să reia negocie
rile oricând dacă va găsi o dispo
ziție de înțelegere din partea Ce
hoslovaciei. Ministrul a aprobat a- 
poi deciziitnca comisiunii europe
ne și manifestul de pace al mari
lor puteri, arătând că Ungaria con 
tinuă de ani de zile aceeași poli
tică.

Președintele Consiliului contele 
Bethlen, a expus apoi cauzele Ș. 
rezultatele călătoriei sale la Vie- 
na- Contele Bethlen a subliniat ca 
cooperarea dintre cele două State 
este înlesnită și de împrejurarea 
că atât pentru politica austriacă, 
precum și pentru politica ungară 
amiciția italiană șl germană con
stituie stâlpul principal și că apro
pierea celor două țări nu e contra 
rie intereselor nicluneia dintre nu; 
rile puteri. Prin călătoria la Viciu, 
nu s’a urmării înjghebarea vreu
nui bloc european. Ungaria încear
că să realizeze cu Austria o înțe- 
l&gere cnre să mi aducă atingere 
intereseiül altor State, ci să ușu
reze în toate privințele criza eco
nomică.

In cursul desbaterei care a ur
mat, toți oratorii au aprobat po
litica externă a guvernului.

Ungaria se retrage din
Soc. Națiunilor ?

Contele Apponyi a salutat cu 
satisfacție și bucurie atitudinea 
hotărîtoare a d-lui Grandi, minis 
trul de externe al Italiei la Ge
neva, în favoarea dezarmării e- 
gale a tuturor statelor. Contele 
Apponyi a întrebat dacă în cazul 
cftnd prin soluția dezarmări Un
garia ar fi pusă într’o situnțle in- 
ierioară, ea ar mai continua să 
colaboreze ta lucrărdo Ligii Nați
unilor. Contele Apponyi a arătat 
că ar fi de dorit ca statoio care

’ (

► ►► ►► ►► ►► ►► ►► ►►
Pubiicaiiune

La 9 Februarie 1931, ora 8 dim. M 
ținte la Direcția Armamentului (str. 
13 Septembrie), concurs pentru ocu
parea postului vacant de chimist cL 
Iii, la Depozitul Central Muniții, n- 
tribuit cu 9100 lei bugetar.

Informațiuni la Direcția Armamen*  
tului, Biuroul 2, asupra condițiuni« 
lor.

Pot candida numai chimiști băr
bați.

VITE ALTOITE
Port alto! șl butași cu rădidnl 

ivrează din soiurile cele mai cunoscutei 
in calitate cea mal bună garantat sq| 
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rea ză exprime In numele Său gi (9 
întregei Sale familii, satisfacția în
cercată pentru buna primire făcutii: 
de populația Zagrebului, arătând tot 
deodată și bucuria Sa pentru faptul 
de a se fi găsit câtva timp în mijlocul 
scumpilor locuitori ai Zagrebului.

Suveranul a adăugat că încă d*  
mult avea dorința să viziteze mal de*  
Zagrebul și că acum se simte fericit 
că de aci înainte va putea să rămână 
cât mai des în acest oraș cu o istorie 
atât de glorioasă.

în această chestiune ar fl atinse 
în onoarea lor națională s& adop 
te o acțiune uniformă.

Coatele Ittehlen a răs- 
pnns eă în momentul de. 
față nu ar putea lua pozi
ție față de sugestiunea <T 
șirii Ungariei din Socie
tatea Națiunilor. In cazul 
eventual, guvernul fte va 
ocupa de această chestiu
ne. Dacă problema dezar
mării va căpăta o soluția 
nedreaptă, este sigur că 
toate Statele învinse voi*  . 
proceda la o revizuire a 
raporturilor lor cu Socie*  
tatea Națiunilor,

Noi pjângeri
contra bancherului Oustric

PARIS. 30. (Rador). — Acționa
rii societăței „Paris Foncler” au - 
demis plângerea la parchet, pentru 
delapidarea sumei de 132 milioane 
irancl, împotriva bancherului Ous- 
fric. Acționarii pretind că acesta' 
si-a însușit suma de ma| sus, ct.- 
î-a fost depusă de societatea »Cre
dit Foncier’’ spre păstrare. 

Numărul mâgîstrați tor cii- 
rupți de banda lui Capone

NEW-YORR, 30 (Rador)- - D. 
Albert Brunlter, unul din fruntașii, 
„Comitetului de siguranță civilă, 
din Chicago" a declarat eri, întfm, 
discurs ținut ia Boston că faimo-l 
sul contrabandist Al. Capone art\ 
în solda sa peste 6000 funcționari., 
D. Brtinker a adăugat că 80 la 
sulă din magistrații șl judecătorii] 
de poliție din Chicago au legăturii 
v'novate cv criminal". )

Gripa în Spania
MADRID. 20 (Rador). - Epi

demia de gripă continuă să dos-1 
crească în toată țara.

Consiliul Universității a exa- ! 
minat situația și a decis si închlj 
dă șine dea cursurile Unlverxi-J 
tăței.



Incidentale muncitorești—Honi proecte de legi 
ce se vor aduce

0 nouă arestare in afacerea 
de spionaj

După terminarea delegației econo-i^tr, Târgovlștel, de asemenea in 
lomice de eri, a avut loc un scurt 

consiliu <’e miniștri. 
'' D. Mihalache, ministrul de inter
ne/ .. făcut coniMiului un lung ra
port asupra incidentelor petrecute 
Joi, cu ocazia întrunire! muncita- 
iești din Calea Griviței.

Ministerul de interne, a spus d. 
Mihalache nu a dat nici o dispo- 
zi^kine, ca să se tragă in munci
tori. Ancheta urmează să stabi- 
lească cine sunt vmovați și ei iși 
vor lua pedeapsa.

Consiliul a stabilit apoi 
ca cererile lucrători
lor dela c. f*  r. și acele 
ale funcționarilor publici 
să fie studiate de o comi
siune restrânsă din sânul 
Suvernului compusă din

-nii miniștri Mihai Popo
vici, Manoilescu și Rădu- 
canu, care să cerceteze a- 
ceste doleanțe și să refe
re guvernului.

Consiliul s’a ocupat apoi de pro
iectele de legi ce urmează să fie 
supuse discuției corpurilor legiui
toare»

Un nou consiliu se va ține as
tăzi.
COMUNICATUL DIREC

ȚIEI PRESEI
După terminarea consiliului, direc 

ția presei dela președinția consiliului 
a dat următorul comunicat:'

In urma cercetărilor făcute asu
pra faptelor petrecute la întrunirea 
muncitorilor dela C. F. R„ s’a con
statat până acum că printre mani
festant! erau câțiva agenți comu
niști purtător de arme, și alții cari 
răspândeau manifeste ațâțătoare.

Justiția este in curs de a stabili 
toate amănuntele și a reținut din 
cel arestați 5 persoane.

Cu ocazia manifestațiilor de eri, 
au fost 2 persoane mai grav rănite: 
croitorul Schwartz, care se găsea 
in momentul manifestațiilor pe po
dul dela C- F. R. in aprecierea lo
cului unde s’a produs ciocnirea in
tra manifestanți șl poliție, șf tâmpi 
piarul Crăciun, care se găsea in

afară de raza manifestațiilor.
Cel doi grav răniți au fost ime

diat transportați la spital și li s'a 
dat îngrijirile medicale necesare. 
Cu toate acestea, ei au încetat azi 
din viață.

La autopsie s’a constatat că glon 
țele care i-au răpus erau de cali
bru 6 mm.; aceasta confirmă din 
nou că nu proveneau din armele 
agenților de poliție, pentrucă ace
ste arme au calibrul 9 mm.

De altfel faptul csb rănirea lor 
s’a produs în afară de raza mani
festațiilor, dovedește el singur că 
gloanțele n’au provenit dela agen
ții polițienești.

D. L MIHALACHE

Trebue adăogat că însuși mani
festația proectată era cu atât mal 
puțin justificată, cu cât, câteva 
zile in urmă, delegația economică 
a guvernului însărcinase o comi
siune compusă ^in șefii departa
mentelor economice, ca să exami
neze doleanțele lucrătorilor dela 
C. F. R. șl diversele plângeri cu 
privire la reducerea salariilor.

Ce spun național-țărăniștij, liberalii și avereseanii
Rezultatul alegerilor parțiale care 

au dat guvernului trei locuri și câte 
un loc liberalilor, averescanilor și mi 
norităților, este divers interpretat de 
partidele politice.

CE SPUN NAȚIONAL- 
ȚARANIȘTII

Asii el, național-țărăniștii se de- 
.dară mulțumiți de rezultatul ale
gerilor.

Guvernamentalii spun in esență:
1) Alegerile au fost libere.
2) Guvernul a luat trei locuri din 

einci. (întrucât la Cernăuți național- 
țărăniștii n’au candidat).

3) In Ardeal partidul și-a menținut 
popularitatea; deasemeni în regiunea 
de deal a Vechiului Regat. Insuccesul 
din regiunea de șeș se explică prin 
exploatarea de către adversari a cri
zei agricole.

IMPRESIA LA LIBE
RALI

Liberalii se arată deasemeneu 
mulțumiți de rezultatul alegerilor, 
deși afirmă că acesta ar ii fost in
fluențat de distribuirea neregulata 
a cărților de alegători.

„Viitorul“ de ieri comentând a- 
legenle arată că guvernul a ob
ținut in cele cinci județe în care a 
pus candidați 
partidul liberal 
in Șase județe.

Opoziția a 
132-429 voturi.

Terminând 
„Viitorul“ încheie;

„Ne ocupăm in altă parte de fap
tul că din cauză că guvernul a oprit 
distribuirea cărților de alegător, n a 
luat parte la alegeri decât un număr 
restrâns de votanți față de alegătorii 
înscriși in liste.
I Ava cum se prezintă insă, rezulta
tul general al alegerilor parțiale de 
,ari dovedește clar că massele electo
rale au retras încrederea lor guver
nului național-țărănesc, care se ara- 
^tă incapabil de a face față situațiu- 
id grele in care se află țara.
ț Inorederea acestor masse s’a ma
nifestat complect și cu hotărâre pen- 
,tru partidul național-liberal."

LA AVERESCANI
> Âverescanii par să dea mai pu- 
fină importanță rezultatului alege
rilor.
t „îndreptarea“ de. ieri se mărgi
nește să iacă următorul comentar:

„Rezultatul alegerilor parțiale care 
au avut loc eri dovedește că opinia 
publică nu mai vrea guvernul națio- 
ual-țărănesc care a ruinat țara.

Cu toate presiunile făcute, opoziția

a luat totnș două locuri la Teleor
man și Vlașca”.

LA GEORG I ȘTI
Comentând rezultatul alegerilor 

„Mișcarea“ oficiosul georgiștilor 
scrie:

„Partidul național-liberal de sub 
șefia d-lui Gheorghe I. Brătianu n'a 
acordat, —după cum am spue din ca
pul locului și după cum era în logica 
bunului simț obștesc — o importantă 
politică deosebită alegerilor parțiale 
cari a’au efectuat ieri’’.
Dar, privind rezultatele 

și considerând circum
stanțele speciale in cari 
am fost nevoiți să lup
tăm, putem comenta fap
tele și cifrele cu o liniș
tită mândrie“*

In cercurile georgiste se înregistrea 
ză un eucces și faptul că, grație îm
părțirii voturilor liberale, partidul de 
sub șefia d-lui I. G. Duca a pierdut 
două locuri.- la Teleorman și la
U& e

Put-

85-551 voturi, iar 
peste 60.000 voturi

obținut in total

aceste comentarii

LA IORGHIȘTI
„Neamul Românesc“ de ieri în

soțește rezultatul alegerilor cu 
următoarea notă:

„Alegerile parțiale rămân o costisi
toare întrecere electorală.

Ele nu dovedesc și nu pot dovedi 
altceva, decât că țara s’a săturat de 
orice cursă după voturi”.

0 Întrevedere 
intre mareșalii Averescu 

și Prezan
In lumea politică se discută cu a- 

prindere întrevederea ce a avut loc 
deunăzi între d-nii mareșali Averescu 
și Prezan.

In legătură cu această întrevedere, 
din cercurile în măsură a cunoaște 
faptele ni se dau următoarele rela- 
ți uni:

Mareșalul Prezan, însoțit de d-na 
Prezan, au ținut să facă — după re
întoarcerea din străinătate__o vizită
de politețe d-nei mareșal Averescu. 
Cum d. Averescu luase cunoștință de 
această vizită tocmai când cei doi 
oaspeți părăseau apartamentul d-nei 
Averescu, a urmat o convorbire de 
câteva minute între cei doi oameni 
de arme convorbire cu caracter pur 
amical și fără nici un caracter politic.

Litigiile, cursul de emisiune si dobânzile — intra Berlin 
și Paris - cateua nouț consmeraih.

In articolul precedent, după ce am 
analizat declarațiile d-lui Const Arge. 
toianu și răspunsul d.lui ministru Vir. 
gil Madgearu, am relevat ceh două 
laturi importante ale împrumutului: 
litigiile ante și post.belice ale Româ
niei și condițiunile de emisiune și do
bânzi ale împrumutului.

Le vom studia pe fiecare fn parte» 
UN SCURT ISTORIC 

EDIFICATOR
România are o serie de 

cu detentorii de acțiuni și 
gațiuni dela: căile ferate
berg-Cernăuți-lași, căile ferate Bu. 
zău-Nehoiași, căile ferate Acker- 
man si oile 6 din Ardeal. Apoi îm
prumuturile orașelor: București 
Craiova, lași, etc.

Aceste acțiuni și 
fost cumpărate și 
prețuri derizorii de
speculanți. In fruntea celor mai 
mari detentori actuali se găsește 
d- Rizzi din Berlin (care a fost pe 
vremuri amestecat și în afacerea 
titlurilor ungurești}. Evident că a- 
cești detentori-acaparatori, au în
cercat toate mijloacele pentru a-și

litigii 
obli- 

Lem-

obligațiuni, 
acaparate, 
0 grupă

au 
la 
de

putea valorifica, aceste titluri, 
cumpărate — după cum am spus 
— în condițiuni ultra avantagioase.

S’au dus tratative (spre exemplu, 
cele din anul trecut dela Viena, de 
către d-nii j. Răducanu și Dem. 
Dobrescu), se mai duc și alte tra
tative, să le denumim „in secret” 
de anumite persoane interesate și 
prin anumiți samsari naționali și 
internaționali, fără a se fi ajuns 
până în prezent la o înțelegere 
(din fericire!).

fn momentul, -când România a 
început tratativele pentru . încheie
rea împrumutului tranșei a II-a, 
centrul de acțiune s’a mutat dela 
Viena și Berlin, prin Bruxelles, la 
Paris. S’au început deci o serie de 
presiuni asupra financiarilor de pe 
piața franceză pentru a impune 
statului român, lichidarea tutulor 
acestor litigii- Se pare că s’a găsit 
cel mai bun intermediar în „Asso
ciation des Porteurs de Titres 
etrangers (Boulevard de Courcelles 
22 Paris), care și-a luat sarcina de 
a face toate presiunile posibile, in 
acest sens.

Intre Berlin și Paris
Iată insă, că un conflict pare a 

se contura între detentorii titluri
lor dela Berlin și piața franceză. 
Mare parte din presa franceză (în 
special cea financiară) cere gu
vernului francez, de a se explica, 
asupra faptului, că grupările finan
ciare franceze s’au oferit de a da 
un „prête-nom” detentorilor ger
mani ai obligațiunilor litigiilor sta. 
tuîui român.

Vom cita textual, după „Agence 
télégraiique delà Presse’’ : „odată 
aceste titluri (vorbește de titlurile 
românești), in posesiunea lor, ace
ști germani se preocupă de a le da 
o naționalitate. Pe cine întâlnim în 
fruntea acestor operațiuni? Pe d-1 
Rizzi dela Berlin, care a fost impli
cat in afacerea titlurilor ungurești. 
D-1 Rizzi a găsit Interpuși prin 
„l’association des porteurs de ti- 
très étrangers” din Paris. Se poate 
spune că d-1 Rizzi reprezintă real, 
mente interesele franceze? Acesta 
este un lucru greu de crezut, căci 
reputația d-lui Rizzi este stabilită, 
iar d-1 Mihai Popovici nu poate 
ignora aceasta.

Suntem încredințați — 
continuă ziarul francez — 
că marea instituție de 
credit din Franța, care 
și-a propus de a realiza o- 
perația financiară dorită 
de guvernl român, are în 
frunte doui oameni, cari 
vor ști să lămurească par 
ticiparea economiilor 

Franței, pentru a se îm
prumuta România. Patrio 
tismul lor, îi va lumina 
pentru a lua toate garan
țiile indispensabile din 
punct de vedere al intere 
selor Franței"*

lată cum se apreciază 
și comentează in presa 
franceză, tratativele noas 
tre de împrumt.
COMUNICATUL MINISTE 

RULUI DE FINANȚE
Rămânem deci la punctul nos

tru de vedere si ne rezumăm, ce
rând unele lămuriri guvernului, in 
ceeace privește chestiunea liti
giilor. Aceasta, cu atât mai mult, 
cu cât ministerul de finanțe a dat 
un comunicat, prin care recu
noaște că tratativele împrumutulu. 
sunt legate de lichidarea acestor 
litigii. Comunicatul nu este însă 
suficient de ciar-

Ministerul de finanțe spune : 
„Dacă în principiu, este drept ca 
odată cu tratativele împrumutului 
s’a pus și chestia litigiilor E- 
naciare nerezolvate, nu e mai pu
țin adevărat că informațiunile 
privitoare la felul în care se dis
cută înlăturarea acestor litigii 
sunt sau tendențioase sau fante
ziste“.

Deci, ministrul recunoaște că „în 
principiu” se duc astfel de tratative, 
dar comentariile sunt „fanteziste”. Aș
teptăm încheierea împrumutului, pen
tru a demonstra (oare pentru a câtea 
oară ? !), că „fanteziile” noastre sunt 
aproape de realitate.

Dar, mai departe comunicatul 
spune .*

„Cât privește chestiunea socie
tăților particulare și a obligațiu
nilor comunale, guvernul depune 
toate silințele pentru a obține con
dițiuni cât mai favorabile. Când se 
va fi încheiat și aranjamentul pri
vitor la aceste litigii se va putea 
vedea cât de puțin temeinice au 
fost învinuirile aduse guvernului 
de a fi neglijat interesele generale 
făcându-se comparația intre ceia 
ce s’a cerut și ceiace s’a realizat“-

Ce însemnează aceasta ? Noi în
trebăm clar și răspicat:

1) Ce sumă obținem prin împru
mutul tranșa a 11-a.

2} Cât ne revine numerar? Ce

litigii suntem obligați a le „lichi
da” pe loc, ca condițiuni „sine qua 
non” pentru încheierea împrumu
tului?

3) Ce amestec are d. Rizzi Berlin 
șt „Asociation des Porteurs des Ti
tres étrangères” din Paris, în aces
te tratative ?

4) Cine sunt delegații români,
cari tratează împrumutul la Pa
ris ? /
CURSUL DE EMISIUNE

Șl DOBÂNZILE
Trecem la a doua parte, să o 

numim de „ordin technic-econo- 
mic" a împrumutului.

Guvernul român tratează cu di
feritele grupe financiare, un îm
prumut de 20 de milioane dolar; 
(3.200 mii. lei}, tn condițiunile ur
mătoare : emisiunea la 81 suta 
și dobânda la. 7-5Q la sută- Un co-

Situația tratativelor 
pentru împrumut

mision de 5 la sută (vedeți ce mic 
comision ! 1) este rezervat pentru 
intermediarii amici și alți finan
ciari, (Luăm aceste iniormațiuni 
din presa franceză, sub beneficiu 
de inventar).

Deci, creditul țării românești, 
cea mai bogată țară din Europa, a 
ajuns acolo, încât acceptă împru
muturi, cu 76 suta și 7,50 la sută 
dobândă ! 1

ALTE DIFICULTĂȚI
Dar alte dificultăți se 

adaugă la acestea- Impru 
mutul din 1929, are titlu
rile cotate cu o pierdere 
de aproximativ 15 la sută. 
Pentru a putea salva apa« 
rențele (guvernul român 
a cumpărat titluri ale îm
prumutului 1929, obți
nând (in epoca 10—17 Ia
nuarie)} o creștere de 5 
puncte. Celelalte împru
muturi au rămas la cursu» 
ri scăzute. In acest mod 
comentează aceeași pre
să franceză, tratativele 
împrumutului nostru ex
tern.

Mai mult, după expuneri de or
din sentimental, ca spre exemplu 
„Franța trebuie să aibă, în vedere 
starea deplorabilă, in care se gă
sește prietena și aliata sa, Româ
nia”, ‘ cere totuși guvernului fran
cez, de a-și „aranja” satisiacerea 
tuturor intereselor, in cazul când 
ar susține încheierea împrumutului 
român.

Iată, care este oglindă iidelă a 
situațiunei tratativelor împrumu
tului nostru pe piața Parisului.

Am combătut dela început Idela 
unui împrumut de stat, intr o sumă 
atât de redusă și mai ales în con- 
dițfunile oneroase descrise mai 
sus.

Rămâne să studiem într’un al 
tieiiea articol, chestiunea caracte
rului unui împrumut de învestire 
sau un împrumut de oonsumațiune, 
deci un expedient.

Economist

Reprezentanții casei wallberg în capitală
In cursul zilei Aë ieri an continuat 

discuțiile dintre d-nîi de la Longui- 
nière și Sabhay» reprezentanții băn
cii „de Paris et des Pays Bas’’, și d. 
Șt. Stănescu directorul Cassei auto
nome a Monopolurilor cu veniturile 
căreia se garantează serviciul împru 
mutului.
REPREZENTANȚII 

SEI WALLBERG 
CAPITALA

Ieri au sosit în Capitală 
reprezentanții casei Wal
lberg, f irma suedeză care 
a oferit guvernului un 
contract pentru reface
rea drumurilor printr’o o- 
perațiune financiară co
nexă împrumutului.

CA. 
IN

S’a descoperit o nonă ramificație
Am relatat ta timp despre vasta urmele spionului, l-a areș 

afacere de spiona], care a făcut a- 
tâta vâlvă și ai cărei conducător 
era inginerul Matche.

Deși această afacere părea a fi 
uitată, Siguranța generală a Sta
tului continuă cercetările in cel 
mal strict secret.

Iată că astăzi a eșit la iveală o 
nouă ramificație a acestei pericu
loase organizații.

‘ Unul din șefii organiza
ției al cărui nume nu-l 
putem încă da, fugit la 
timp în străinătate, vă
zând că ziarele nu mai po 
menesc nimic în legătură 
cu spionajul s’a hotărât 
să revie în țară.

Siguranța, care era pe

Printre aceștia se află 
insuși d. Wallberg direc
torul casei suedeze.

D. Mihai Popovici, ministrul de fi
nanțe a numit o comisiune care să 
trateze cu d. Wallberg, comisie com
pusă din d-nii: Șt Stănescu directo
rul casei autonome a Monopolurilor, 
£m. Ginan, directorul datoriei publi
ce din ministerul de Finanțe, M. Pa- 
leologu jurist și Hoisescu dela Cassa 
autonomă a drumurilor.

Tot ieri a sosit în Capi
tală d. Masson directorul 
societății franceze cu a- 
celaș nume, care de ase
meni a făcut guvernului 
nostru o ofertă pentru re
facerea drumurilor*

tai tocmai in momentul 
coborârii din tren.

Asupra lui s’au găsit 
mai multe documente ex
trem de importante.

NOUI COMPLICI
In legătură cu noua des 

coperire aseară s’au ope
rat o serie de alte ares
tări-

Printre cei arestați star 
afla și un căpitan de ca
valerie.

Cercetările continuă in cel mal 
strict secret și ele sunt conduse 
de d. Victor Cădere, secretar gene 
ra‘ la ministerul de interne.

Camera franceză dă vot 
de încredere cabinetului Laval
Cum a decurs ședința.
PARIS, 30. (Radoi). — Cabinetul 

Laval s a prezentat azi la Cameră.
Declarația ministerială, citită de pri

mul ministru,proclamă voința Franței 
de a lucra la organizarea păcii mon
diale și de a colabora cu toate guver
nele care respectă tratatele, conti
nuând totodată politica de apărare 
națională.

In ceeace privește chestiunile de 
politică internă, declarațiunea minis
terială afirmă că guvernul va ii preo 
cupat să asigure putința de intrare a 
tuturor copiilor în toate gradele Învă
țământului, fără deosebire de avere. 
Guvernul voește să amelioreze oondi 
țiunile de viață, materiale și morale, 
alo lucrătorilor.

Declarațiunea stăruie fn special a- 
supra necesității de a se vota la timp 
budgetul, echilibrat fără a se recurge 
la noul impozite. Guvernul va cere 
parlamentului să termine în scurt 
timp discuția planului de utilaj națio 
nai, să realizeze Înzestrarea colonii
lor, să apere agricultura in produc-

D. PIERRE LAVAL

fino ea ea și să asuguze agricultorilor 
o justă remunerare a muncii lor.

Primul ministru a încheiat invitând 
Camera să ajute guvernul la realiza
rea, in concordie, a unui program 
constructiv, idealist și practic, în a- 
fară și mai presus de luptele intre 
partide.

s

Știri politice
Delegația economică 

discută planul general 
ie relacere

Ieri s’a ținut , între orele 5—7 
d. a. o nouă ședință a delegației 
economice la care au luat parte 
toți membrii guvernului.

S’a dat următorul comunicat: 
„Delegația economică 

a luat cunoștință de ex
punerea făcută de d*  V. 
Madgearu, asupra planu
lui general economic al
cătuit de d-sa.

„In ședința de mâine a 
delegației economice va 
urma discuția acestui 
plani începându-se expu
nerea diferitelor proecte 
întocmite de alți membri 
ai guvernului în aceeaș 
chestiune“-

0 importantă censlătuire 
la Siguranța Generală
Aseară a avut loc la siguranța 

generală o consfătuire la care, in 
afară de d-nii Victor Cădere, dr- 
Bianu, Eugen Cristescu și 
lonescu, au luat parte toți 
toril polițienești din (ară.

S’a hotărât ce anume

Preludiul unui conflict 
intre d. general Mihaî 
lonescu și consiliul de 
administrație G. F. R.

Decretul numirii 
o-iUi ntavrom

Vintilă 
inspec-

măsuri 
urmează să se ia pentrucă pe 
viitor să se împiedice orice cani- 
iestatie de stradă și orice alte a- 
gitații menite să turbure ordinea 
publică.

Deși C. F. R. este nu- 
tonomă, directorul ge
neral angajat de consiliul 
de administrație, d. gene
ral Alihai lonescu, nu se 
încurcă în asemenea sub
tilități de interpretare. 
Pentru a sublinia cum în
țelege să socotească pe vi 
itor raporturile dintre 
d-sa ca director general 
Și consiliul de administra 
ție, în chiar ziua preluă
rii serviciului, a convocat, 
la d-sa în biurou odată cu 
directorii de serviciu și 
consiliul de administra
ție.. Scurtă și cuprinzătoa
re fixare de raporturi: 
consiliul subaltern direc
torului general.

I>. Ștefan Pretorián, a 
refuzat să răspundă la con 
vocare. Precum se vede, 
un preludiu de conflict, 
pe care d. general ălihai 
lonescu mi-l evită, spre a 
împinge la desnodămân- 
tul sigur: disolvarea con
siliului de administrație.

»Monitorul Oficial” de eri publică 
decretul prin care d. Alex. Mavrodi 
este numit director al Teatrului Na
țional din București.

D-sa a depus eri cuvenitul jurământ 
înaintea d-lui Hațieganu, ministru al 
muncii, iar azi dimineață d-sa se va 
prezenta spre a-și lua postul în pri
mire.

DISCUȚIA DECLARA
ȚIEI

PARIS, 30 (Rador). — Decla
rația ministerială, care a fost ci 
tită la Cameră de d. Laval, iar 
la Senat de d. Leon Berard, a 
fost mult aplaudată de deputății 
centrului, dreptei și de diferiți 
deputați ai stângei. Au fost îp 
special aplaudate pasagiile rela
tive la politica externă, apărarea 
națională, învățământul școlar 
și reformele sociale.

D. Cachin a protestat împotri
va reducerilor de salarii, pe care 
intenționează să le facă guver
nul. D-sa afirmă că numărul șo
merilor este mai mare decât cel 
dat de guvern, aducând elogii re 
gimului sovietic.

PARIS» 30 (Rador). — După 
d. Cachin, în ședința de azi du. 
pă amiază, a Camerei, deputății 
Richard, radical-socialist și Paul 
Faure, socialist, au amintit d*4ui  
Laval trecutul său socialist.

L- Laval, președintele Consiliu
lui, luând din nou cuvântul, amin
tește că, a încercat să realizeze 
concentrarea.

Am format guvernul, a spus d. 
Laval, nu pentru a combate, ci 
pentru a lucra. Tara va fi recu
noscătoare acelor cari vor acepta 
să se grupeze în jurul guvernului, 
pentru a desvolta o activitate bi
nefăcătoare-

Diferiți alți deputați, expun apoi 
punctul lor de vedere asupra ce
lor cuprinse in declarația ministe
rială.

PARIS, 30. (Rador). — După d-1 
Laval, a luat cuvântul deputatul Wal 
tel, alesul departamentului Bas Rhin,

D. Herriot, fost președinte de Consi 
liu, și șeful partidului radical-socia
list, a subliniat că Președintele Con
siliului, d-1 Laval, care a voit să fa- 
■_ă. un guvern de dreapta, nu poate 
să acuze partidul radical-socialist că 
a împiedicat facerea concentrărei. 
Chestiunea Școlară, a spus d-sa, este 
o chestiune politică, ea fiind o conse 
cintă a chestiunilor sociale.

D. Laval a arătat că este partiza- 
nul învățământului secundar gratuit, 
însă nu poate tolera ca din această 
chestiune să se facă o armă politică.

A luat apoi cuvântul d-1 Delmot, 
deputat al Insulei Mărtînica,, duțfă 
care Președintele Camerei a pus la 
vot moțiunea de încredere în guvern, 
depusă de d-1 deputat Largier. '

VOTAREA ÎNCREDERII 
IN GUVERN

Camera a votat încre
dere in guvern cu 312 vo
turi, contra 255, deci gu
vernul a realizat o majo
ritate de 57 de voturi.

0 miravedere
Gosa-iunian

Eri, d-nii 'Octavian Goga și Gri
gore Iunian au luat masa împre
ună.

*
In cursul săptămânei viitoare a- 

tât d. Goga cât și d. Grigore Iu
nian vor avea întrevederi cu di
verși fruntași ai vietei politice.

D. Grigore Iunian care trebuia 
să plece în streinătate, a renunțai 
la acest voiaj.

Deasemenea șl d. Octavian Go*  
ga va rămâne în (ară.

1
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Noua orientare
a partidului poporului

«TIMPUL," S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură, Str. Constantin Miile (fost Sărindar) No. 17

Polonia isireu zueșfe 
constituita

VARȘOVIA, 30*  Telegramă par- 
ticulară. — Grupul parlamentar al 
Blocului Guvernamental (B. B-), a ^> 
nut o ședință intimă in care unanimi
tatea membrilor s’a pus de acord a. 
supra noului proect de revizuire a 
Constituției poloneze, care va fi de*  
pus zilele acestea pe biurourile Sej. 
muluL

Noul proect de consti
tuție mărește puterea 
Președintelui Republicei, 
limitează drepturile par
tidelor politice de a face 
agitații în țară, și preci
zează rezerve asupra imu 
nității parlamentare ab
solute. Aleșii națiunii, da
că proectul trece prin 
dietă, vor putea fi ares
tați și judecați, chiar in 
exercițiul funcțiunii lor, 
in cazul când vor comite 
delictele de calomnie sau 
de crimă contra patriei 
prevăzute in noul proect.
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